                                                                   Gi¸o ¸n Ho¸ Häc 8


                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 Ngµy so¹n:15.8.2009  

Ngµy gi¶ng:  18.8.2009 

Lớp 8C1-8C2-8C3.
TiÕt 1: Më ®Çu m«n ho¸ häc

I – Môc tiªu:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
1 KiÕn thøc: 

- HS  n¾m ®​­îc Ho¸ Häc lµ mét khoa häc nghiªn cøu chÊt, sù biÕn ®æi chÊt vµ øng dông cña chóng. Ho¸ häc lµ bé m«n rÊt quan träng vµ bæ Ých.

- BiÕt Ho¸ häc cã vai trß quan träng trong cuéc sèng cña chóng ta do ®ã cÇn thiÕt ph¶i cã kiÕn thøc ho¸ häc vµ sö dông chóng trong cuéc sèng.

2 – Kü n¨ng:

 - RÌn kü n¨ng lµm thÝ nghiÖm gi¸m s¸t.

 - Ph­​¬ng ph¸p t­​ duy, ãc suy luËn s¸ng t¹o.

 - Lµm viÖc tËp thÓ.

3- Th¸i ®é: Häc sinh cã høng thó say mª häc tËp, ham thÝch ®​­îc ®äc s¸ch, nghiªm tóc ghi chÐp c¸c hiÖn t​­îng quan s¸t ®​­îc vµ tù rót ra c¸c kÕt luËn vµ cïng gi¸o viªn ®iÒu chØnh kÕt luËn ®ã.

II – CHUÈN BÞ
- Dông cô. Gi¸ èng nghiÖm, 3 èng nghiÖm, kÑp, th×a, èng hót.

- H. C : D2 CuSO4, D2 NaOH, Fe (Zn), D2 HCl, CuO.

III – Ho¹t ®éng d¹y vµ häc.

1- æn ®Þnh líp: ( 3’)

2- KiÓm tra bµi cò: K0
     3- Bµi míi:

	Ho¹t ®éng ThÇy - Trß
	Néi dung

	* Ho¹t ®éng 1 ( 15’)
	

	- GV: Ho¸ häc lµ g×? Vai trß nh​­ thÕ nµo trong cuéc sèng vµ ph¶i lµm g× ®Ó häc tËp tèt m«n nµy. §Ó tr¶ lêi c©u hái ®ã c¸c em lµm TN cïng c« vµ quan s¸t
	I – Ho¸ häc lµ g×?

1- ThÝ nghiÖm

	- GVcho häc sinh quan s¸t TN0 GV lµm L​u ý: Tr​­íc khi lµm TN0 GV giíi thiÖu kü vÒ Dông cô, H. ChÊt cho TN0
? H·y cho biÕt nhËn xÐt vÒ sù biÕn ®æi cña c¸c chÊt trong èng nghiÖm.
	* TN1: D2 CuSO4 + D2 NaOH

* TN2: D2 HCl + Zn

	- GV:

TN1: X¶y ra sù biÕn ®æi:  xh chÊt kÕt tña  

(ChÊt míi kh«ng tan trong n­​íc)

TN2: T¹o ra chÊt khÝ sñi bät trong chÊt láng     - VËy qua c¸c TN trªn :

? Ho¸ Häc lµ g×.

GV tæng kÕt l¹i cho HS ghi nhí  
	2. Quan s¸t

TN1: Cã sù biÕn ®æi cña chÊt: ChÊt míi kh«ng tan trong n­​íc.

TN2: BiÕn ®æi chÊt: ChÊt khÝ sñi bät trong chÊt láng.

3. NhËn xÐt:

 Ho¸ häc lµ khoa häc nghiªn cøu c¸c chÊt vµ sù biÕn ®æi chÊt vµ øng dông                                                                                                                                                                                                                                                                                cña chóng.

	* Ho¹t ®éng 2 ( 10’)

- GV cho c¸c nhãm th¶o luËn theo c©u hái sgk, ®äc TT sgk.

- GV yªu cÇu c¸c nhãm tr¶ lêi vµ GV thuyÕt tr×nh l¹i cho HS
	II. Ho¸ häc cã vai trß nh­​ thÕ nµo 

trong cuéc sèng cña chóng ta.
 Ho¸ häc cã vai trß rÊt quan träng trong cuéc sèng cña chóng ta

	* Ho¹t ®éng 3 ( 10’)

- GV chi HS ®äc SGK.

- Nªu Ph​­¬ng ph¸p häc tèt Ho¸ häc
	III. CÇn ph¶i lµm g× ®Ó häc tèt m«n Ho¸ häc.

SGK/5

	                                                      
	


IV- Cñng cè (5’) 

· HS ®äc KL SGK.

· Ho¸ häc lµ g× ? Vai trß?

· X¸c ®Þnh ®éng lùc häc tËp tèt bé m«n.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
V- H​­íng dÉn: (2’)

- Lµm bµi tËp.

- T×m hiÓu tranh ¶nh, t­​ liÖu nãi vÒ thµnh c«ng Ho¸ häc: CN, NN, CS’
- Nghiªn cøu bµi: ChÊt

VI – Rót kinh nghiÖm:

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n: 16.8.2009                 

 Ngµy gi¶ng 19.08.2009(8C3)
20/08/2009(8C1)-21/08/2009(8C2).

TiÕt 2: Ch​­¬ng I : ChÊt - Nguyªn tö – Ph©n tö

* ChÊt

I - Môc tiªu: - HS ph©n biÖt ®​­îc vËt thÓ, vËt liÖu, chÊt. BiÕt ®​­îc ë ®©u cã vËt thÓ ë ®ã cã chÊt, vËt thÓ do 1 hay 1 sè chÊt t¹o nªn.

- HS biÕt quan s¸t, lµm TN nhËn ra T/c” chÊt, biÕt c¸ch nhËn biÕt, sö dông chÊt.

- Gi¸o dôc ý thøc, th¸i ®é häc tËp bé m«n.

II- §å dïng: 

· MÉu chÊt: S, P®á , Al, Cu , Muèi, chai n​­íc kho¸ng, n​­íc cÊt.

· Dông cô: §o t n/c S, Dông cô thö tÝnh dÉn ®iÖn.

III - TiÕn tr×nh bµi gi¶ng.

- æn ®Þnh líp.

- KiÓm tra bµi cò ( 5”) Ho¸ häc lµ g×? Häc tËp tèt bé m«n cÇn chó ý H/®éng nµo, P2  nµo.

- Ho¹t ®éng d¹y vµ häc.

	Ho¹t ®éng ThÇy  vµ Trß
	Néi dung

	* Ho¹t ®éng 1: (12’)
	I. ChÊt cã ë ®©u?

	GV yªu cÇu c¸c em HS lÊy VD

? Nªu tªn c¸c vËt thÓ TN vµ nh©n t¹o thùc tÕ xung quanh ta.

GV: VËt thÓ TN: TV, §V, con ng​êi...        1 sè chÊt.

 VËt thÓ NT: Q.¸o, s¸ch vë, nhµ cöa      Ng/liÖu        1& 1 sè chÊt.

? ChÊt cã ë ®©u.

GV cho HS hoµn thµnh s¬ ®å.

- GV: ChÊt cã nh÷ng T/c” nµo, viÖc t×m hiÓu T/c” chÊt cã lîi g×? Nghiªn cøu tiÕp


	VËt thÓ


  Tù nhiªn                         Nh©n t¹o


1 sè chÊt                          Nguyªn liÖu


                                          1 vµ 1sè chÊt

K.LuËn: ë ®©u cã vËt thÓ         cã chÊt

	* Ho¹t ®éng 2: ( 20’)

- GV yªu cÇu HS ®äc (TT) SGK.

? Mçi chÊt cã nh÷ng T/c’ nµo.

? T/c’ vËt lý gåm nh÷ng d¹ng T/c’ nµo.

? T/c’ Ho¸ häc lµ nh÷ng T/c’ nµo.

- GV yªu cÇu c¸c nhãm th¶o luËn;

? Muèn x¸c ®Þnh T/c’ cña chÊt ta lµm ntn.

? Mèi P2 chØ x¸c ®Þnh ®​­îc N2 T/c’ nµo.

- GV ViÖc hiÓu biÕt T/c’ cña chÊt cho ta biÕt, nhËn biÕt chÊt.

- Yªu cÇu HS nghiªn cøu nªu t¸c dông viÖc hiÓu biÕt T/c’ chÊt?

? Muèn ph©n biÖt chÊt nµy víi chÊt ≠ ta dùa vµo c¬ së nµo.

LÊy vÝ dô?

-GV h​­íng dÉn HS c¸ch sö dông chÊt hîp lý, tr¸nh sù ®éc h¹i, tai n¹n s¶y ra.


	II – TÝnh chÊt cña chÊt.

1-Mçi chÊt cã nh÷ng T/c’ nhÊt ®Þnh

- T/c’ VËt lý: Tr¹ng th¸i mÇu, mïi, vÞ, tan trong n​­íc, nhiÖt ®é nãng ch¶y, t0 S, kh¶ n¨ng dÉn nhiÖt, dÉn ®iÖn, khèi l­îng riªng.

- T/c’ H2: BiÕn ®æi thµnh chÊt kh¸c.

- P2 x¸c ®Þnh T/c’ cña chÊt:

+ quan s¸t.

+ Dông cô ®o.

+Lµm TN0.

2-ViÖc hiÓu biÕt T/c’ cña chÊt cã lîi g×.

- Ph©n biÖt ®​­îc chÊt.

- BiÕt c¸ch sö dông chÊt.

- BiÕt øng dông cña chÊt thÝch hîp trong §S vµ s¶n xuÊt.


IV- Cñng cè; (5’) 

- LÊy vÝ dô c¸c vËt thÓ TN, vËt thÓ nh©n t¹o? T¹i sao ë ®©u cã vËt thÓ         cã chÊt.

- Lµm bµi tËp1, 2 (SGK)

V- H​­íng dÉn vÒ nhµ: (2’)

 - Häc bµi, lµm bµi tËp.

 - Chó ý bµi 4, 5

 - §äc tiÕp bµi 2 (III)

VI- Rót kinh nghiÖm.

.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:22.08.2009

Ngµy gi¶ng:25/08/2009                                                             

TiÕt 3: ChÊt ( TiÕp)

I - Môc tiªu:

- HS n¾m ®​­îc chÊt tinh khiÕt, hçn hîp, ph©n biÖt ®​­îc chóng.

- N¾m ®​­îc c¬ së ®Ó t¸ch chÊt ra khái hçn hîp b»ng ph​­¬ng ph¸p vËt lÝ.

- RÌn kÜ n¨ng t¸ch chÊt ra khái hçn hîp.

- Gi¸o dôc ý thøc häc tËp bé m«n.

II - §å dïng:

- Chai n​­íc kho¸ng, n​­íc cÊt, muèi, nhiÖt kÕ, ®Òn cån ....

III. Ph­¬ng ph¸p:

Trùc quan,vÊn ®¸p.

IV. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1- æn ®Þnh líp.

2- KiÓm tra bµi cò: (3’)

· Ph©n biÖt chÊt – vËt thÓ? lÊy vÝ dô?

· NhËn biÕt T/c’chÊt b»ng c¸ch nµo? LÊy VD? viÖc nhËn biÕt T/c’cña chÊt cã lîi g×.

· Ch÷a bµi tËp 4

3- Ho¹t ®éng D¹y – Häc:

Giê tr​­íc ta nghiªn cøu T/c’ chÊt. VËy nh÷ng chÊt nµo lµ tinh khiÕt?

Khi trén nhiÒu chÊt vµo nhau ta ®​­îc chÊt nh­​ thÕ nµo?

	Ho¹t ®éng ThÇy vµ Trß
	Néi dung

	* Ho¹t ®éng1(7’)

GV cho HS ph©n biÖt:Chai n​­íc kho¸ng – n​­íc cÊt, n​­íc s«ng suèi – n​­íc cÊt.

? n​­íc tù nhiªn cã ph¶n øng H2 kh«ng

? Hçn hîp lµ g×

LÊy vÝ dô.

* Ho¹t ®éng 2: (5’)

? ChÊt tinh khiÕt lµ g×, lÊy vÝ dô.

? so s¸nh chÊt tinh khiÕt – Hçn hîp

* Ho¹t ®éng 3: (20’)

T¸ch chÊt ra khái hèn hîp.

- GV yªu cÇu c¸c nhãm HS ®un n​­íc muèi ®Õn khi kh«ng cßn n​­íc chØ cßn muèi ¨n.

- VËy theo em t¸ch chÊt ra khái hçn hîp dùa vµo c¬ së nµo?

- GV cho c¸c nhãm lµm TN0:

T¸ch S vµ bét Fe ra khái H2 cña chóng, 

Dïng nam ch©m ®Ó t¸ch Fe ra.

- Sau khi c¸c nhãm lµm xong GV ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ tõng nhãm.

? Theo em t¸ch chÊt ra khái hçn hîp ta ph¶i dïng P2 nµo.

GV kÕt luËn l¹i cho HS:

* GV cho HS vËn dông : 2 nhãm:

- T¸ch r​­îu vµ n​­íc ra khái H2  cña chóng.

- T¸ch H2 muèi vµ tinh bét.
	III- ChÊt tinh khiÕt.

1 - Hçn hîp:

Gåm 2 hay nhiÒu chÊt trén lÉn víi nhau.

2-ChÊt tinh khiÕt.

- Lµ chÊt kh«ng lÉn chÊt nµo kh¸c vµ cã T/c’ æn ®Þnh kh«ng thay ®æi.

3-T¸ch chÊt ra khái hçn hîp.

* ThÝ nghiÖm:

§un H2 n​­íc muèi          Muèi

                                        N​­íc

* P2 : Dùa vµo T/c’ vËt lÝ kh¸c nhau cña c¸c chÊt ta cã thÓ t¸ch b»ng P2 : Ch​ng cÊt, g¹n läc, tÝnh tõ....


V- Cñng cè: (5’)

· Häc sinh ®äc kÕt luËn cuèi bµi.

· Lµm bµi tËp 7.

VI- H​­íng dÉn vÒ nhµ: (2’)

- Häc bµi , lµm bµi tËp 8

- §äc bµi thùc hµnh 1 + Phô lôc 1

VII- Rót kinh nghiÖm:

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n: 23/08/2009
Ngµy gi¶ng: 27/08/2009
TiÕt 4: Bµi thùc hµnh 1
TÝnh chÊt nãng ch¶y cña chÊt. T¸ch chÊt tõ Hçn hîp.
I – Môc tiªu:

- HS biÕt c¸ch lµm quen sö dông 1 sè dông cô thÝ nghiÖm.

- BiÕt c¸c qui t¾c an toµn trong lµm thÝ nghiÖm vµ PTN.

- HS thùc hµnh so s¸nh t0 n/c’ 1 sè chÊt vµ biÕt t¸ch riªng tõng chÊt ra khái hçn hîp.

II- ChuÈn bÞ:

- ThÇy: 4 nhãm TN0 ;

- èng nghiÖm, kÑp gç, phÔu T2, cèc T2, ®Ìn cån, ®òa T2, nhiÖt kÕ, giÊy läc  1 sè dông cô ≠.

- H.cô: NÕn, muèi, S:

III.Ph­¬ng ph¸p:

Thùc hµnh

IV- TiÕn hµnh:

A. GV h­íng dÉn häc sinh:

1 . §äc phô lôc 1(10’)

- GV h​­íng dÉn HS n¾m ®​­îc c¸ch sö dông 1 sè dông cô.

- N¾m ®​­îc qui t¾c an toµn trong phßng thÝ nghiÖm.

     2- Néi dung thÝ nghiÖm.(10’)

* TN1: Theo dâi sù nãng ch¶y cña S vµ Prafin.

- LÊy 1 Ýt S, prafin cho vµo tõng èng nghiÖm, c¾m nhiÖt kÕ vµo vµ ®Æt 2 èng vµo 2 cèc thuû tinh ®ùng n​­íc.

- §Æt 2 cèc lªn gi¸ TN vµ ®un s«i.

- Yªu cÇu: Quan s¸t tr¹ng th¸i N/c’ cña prafin           ghi l¹i t0 nãng ch¶y

* TN 2: T¸ch riªng chÊt tõ H2 muèi ¨n vµ c¸t.

- Cho vµo èng nghiÖm chõng 3g h2 muèi – c¸t råi cho 5ml n​­íc vµo          l¾c cho muèi tan          g¹n, läc.

- Ch​­ng cÊt             thu muèi : S2 víi muèi ban ®Çu .

                                              S2 chÊt gi÷ l¹i trªn giÊy víi c¸t ban ®Çu.

   B- TiÕn hµnh thÝ nghiÖm: (13’)

- GV yªu cÇu 4 nhãm tiÕn hµnh 2 TN0.

- Chó ý: GV ®Õn tõng nhãm uèn n¾n thao t¸c cho HS.

   C - C¸c nhãm b¸o c¸o theo mÉu sau: (3’)

	Tªn TN0
	Dông cô- ho¸ chÊt
	C¸ch tiÕn hµnh
	HiÖn t​­¬ng quan s¸t 

®​­îc
	KÕt qu¶ TN0
	Gi¶i thÝch

	1
	Hs lµm ë nhµ
	Hs lµm ë nhµ
	- Prafin n/c’ khi n​­íc ch​­a s«i.

- N​­íc s«i       S ch​­a bÞ n/c’

- S n/c’ khi ®un nãng/ ngän löa ®Ìn cån
	t0 n/c ( prafin) =420c

t0 n/c’(S) = 1130c
	

	2
	
	
	- C¸t gi÷ l¹i trªn giÊy läc.

- Cho n​­íc läc bay h¬i thu ®​­îc muèi ¨n
	T¸ch riªng M’ – C¸t
	


V- Tæng kÕt giê thùc hµnh: (5’)

- GV nhËn xÐt t​­êng tr×nh c¸c nhãm.

- NhËn xÐt ý thøc cña c¸c nhãm            Rót kinh nghiÖm

- Thu dän vÖ sinh.

VI- H​­íng dÉn vÒ nhµ: (2’)

Hoµn thµnh vë bµi tËp.

- §äc bµi “ Nguyªn tö” xem l¹i s¬ l​­îc cÊu t¹o nguyªn tö ( VËt lÝ 7 )

Ngµy so¹n:07.09.2009                                                           
 Ngµy gi¶ng:10/.09.2009
TiÕt 5: Nguyªn tö
I-Môc tiªu:

- HS n¾m ®​­îc k/n nguyªn tö; Lµ nh÷ng h¹t v« cïng nhá trung hoµ vÒ ®iÖn vµ tõ ®ã t¹o ra nhiÒu chÊt.

- N¾m ®​­îc ng/tö ®​­îc t¹o ra tõ nh÷ng h¹t nhá h¬n ( mang ®iÖn – kh«ng mang ®iÖn).

- ThÊy ®​­îc khèi l​­îng ng/tö chÝnh lµ h¹t nh©n ng/tö.

- RÌn kÜ n¨ng t­​ duy, ãc suy luËn cña HS.

II - §å dïng:

- ThÇy: VÏ s¬ ®å cÊu t¹o ng/tö  H, O, Na, K, Ca, ra b¶ng phô.

- Trß: Xem l¹i cÊu t¹o ng/tö  (líp 7)

III. Ph­¬ng ph¸p:

-ThuyÕt tr×nh, vÊn ®¸p

 IV- TiÕn hµnh gi¶ng bµi;

1. æn ®Þnh líp.

2. KiÓm tra bµi cò.

3. Bµi míi: ChÊt cã trong vËt thÓ NT, TN VËy chÊt t¹o nªn tõ ®©u?

	Ho¹t ®éng ThÇy - Trß
	Néi dung

	* Ho¹t ®éng 1 (10’)

- GV cho HS ®äc TT vµ bµi ®äc thªm.

? Ng/tö lµ g×.

GV treo b¶ng phô.

? Ng/tö gåm nh÷ng phÇn nµo.

( Tæng ®iÖn tÝch ©m cña c¸c h¹t e cã trÞ sè tuyÖt ®èi b»ng ®iÖn tÝch d​­¬ng h¹t nh©n)

* Ho¹t ®éng 2 (15’)

- GV yªu cÇu HS ®äc TT sgk, quan s¸t b¶ng phô.

? H¹t nh©n Ng/tö t¹o bëi nh÷ng h¹t nµo.

? nh÷ng Ng/tö cïng lo¹i cã §2 g× vÒ sè h¹t p, n.

? Trong Ng/tö  nh÷ng h¹t nµo cã cïng K.lg.

? K.lg Ng/tö ®​­îc tÝnh dùa vß c¬ së nµo.

- GV: Ta biÕt K.lg e rÊt nhá      K.lg Ng/tö  = K.lg P vµ n.

VD: Ng/tö H: m2 = 1/ 2000 mp.

Hay mp = 1        me  = 0,0005mp

* Ho¹t ®éng 3 (10’)

GV cho HS lµm bµi tËp 2/15  . p = e

- GV cho HS quan s¸t s¬ ®å:

? NhËn xÐt sè p, e, sè líp e.

? Líp 1 vµ 2 xÕp tèi ®a bao nhiªu e

? Nhê ®©u c¸c Ng/tö cã thÓ liªn kÕt víi nhau ( e líp ngoµi )


	1-Ng/tö lµ g×?

- Ng/tö lµ nh÷ng h¹t v« cïng nhá vµ trung hoµ vÒ ®iÖn.

Ng/tö              H¹t nh©n (+)

                       Vá: 1 hay nhiÒu e (-)

2-H¹t nh©n nguyªn tö.

- H¹t nh©n ng/tö t¹o bëi h¹t p – n

p: (+)   ; n: kh«ng mang ®iÖn

- Nh÷ng ng/tö cïng lo¹i cã cïng sè p trong h¹t nh©n tøc lµ cïng ®iÖn tÝch h¹t nh©n ( kh«ng c¨n cø sè n) 

- trong Ng/tö  sè p = e

- Trong Ng/tö P vµ n cã cïng K.lg cßn e cã K.lg qu¸ nhá (0,0005 lÇn P)

        K.lg h¹t nh©n b»ng K.lg Ng/tö

3- Líp electron;

C¸c e trong Ng/tö lu«n lu«n C. ®éng quanh h¹t nh©n vµ s¾p sÕp thµnh tõng líp, mçi líp cã 1 sè e nhÊt ®Þnh.

- Nhê cã c¸c e mµ c¸c Ng/tö cã thÓ liªn kÕt ®​­îc víi nhau ( e líp ngoµi)




V- Cñng cè : (5’)

· §äc kÕt luËn cuèi bµi.

· Lµm bµi tËp 5

VI- H​­íng dÉn vÒ nhµ (5’)

- Lµm bµi tËp 3,4

- VÏ s¬ ®å Ng/tö K 9 19e) Si (14e)

- §äc bµi nguyªn tè Ho¸ häc.

VI- Rót kinh nghiÖm.

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n: 

TiÕt 6: Nguyªn tè Hãa häc

I-Môc tiªu:

- HS n¾m ®​​­îc ng/tè Hãa häc lµ tËp hîp nh÷ng Ng/tö cïng lo¹i, nh÷ng Ng/tö cã cïng sè p trong h¹t nh©n.

- BiÕt ®​​­îc kÝ hiÖu H2 dïng ®Ó biÓu diÔn nguyªn tè, biÕt c¸ch ghi nhí kÝ hiÖu Ng/tè.

- RÌn kÜ n¨ng viÕt kÝ hiÖu Ng/tè H2.

II- §å dïng:

III- TiÕn tr×nh bµi d¹y.

1- æn ®Þnh líp.

2- Kiªm tra bµi cò.

- Ng/tö lµ g×? H¹t cÊu t¹o Ng/tö? KÝ hiÖu h¹t mang ®iÖn?

- Trong Ng/tö c¸c e s¾p xÕp ntn?, VD Ng/tö O?

3- Ho¹t ®éng d¹y vµ häc.

	Ho¹t ®éng ThÇy vµ trß
	Néi dung

	*Häat ®éng 1(10’)

GV ®Æt c©u hái:

? ChÊt t¹o ra tõ ®©u, VD(Ng/tö)

H20 do : Ng/tö H – Ng/tö O

Khèi l​​­îng H20: Sè ng/tö H nhiÒu gÊp ®«i Ng/tö O hay nãi c¸ch kh¸c: H20 do Ng/tè H vµ O t¹o thµnh.

? Ng/tè Hãa häc lµ g×.

? Ng/t’ cïng lo¹i cã §2 g×.

- GV l​u ý:H¹t nh©n gåm: p vµ n,  n0 chØ nãi tíi sè p v× sè p lµ qui ®Þnh.

Hay sè p lµ sè ®Æc tr​​­ng cña 1 Ng/tè H2 (cét STT b¶ng 1)

? C¸c Ng/t’ ( cïng 1 Ng/tè H2 cè ®Æc ®iÓm g×.

* Ho¹t ®éng 2: (15’)

-HS n¾m ®​​­îc kÝ hiÖu H2 ng/tè vµ c¸ch viÕt KHHH Ng/tè.

- GV: Trong KH ®Ó trao ®æi víi nhau vÒ Ng/tè H2 cÇn cã c¸ch biÓu diÔn ng¾n gän vµ ai còng hiÓu( kh¾p tg)

? Ng/tè H2 ®​​­îc biÓu diÔn ntn.

- GV l​­u ý HS c¸ch biÓu diÔn tõ tªn thµnh KHHH vµ c¸ch nhí.

- GV y/c HS ghi nhí theo b¶ng1 /SGK tr 42

? Mçi kÝ hiÖu H2 Ng/tè cho ta biÕt ®iÒu g×.

? muèn biÓu diÔn 2, 3 ng/t’ ta viÕt ntn.

- GV cho HS vËn dông BtËp 3.

- Cã bao nhiªu Ng/tè H2        Chóng ta t×m hiÓu.

* Ho¹t ®éng3:(5’)

- GV y/c HS ®äc SGK. 

- HiÖn nay cã : 114 Ng/tè; 92 Ng/tè TN cßn l¹i lµ do tæng hîp ®​​­îc (Nh©n t¹o)
	I-Nguyªn tè H2 lµ g×?

1-§Þnh nghÜa.

VD: H20 do 2 Ng/tè H – O t¹o nªn.

CO2 do  - C – O t¹o nªn.

Ng/tè H2 lµ tËp hîp nh÷ng Ng/tö cïng lo¹i cã cïng sè p trong h¹t nh©n.

- Sè p lµ sè ®Æc tr​​­ng cña 1 Ng/tè H2.

- C¸c Ng/tö ( cïng 1 Ng/tè HH ®Òu cã T/c’ hãa häc nh­​​ nhau.

2. KÝ hiÖu Hãa häc.

Mçi Ng/tè ®​​­îc biÓu diÔn b»ng 1 hay 2 ch÷ c¸i (Ch÷ c¸i ®Çu: in hoa, ch÷ sau : th­êng)

VD : Hidro ; H

         Canxi : Ca

         Cacbon: C

- Mçi kÝ hiÖu cña Ng/tè : ChØ 1 Ng/t’ cña Ng/tè ®ã.

H – 1Ng/t’ H

2H – 2 ng/t’ H

O – 1 Ng/t’ O

II – Cã bao nhiªu ng/tè H2 (SGK)


4- Cñng cè: (5’)

- Bµi tËp 1 (SGK)

- ViÕt kÝ hiÖu H2 c¸c Ng/tè sau: Kali, Oxy, phèt pho, Natri, Bari, s¾t, Magiª, Hi®ro, Mangan ...

5 – H​​­íng dÉn vÒ nhµ: (5’)

· Häc bµi vµ lµm bµi- ghi nhí kÝ hiÖu Ng/tè  KL – PK.

· §äc phÇn Ng/tö khèi.
6 -Rót kinh nghiÖm.

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n: 
TiÕt 7: Nguyªn tè Hãa häc ( TiÕp)

I-Môc tiªu;

- HS hiÓu ®​​­îc Ng/tö khèi lµ g×. ( KL tÝnh = ®v C) mçi 1 ®v C = 1/ 12 KL Ng/t’ C

- HS biÕt c¸ch t×m NTK c¸c Ng/t’ vµ KL thùc c¸c Ng/tö tõ ®ã biÕt ®​​­îc Ng/tö nÆng nhÑ ( nhau.

- RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n t­​ duy cña HS.

II- §å dïng: B¶ng phô

III- TiÕn tr×nh bµi gi¶ng.

1. æn ®Þnh líp.

2. KiÓm tra bµi cò: (5’)

- Nguyªn tè H2  biÓu diÔn ng¾n gän ng/tè H2  b»ng c¸ch nµo? VD

3- Ho¹t ®éng D¹y vµ Häc.
	Ho¹t ®éng ThÇy vµ Trß
	Néi dung

	* Ho¹t ®éng1: (20’)

· HS n¾m ®​​­îc c¸ch biÓu diÔn, NTK c¸c Ng/tè H2,

GV: Ng/t’ v« cïng nhá        tÝnh khèi l​​­îng Ng/tö kh«ng thÓ dïng ®v C ®Ó biÓu diÔn.

? §¬n vÞ C lµ g×.

- GV nªu theo s¬ ®å SGK

Ng​​­êi ta c©n : 1 Ng/t’ C = 12 qu¶ c©n T

                  1 Ng/t’ H = 1 qu¶ c©n T

mµ mc = 1, 9926. 10 –23(g)

1 ®v C = 1,9926. 10-23/ 12 = 0,16605.10-23 (g)

Tõ ®©y ta tÝnh ®​​­îc KL thùc cña c¸c Ng/tö kh¸c: NTK X KL 1 ®v C (g)

? VËy ng/tö khèi lµ g×.

- KL ng/t’ chØ lµ KL t​​­¬ng ®èi gi÷a c¸c Ng/t’ (TÝnh = ®v C)

Ca = 40 ®v C

 O = 16 ®v C             Viªt nh­​​ vËy cã ®óng kh«ng? §óng v× mçi KHHH chØ cã 1 Ng/tö vµ T2 ng​êi ta ®· bá ®v C

* Ho¹t ®éng2 (15’) 

- GV ®​​a ra b¶ng phô ghi ®Çu bµi bµi tËp 5 vµ bµi tËp 6          Y/c 2 nhãm lµm

- GV ®¹i diÖn nhãm 1 ch÷a bµi 5

     ®¹i diÖn nhãm 2 ch÷a bµi 6

GV : T×m tªn ng/tè ta ph¶i x® ®​​­îc ng/tö khèi cña Ng/tè ®ã
	III. Ng/tö khèi.

- §¬n vÞ C: Lµ ®¬n vÞ tÝnh KL Ng/tö.

- 1 ®v C = 1/12 KL ng/tö C.

LÊy ®ã lµm ®¬n vÞ KL ®Ó tÝnh KL cña c¸c Ng/tö kh¸c.

- Ta cã mc = 1,9926.10-23 (g)

1 ®v C = 0,166.10-23 (g)

- NTK: lµ KL Ng/tö tÝnh b»ng ®v C cña Ng/tö

IV. LuyÖn tËp.

Bµi tËp 5

NTK Mg/ NTK C= 24/12=2 (l)

Ng/tö Mg nÆng h¬n ng/tö C 2 lÇn 

T​​­¬ng tù

Bµi 6 N= 14        NTK X = 28®v C Ng/tè ®ã lµ Si.


	- GV h​​­íng dÉn bµi 7 

? mc = ?

? m 1/2Ng/tö C =?

m (1®vC) = ?

         GV rót ra c«ng thøc  tÝnh. 

m ( thùc Ng/t’)  = NTK X m ®vC
	Bµi 7 

a - 1 ®vC = 1/12mc = 1/12.1,9926.10-23 = 1,66.10-24 (g)

b-KL tÝnh b»ng (g) cña 1 Ng/tö Al lµ1,66.10-24 x 27 =


4- Cñng cè: (2’)

- Häc ®äc KL cuèi bµi.

- GV hÖ thèng l¹i toµn bµi.

5- H​​­íng dÉn vÒ nhµ.(3’)

- Lµm bµi tËp s¸ch bµi tËp.

- TÝnh KL b»ng (g) c¸c Ng/t’ sau O, Ca, Mg, S

- §äc bµi: §/c’ – H/c’ – P/tö

6- Rót kinh nghiÖm.

...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n: 
TiÕt 8: §¬n chÊt – Hîp chÊt – Ph©n tö
I-Môc tiªu:

-HS n¾m ®​​­îc kh¸i niÖm vµ ph©n biÖt §/c’- H/c’, ®Æc biÖt ph©n biÖt ®​​­îc ®¬n chÊt Kim lo¹i - ®¬n chÊt phi kim lo¹i dùa vµo tÝnh chÊt vËt lÝ vµ §2 cÊu t¹o ng/tö.

- RÌn kÜ n¨ng ph©n biÖt c¸c chÊt.

II-§å dïng:

MÉu chÊt: Cu, O2, H2, H2O, NaCl

B¶ng phô: Bµi tËp 3/26

III-ho¹t ®éng d¹y vµ häc.

1- æn ®Þnh líp.

2- KiÓm tra bµi cò: (7’)

· §¬n vÞ C lµ g×? Ng/tö khèi lµ g×? TÝnh khèi l​​­îng b»ng ®v C cña 20,3 N

· 1 ®v C b»ng bao nhiªu (g)? TÝnh khèi b»ng (g) cña 1 Ng/tö Ca 2Na.

3- Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:
	Ho¹t ®én Thµy vµ trß
	Néi dung

	* Ho¹t ®éng 1(20’)

- GV: ChÊt t¹o nªn tõ Ng/t’ mµ mçi lo¹i Ng/tö lµ 1 Ng/tè H2
? VËy chÊt cã ph¶i t¹o nªn tõ Ng/tè H2 k0. 

- GV cho c¸c nhãm quan s¸t. VD SGK

? §¬n chÊt lµ g×        LÊy vÝ dô

? NhËn xÐt g× vÒ tªn chÊt vµ tªn ng/tè.

( Trõ 1 sè ng/tè t¹o ra nhiªï §/c’ kh¸c nhau

          thï h×nh 1 Ng/tè

HS thu thËp TT SGK

? Ph©n biÖt §/c’ KL - §/c’ PK

- GV treo tranh H. 110 vµ 1.11

- Ph©n biÖt §2 cÊu t¹o Ng/tö trong §/c’ KL vµ §/c’ PK        GV diÔn gi¶ng vµ TK cho HS  

? VËy nh÷ng chÊt t¹o nªn tõ 2 Ng/tè trë lªn gäi lµ g×.

*Ho¹t ®éng 2 (10’)

- GV treo tranh H.1.12 vµ H .1.13.

? Nªu tªn c¸c Ng/tè t¹o nªn H2O, muèi, ®ång/

? H/c’ lµ g×, mÊy lo¹i H/c’

? Nªu ®Æc ®iÓm cÊu t¹o Ng/tö trong H/c’

GV tæng kÕt cho HS

Qua c¸c néi dung c¸c em ®· häc h·y ph©n biÖt §/c’ – H/c’
Thµnh phÇn Ng/tè.

TrËt tù s¾p xÕp c¸c Ng/tö
	I §¬n chÊt:

1 §¬n chÊt lµ g×?

§¬n chÊt lµ nh÷ng chÊt do 1 Ng/tè H2 t¹o nªn.

§/c’ KL : Al, Cu, Na, Ca ...

§/c’ PK: S, P, H, C, O ...

2. §Æc ®iÓm cÊu t¹o

- §/c’ KL: C¸c Ng/tö s¾p xÕp s¸t nhau vµ theo trËt tù nhÊt ®Þnh.

- §/c’PK: C¸c Ng/tö th​​­êng liªn kÕt víi nhau theo 1 sè nhÊt ®Þnh(2 Ng/t​ trõ: C,S,P – 1 Ng/tö) 

VD : O2 , N2, H2, Cl2 ...

II Hîp chÊt.

1. Hîp chÊt lµ g×? lµ nh÷ng chÊt t¹o nªn tõ 2 Ng/tè H2 trë lªn.

2 §Æc ®iÓm cÊu t¹o.

Trong H/c’ c¸c ng/tö cña c¸c Ng/tè LK víi nhau theo tØ lÖ n vµ 1 thø tù nhÊt ®Þnh. HS lµm bµi tËp 3

Nhãm 1 lµm bµi 1

nhãm 2 lµm bµi 2


4 cñng cè:(5’)

+GV treo b¶ng phô bµi tËp 3.

+Lµm ba× tËp 1,2/26

5 h​­íng dÉn:(3’)

Lµm bµi tËp 6.1    5.7/ SBT

6  Rót kinh nghiÖm.

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n 
TiÕt 9: §¬n chÊt – H¬p chÊt – Ph©n tö (TiÕp)


I. Môc tiªu: 

- HS hiÓu ®​​­îc P/tö lµ h¹t ®¹i diÖn cho chÊt gåm 1 sè Ng/tö liªn kÕt víi nhau vµ thÓ hiÖn ®Çy ®ñ T/c’ cña chÊt. C¸c P/tö cña 1 chÊt th× ®ång nhÊt víi nhau. ph©n tö khèi  lµ KL cña P/tö tÝnh = ®v C.

- HS biÕt c¸ch X§ ph©n tö khèi, b»ng tæng Ng/tö khèi  cña c¸c ng/tö trong P/tö.

- HS biÕt ®​​­îc c¸c chÊt ®Òu cã h¹t hîp thµnh lµ P/tö (HÇu hÕt c¸c chÊt) hay Ng/tö (§/c’ KL)

- BiÕt ®​​­îc: Mét chÊt cã thÓ ë trong 3 tr¹ng th¸i (ThÓ) R¾n, láng, khÝ

ë thÓ c¸c h¹t hîp thµnh rÊt xa nhau.

 II. §å dïng.

 III. Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:

1 - æn ®Þnh líp;

2-  kiÓm tra bµi cò:(7’)

- Ph©n biÖt §/c’ – H/c’ vÒ thµnh phÇn Ng/tè vµ trËt tù s¾p xÕp cña c¸c Ng/tö.

- Bµi 6.5 (SBT)/8

3 - ho¹t ®éng d¹y – häc;

	Ho¹t ®éng d¹y - Häc
	N«i dung

	* Ho¹t ®éng1: (15’)

- Cho HS quan s¸t m« h×nh, nhËn ra ®​­îc c¸c h¹t hîp thµnh khÝ H2, O2, H2O

? H¹t hîp thµnh 1 chÊt cã §2 g× (§ång nhÊt vÒ thµnh phÇn vµ h×nh d¹ng)

Muèi ¨n : 1 Na – 1 Cl

? VËy T/c’ cña c¸c h¹t ntn.

? §ã cã ph¶i lµ T/c’ cña chÊt kh«ng.

? Qua ®ã cho biÕt P/tö lµ g×.

? Ph©n biÖt gi÷a P/tö §/c’ víi P/tö H/c’.

GV : §/c’ KL (Cu, Al, Fe...)

Ng/tö lµ h¹t hîp thµnh vµ cã vai trß nh­​ ph©n tö.

* Ho¹t ®éng 2: (7’)

- t​­¬ng tù NTK       Ph/tö khèi lµ g×?

? Nªu c¸ch tÝnh PTK.

? Nªu c¸ch tÝnh PTK.

 O2 : 2.16 = 32 ®v C

 H2O : 2x 1 +16x1 = 18®v C

HS lµm bµi tËp 26/26

* Ho¹t ®éng 3 :(7’)

- GV Nh÷ng m« h×nh trªn chØ lµ nh÷ng h×nh ¶nh ®¬n gi¶n ®​​­îc phãng ®¹i hµng

chôc triÖu lÇn giup chóng ta t​​­ëng t​​­îng dÔ dµng vÒ thµnh phÇn cÊu t¹o cña chÊt lµ Ng/tö hay P/tö. gäi chung lµ h¹t. Thùc ra trong 1 giät n​​­íc còng cã tíi ba tr¨m tØ tØ p/tö (h¹t)

- GV cho HS ®äc SGK, dùa H.1.14

? Tr¹ng th¸i r¾n, láng, khÝ c¸c h¹t chuyÓn ®éng vµ liªn kÕt ntn.

? Sù kh¸c nhau dã do ®©u.

R¾n: cè ®Þnh.

Láng : Khu«n theo h×nh d¹ng
	III- Ph©n tö :

1- §Þnh nghÜa.

* VD: KhÝ H2 vµ O2 cã h¹t hîp thµnh gåm 2 Ng/tö cïng lo¹i LK víi nhau.

N​­íc – 2 H vµ 1 O

Muèi – 1 Na vµ 1 Cl.

* NhËn xÐt.

C¸c h¹t hîp thµnh cña 1 chÊt th× ®ång nhÊt nh­​ nhau vÒ thµnh phÇn vµ h×nh d¹ng.

- T/c’ H2 cña chÊt lµ T/c’ HHHHHHHHhhh H2 cña tõng h¹t.

§/nghÜa: SGK/24

2-  Ph©n tö khèi.

PTK lµ KL cña 1 P/tö tÝnh b»ng ®v C.

PTK cña 1 chÊt b»ng tæng Ng/tö khèi cña c¸c Ng/tö trong P/tö chÊt ®ã.

IV- Tr¹ng th¸i cña chÊt:

Mçi mÉu chÊt lµ 1 tËp hîp v« cïng lín nh÷ng h¹t lµ P/tö hay N/tö

Tïy ®iÒu kiÖn: 1 ChÊt cã thÓ tån t¹i 3 tr¹ng th¸i: R, L, K (xa nhau)


IV Cñng cè (5’)

GV cho HS tæng kÕt l¹i bµi;

chÊt


                                              §¬n chÊt                   Hîp chÊt

+§/c’ Ng/tö : Fe, Cu, Na,Ca                           P/tö gåm c¸c Ng/tö kh¸c lo¹i LK víi nhau

+§/c’ P/tö  O2, N2, Cl2, H2, O3 ...                         (NaCl, H2O...)

V- H​​­íng dÉn:(2’)

Bµi tËp 5, 7, 8/26

Bµi 6.6              6.7.8

VI. Rót kinh nghiÖm:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Ngµy so¹n 
TiÕt 10: Bµi thùc hµnh 2 :
 Sù lan táa cña chÊt
I - Môc tiªu: NhËn biÕt ®​­îc P/tö lµ h¹t ®¹i diÖn hîp thµnh cña §/c’ – H/c’ 

    -RÌn kÜ n¨ng SD 1 sè dông cô, hãa chÊt trong phßng thÝ nghiÖm.

II §å dïng:

      1- Dông cô TN: èng nghiÖm, ®òa thñy tinh, gi¸ èng nghiÖm, nót cao su, cèc
      thñy tinh, gi¸ TN.

            2-  Hãa chÊt:

        - D2 Amoni¨c ®Æc.

        - Thuèc tÝm, giÊy quú tÝm, tinh thÓ Ièt, hå tinh bét

III Ho¹t ®éng thÇy vµ trß.

 A. GV h​​­íng dÉn HS:(15’)

* TN1: Sù lan táa cña Amoni¨c

- Dïng ®òa thñy tinh lÊy D2 Amoni¨c chÊm vµo quú tÝm tÈm n​​­íc         quú ®æi mµu xanh.

- L©y 1 mÈu giÊy quú tÈm n​​­íc ®Ó vµo s¸t ®¸y èng nghiÖm, lÊy Ýt b«ng cã tÈm D2 Amoni¨c, dïng ®Ëy nót lªn miÖng èng nghiÖm          Y/cÇu quan s¸t sù ®æi mÇu cña giÊy quú        

* TN2: Sù lan táa cña Pemanganat.

- HS lÊy 1 Ýt thuèc tÝm cho tõ tõ vµo cèc n​​­íc ( khuÊy cho tan) 

- LÊy 1 Ýt thuèc tÝm bá vµo 2 cèc ®Ó n​​­íc yªn lÆng, kh«ng khuÊy hay ®éng vµo       quan s¸t sù ®æi mµu cña n​­íc ë nh÷ng chç cã thuèc tÝm   .               so s¸nh mÇu cña n​​­íc ë 2 cèc (Trong n​​­íc KMnO4  thµnh ion K+ vµ MnO4-            coi c¶ 2 nhãm ion ®ã lµ P/tö nªn G/t P/tö thuèc tÝm chuyÓn ®éng )     
B . HS tiÕn hµnh lµm:(20’)
IV T​​­êng tr×nh:(5’)
	TT
	Môc ®Ých TN
	HiÖn t​​­îng quan s¸t ®​​­îc
	Gi¶i thÝch

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


V Tæng kÕt rót kinh nghiÖm: (5’)

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n: 
                                           TiÕt:11:Bµi luyÖn tËp 1

I. Môc tiªu:

1/KiÕn thøc: HÖ thèng kiÕn thøc vÒ c¸c kh¸i niÖm c¬ b¶n :chÊt, ®¬n chÊt, hîp chÊt, ngtö, ngtè hh, ptö .

2/Kü n¨ng:RÌn kü n¨ng ph©n biÖt chÊt, vËt thÓ, t¸ch chÊt ra khái hçn hîp.Tõ s¬ ®å ng/tö nªu ®​­îc thµnh phÇn cÊu t¹o.

3/Th¸i ®é:H×nh thµnh ý thøc luyÖn tËp cña h/s.

II. ChuÈn bÞ:

- Thµy:H×nh vÏ s¬ ®å vÒ mèi qhÖ gi÷a c¸c kh¸i niÖm hh.

- Trß: «n tËp vÒ chÊt, ngtö, ngtè hh, ptö.

III. Ph​­¬ng ph¸p: Trùc quan, tæng hîp

IV. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp: 1p

2/KiÓm tra bµi cò:

3/Bµi míi:

	Néi dung ghi bµi
	Ho¹t ®éng gi¸o viªn
	Ho¹t ®éng HS

	1/KiÕn thøc cÇn nhí

a/S¬ ®å vÒ mèi quan hÖ gi÷a c¸c kh¸i niÖm.(Sgk)

b/Tæng kÕt vÒ chÊt,nguyªn tö, ptö

2/Bµi tËp

+Lµm bµi tËp trong Sgk

Bµi tËp 1,2

Häc sinh lµm c¸ nh©n bµi 3

Häc sinh lµm bµi tËp theo nhãm.


	*Ho¹t ®éng 1:15’

GV treo s¬ ®å mèi qhÖ c¸c chÊt yªu cÇu h/s nªu vÝ dô cô thÓ ®Ó chØ râ mèi qhÖ tõ vËt thÓ ®Õn chÊt, tõ chÊt ®Õn ®¬n chÊt(nhãm 1,3,5 chuÈn bÞ c©u hái nµy)

?LÊy vÝ dô vÒ mèi qhÖ tõ vËt thÓ ®Õn hîp chÊt (nhãm 2,4,6 )

? H·y cho biÕt chÊt ®​îc t¹o nªn tõ ®©u

? §¬n chÊt lµ g×.

? Hîp chÊt lµ g×

Sau khi häc sinh tr¶ lêi GV më phÇn che trong s¬ ®å cho h/s ®äc l¹i.

?GV yªu cÇu h/s nh¾c l¹i kh¸i niÖm ph©n tö,c¸ch tÝnh PTK cña chÊt.

*Ho¹t ®éng 2:20’

GV:Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 3

Gäi häc sinh lªn b¶ng gi¶i.

PTK = 62 ®vc

2X = 62- 16 = 46 ®vC

X = 46:2= 23

X =23 (Na)
	+Häc sinh quan s¸t s¬ ®å ®äc lªn mèi qhÖ gi÷a c¸c kh¸i niÖm

+Häc sinh nhãm th¶o luËn, chuÈn bÞ kiÕn thøc nh­​ ®· ph©n c«ng

+Häc sinh ph¸t biÓu

+Häc sinh tr¶ lêi.

Häc sinh lµm c¸ nh©n

Häc sinh lµm viÖc theo nhßm bµi 3

Häc sinh nhËn xÐt.


4/Cñng cè:7p

+Ph©n biÖt ®¬n chÊt, hîp chÊt vÒ thµnh phÇn ng/tè vµ ®Æc ®iÓm ng/tö

+Nhí c¸ch tÝnh PTK, khèi l​­îng thùc ng/tö, p/tö.

5/H​­íng dÉn vÒ nhµ:2p

Lµm bµi tËp SBT

§äc bµi c«ng thøc ho¸ häc .
V. Rót kinh nghiÖm

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Ngµy so¹n: 
TiÕt12 :C«ng thøc ho¸ häc
I/Môc tiªu:

 1/KiÕn thøc:

+BiÕt c«ng thøc ho¸ häc dïng ®Ó biÓu diÔn chÊt, gåm 2 hay 3 …kÝ hiÖu ho¸ häc víi c¸c chØ sè ghi ë ch©n mçi kÝ hiÖu (khi chØ sè lµ 1 th× kh«ng ghi)

+BiÕt c¸ch ghi CTHH khi cho biÕt kÝ hiÖu hay tªn ng/tè vµ sè ng/tö cña mçi ng/tè cã trong mét p/tö chÊt.

+BiÕt ®​­îc mçi CTHH cßn ®Ó chØ 1 p/tö chÊt.Tõ CTHH x¸c ®Þnh nh÷ng ng/tè t¹o ra chÊt, sè ng/tö mçi ng/tè vµ ph©n tö khèi cña chÊt.

2/KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n (tÝnh PTK).Sö dông chÝnh x¸c ng«n ng÷ ho¸ häc khi nªu ý nghÜa CTHH.

3/Th¸i ®é:t¹o høng thó häc tËp bé m«n.

II. chuÈn bÞ: B¶ng phô 

III. Ph​­¬ng ph¸p: §µm tho¹i nªu vÊn ®Ò

IV. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:5p

Em h·y ph©n biÖt ®¬n chÊt vµ hîp chÊt vÒ thµnh phÇn ngtè vµ trËt tù s¾p xÕp ngtö.

3/Bµi míi:

	Néi dung
	Ho¹t ®éng gi¸o viªn
	Ho¹t ®éng HS

	1/C«ng thøc ho¸ häc ®¬n chÊt:

Gåm kÝ hiÖu ho¸ häc 1 ngtè

+§¬n chÊt kim lo¹i: A

(A lµ kÝ hiÖu ngtè)

VD: Cu,Na, Fe.

+§¬n chÊt phi kim:Ax(x lµ sè ngtö)

x= 2 

VD: H2, O2, N2,…

2/C«ng thøc ho¸ häc cña hîp chÊt

Gåm c¸c kÝ hiÖu ho¸ häc ng/tè t¹o ra chÊt vµ kÌm theo c¸c chØ sè ghi ë ch©n

AxB y,AxByCz…

(x,y,zlµ c¸c chØ sè)

VD: H2O, NaCl, Ca(OH)2

3/ý nghÜa c«ng thøc ho¸ häc:

a/Mçi CTHH chØ mét ph©n tö chÊt

b/ý nghÜa CTHH cho biÕt:

+Tªn ng/tè ho¸ häc t¹o ra chÊt

+Sè ng/tö mçi ngtè cã trong mét p/tö

+Ph©n tö khèi
	*Ho¹t ®éng 1:10p

?§¬n chÊt lµ g×  

?H¹t hîp thµnh cña ®¬n chÊt kim lo¹i gäi lµ g×, cho thÝ dô ®¬n chÊt kl, nªu tªn ngtè ho¸ häc t¹o kim lo¹i ®ã vµ viÕt kÝ hiÖu hh ngtè ®ã

Víi ®¬n chÊt kl th× kÝ hiÖu ho¸ häc ®​­îc gäi lµ CTHH

?ViÕt CTHH cña KL sau: §ång,Natri,S¾t

+GV: Theo minh ho¹ khÝ O xi, khÝ Hi®r« th× h¹t hîp thµnh cña ®¬n chÊt nµy cã bao nhiªu ngtö ?

GV giíi thiÖu CTHH cña oxi, hi®ro

? Theo em c¸ch viÕt CTHH cña ®/c phi kim thÓ khÝ lµ g×

+GV l​­u ý: PK thÓ r¾n CTHH chÝnh lµ kÝ hiÖu ho¸ häc

*Ho¹t ®éng 2: 10p

?Hîp chÊt lµ g× 

?Theo minh ho¹ N​­íc, muèi ¨n th× h¹t hîp thµnh c¸c hîp chÊt trªn gåm c¸c ngtö liªn kÕt thÕ nµo

GV giíi thiÖu CTHH N​­íc, muèi ¨n viÕt lªn b¶ng

?Nªu c¸ch viÕt CTHH cña hîp chÊt

GVl​u ý:NÕu cã nhãm ng/tö th× coi c¶ nhãm nh​ mét ngtè thø 2

+GV treo b¶ng phô bµi tËp sau:ViÕt CTHH cña chÊt t¹o bëi:3O,2Na vµ S,2Fe vµ3O,2Na v¸SO4,Fe vµ 3(OH)

GV ch÷a cho häc sinh

*Ho¹t ®éng 3:10p

GV: Mçi kÝ hiÖu hh chØ 1ng/tö cña ng/tè

?VËy mçi CTHH chØ ý g×

GV cho CTHH; H2SO4 nªu nh÷ng ý biÕt ®​­îc tõ c«ng thøc nµy


	Häc sinh tr¶ lêi

Häc sinh nhãm th¶o luËn vµ ph¸t biÓu

H/S lªn b¶ng viÕt

C¸c nhãm th¶o luËn

! h/s tr¶ lêi

Nhãm th¶o luËn

§¹i diÖn nhãm tr×nh bµy

Gäi 2 häc sinh lªn b¶ng lµm

Häc sinh nhãm th¶o luËn

Häc sinh tr¶ lêi

Häc sinh tr¶ lêi




4/Cñng cè:7p

GV treo b¶ng phô bµi tËp sau:

a/ViÕt CTHH hîp chÊt t¹o bëi:2Na vµ O,2K vµ SO4,5O vµ 2P,Zn vµ 2Cl

b/Mçi CTHH cho biÕt ®iÒu g×?

+GV nhÊn m¹nh cho h/s c¸ch ghi CTHH cña hîp chÊt

5/H​­íng dÉn vÒ nhµ:

+Häc bµi

+Lµm bµi tËp: 2,3 Sgk

+§äc bµi:Ho¸ trÞ

V. Rót kinh nghiÖm:

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Ngµy so¹n: 
TiÕt 13:Ho¸ trÞ

      I/Môc tiªu:

 a/KiÕn thøc:

+HiÓu ®​­îc ho¸ trÞ cña mét ng/tè (nhãm ngtö ) lµ con sè biÓu thÞ kh¶ n¨ng liªn kÕt cña ng/tö (nhãm ngtö) ®​­îc x¸c ®Þnh theo ho¸ trÞ cña Hi®r« chän lµm ®¬n vÞ vµ ho¸ trÞ cña O

Lµ 2 ®¬n vÞ

+HiÓu vµ vËn dông ®​­îc qui t¾c vÒ ho¸ trÞ trong hîp chÊt 2 ngtè. BiÕt qui t¾c nµy ®óng c¶ khi hîp chÊt cã nhãm ng/tö

+BiÕt c¸ch tÝnh ho¸ trÞ vµ lËp CTHH

+BiÕt c¸ch x¸c ®Þnh CTHH ®óng,sai khi biÕt ho¸ trÞ cña 2 ng/tè t¹o thµnh hîp chÊt

b/ KÜ n¨ng:Cã kÜ n¨ng lËp CTHH cña hîp chÊt 2 ngtè, tÝnh ho¸ trÞ cña 1 ngtè trong hîp chÊt

c/Th¸i ®é:Gi¸o dôc ý thøc häc tËp bé m«n cho h/s

   II/§å dïng; B¶ng phô 

   III/Ph­​¬ng ph¸p: §µm tho¹i nªu vÊn ®Ò

   IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:5p

+Cho biÕt c¸ch biÓu diÔn CTHH ®¬n chÊt, hîp chÊt. LÊy vÝ dô

+Ch÷a bµi tËp 3/34

3/Bµi míi:

	Ho¹t ®éng GV
	Ho¹t ®éng HS
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:18p
GV:Muèn x¸c ®Þnh ho¸ trÞ ng/tè 

ng­êi ta qui ®Þnh H: I,lÊy ho¸ trÞ H lµm ®¬n vÞ tõ ®ã tÝnh ho¸ trÞ c¸c ng/tè kh¸c

? TÝnh ho¸ trÞ ng/tè:Cl,N,O trong c¸c hîp chÊt sau:HCl,NH3,H2O

?Dùa vµo ho¸ trÞ O x¸c ®Þnh ho¸ trÞ ngtè Na,Ca,C trong c¸c hîp chÊt:Na2O,CaO,CO2
GV: Tõ ho¸ trÞ c¸c ng/tè trªn ta x¸c ®Þnh ®​­îc ho¸ trÞ cña nhãm ngtö

?Dùa vµo ho¸ trÞ H x¸c ®Þnh ho¸ trÞ nhãm OH,SO4,CO3,PO4
GV yªu cÇu häc sinh ghi nhí ho¸ trÞ c¸c ng/tè vµ nhãm ng/tö (b¶ng 1 SGK/42)

*Ho¹t ®éng 2:3p

?Ho¸ trÞ cña ng/tè lµ g×

?Ho¸ trÞ cña ng/tè ®​­îc x¸c ®Þnh dùa vµo c¬ së nµo 

*Ho¹t ®éng 3:5p

GV ®​a: NH3 cã 1xIII = 3xI 

               CO2 cã1xIV =2xII 

?Nªu qui t¾c ho¸ trÞ 

GV:Qui t¾c nµy ®óng khi B lµ nhãm ng/tö 

*Ho¹t ®éng 4:7p

VËn dông tÝnh ho¸ trÞ cña mét ngtè trong hîp chÊt 

GV treo b¶ng phô víi 2 vÝ dô

Yªu c¸c nhãm lµm 

Gi¸o viªn ch÷a cho häc sinh


	Häc sinh th¶o luËn nhãm

Häc sinh th¶o luËn nhãm

Häc sinh tr¶ lêi

Häc sinh tr¶ lêi

Häc sinh theo dâi vµ tr¶ lêi

Häc sinh lªn b¶ng lµm

H/s nhËn xÐt

H/S lªn b¶ng lµm


	I/Ho¸ trÞ cña mét ng/tè ®­îc x¸c ®Þnh nh­​ thÕ nµo?

1/C¸ch x¸c ®Þnh

+Qui ​­íc H cã ho¸ trÞ 1

HCl th× Cl cã ho¸ trÞ I

NH3     N cã:III

H2O     O: II

+Dùa vµo O tÝnh ho¸ trÞ c¸c ngtè kh¸c

Na(I),Ca(II),C(IV)

OH (I),SO4(II),CO3(II),PO4(III)

2/KÕt luËn:

+Ho¸ trÞ lµ con sè biÓu thÞ kh¶ n¨ng liªn kÕt cña ngtö ngtè nµy víi ng/tö ng/tè kh¸c

+Ho¸ trÞ ng/tè x¸c ®Þnh dùa theo H(I),O(II)

II/Qui t¾c ho¸ trÞ:
1/Qui t¾c:

AxBy cã a ,b lµ ho¸ trÞ cña A,B.Ta cã: x . a = y. b  

Qui t¾c: SGK

2/VËn dông:

a/TÝnh ho¸ trÞ cña mét ngtè

*VÝ dô 1:TÝnh ho¸ trÞ ngtè Fe trong h/c: FeCl2,FeCl3 biÕt Cl cã ho¸ trÞ I

Gäi ho¸ trÞ Fe lµ a

FeCl2: a x1 =2x 1 

         a = 2

FeCl3
a x1 = 3xI

a = 3 

*VÝ dô 2:TÝnh ho¸ trÞ ngtè S trong SO2,SO3
Gäi ho¸ trÞ S lµ a

SO2 th× a .1 = 2.II

a= 4 

SO3 th× a .1 = 2 .III 

a= 6 

VËy S(IV,VI)



	


4/Cñng cè: 4p

+GV yªu cÇu h/s nh¾c l¹i kh¸i niÖm ho¸ trÞ ng/tè, qui t¾c ho¸ trÞ 

+X¸c ®Þnh ho¸ trÞ ngtè trong c¸c hîp chÊt sau: NaH,H2S, C2H4
                                                                            Fe2O3,SiO2,Cu2O 

5/H​­íng dÉn vÒ nhµ:2p
+Häc bµi,lµm bµi tËp: 1,2,3,4,7 /38

+T×m hiÓu c¸ch lËp CTHH cña hîp chÊt khi biÕt ho¸ trÞ ngtè

    V/Rót kinh nghiÖm:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Ngµy so¹n: 
TiÕt 14: Ho¸ trÞ

 I/Môc tiªu:
+Gióp häc sinh vËn dông qui t¾c ho¸ trÞ ®Ó lËp ®​­îc c¸c CTHH hîp chÊt (2 ng/tè, nhãm ng/tö )

+RÌn kÜ n¨ng viÕt kÝ hiÖu ho¸ häc, CTHH h/c 2 ngtè

II/§å dïng: B¶ng phô

III/Ph​­¬ng ph¸p: §µm tho¹i nªu vÊn ®Ò

IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:5p

+ViÕt kÝ hiÖu ho¸ häc vµ ho¸ trÞ c¸c ngtè vµ nhãm ngtö

+Ch÷a bµi tËp 4/38

3/Bµi míi:

	Ho¹t ®éng GV
	Ho¹t ®éng HS
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:20p

T×m hiÓu c¸ch lËp CTHH cña hîp chÊt 

?GV yªu cÇu c¸c nhãm lµm vÝ dô 1

GV söa cho h/s

?Theo em muèn lËp CTHH h/c cÇn thùc hiÖn theo nh÷ng b​­íc nµo

Gv l​u ý:§èi víi nhãm ng/tö coi c¶ nhãm nh​ 1 ngtè

NÕu y =1 kh«ng dïng( )

NÕu y =2 trë lªn th× dïng( )

+GV nªu c¸ch lËp kh¸c:Qui t¾c ®­êng chÐo

NÕu a,b lµ ho¸ trÞ cña A,B th× x = b, y= a (x,y lµ sè nguyªn, d​­¬ng tèi gi¶n nhÊt)

+HoÆc: T×m BSCNN cña 2 ho¸ trÞ

X= BSCNN : ho¸ trÞA

Y = BSCNN : ho¸ trÞB

+GV treo b¶ng phô cho h/s lµm vd 2 

Gi¸o viªn ch÷a cho h/s

*Ho¹t ®éng 2:15p

GV treo 2 b¶ng phô víi bµi tËp sau:

1/TÝnh ho¸ trÞ ngtè:S,C,Cl trong c¸c hîp chÊt sau: SO2,SO3,K2CO3,H2S, H2SO4,HClO3,HclO

2/LËp c«ng thøc ho¸ häc hîp chÊt t¹o bëi: Cu(II) vµ NO3        Ag vµ Cl

      Al vµ SO4              Ba vµ Cl

      Fe (III ) vµ OH       K vµ PO4
+GV gäi ®¹i diÖn cña 2 nhãm lªn b¶ng ch÷a

GV ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ cña 2 nhãm


	Ho¹t ®éng nhãm

§¹i diÖn nhãm tr×nh bµy

Häc sinh tr¶ lêi

C¸c nhãm lµm bµi

2 häc sinh lªn b¶ng ch÷a

Nhãm 1,3 lµm bµi 1

Nhãm 2,4 lµm bµi2 

Häc sinh nhËn xÐt


	b/LËp c«ng thøc ho¸ häc cña h/c khi biÕt ho¸ trÞ 

*VÝ dô 1:LËp CTHH hîp chÊt t¹o bëi S (IV,) vµ O

+B1:ViÕt CTHH d¹ng chung:SxOy
+B2:VËn dông qui t¾c ho¸ trÞ :x .IV =y.II

B3:Rót tØ lÖ x: y =1: 2

B4 ViÕt thµnh CTHH SO2
 *C¸c b​íc lËp CTHH:Sgk

*VD 2:a/LËp CTHH h/c t¹o bëi Fe(III),Mg(II ) víi O

b/Hîp chÊt t¹o bëi:Na vµ SO4,Fe(III ) vµCO3
Gi¶i

a/ CTHH lµ:Fe2O3 ,MgO

b/CTHH lµ:Na2SO4,Fe2(CO3)3
c/LuyÖn tËp:

Bµi 1:

S(IV,VI ,II ) 

C(IV )

Cl(V,I) 

Bµi 2:

Cu(NO3)2 ,AgCl ,Al2(SO4)3 ,

BaCl2, Fe(OH)3, K3PO4



4/Cñng cè:3p

§äc kÕt luËn cuèi bµi

N¾m c¸c b​­íc lËp CTHH

5/H​­íng dÉn vÒ nhµ:2p Lµm btËp 5(Sgk)

BtËp 10.2 ,10.5 ,10.6 ,10.7 /SBT/13

V. Rót kinh nghiÖm:

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...................................................................................................................

Ngµy so¹n:12/10/2008
TiÕt 15: Bµi luyÖn tËp 2
   I/Môc tiªu:

+Cñng cho häc sinh kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ c«ng thøc ho¸ häc: c¸ch ghi, ho¸ trÞ, qui t¾c ho¸ trÞ

+RÌn kÜ n¨ng lËp c«ng thøc ho¸ häc, tÝnh ho¸ trÞ cña ng/tè trong hîp chÊt

+Gi¸o dôc ý thøc tù gi¸c «n luyÖn

  II/§å dïng: 

B¶ng phô 

PhiÕu häc tËp

  III/Ph​­¬ng ph¸p:Tæng qu¸t, hÖ thèng ho¸ 

  IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò : 5p
+Nªu qui t¾c ho¸ trÞ hîp chÊt 2 ngtè?

+Ch÷a bµi tËp 5 

3/TiÕn hµnh 

	Ho¹t ®éng Gi¸o viªn
	Ho¹t ®éng HS
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:15p

KiÕn thøc cÇn nhí

Gi¸o viªn yªu cÇu tõng nhãm th¶o luËn c¸c c©u hái sau

?Nªu c¸ch biÓu diÔn CTHH cña ®¬n chÊt kim lo¹i vµ phi kim

?Nªu c¸ch biÓu diÔn CTHH cña hîp chÊt

? Mçi CTHH cho biÕt ®iÒu g×

GV yªu cÇu ®¹i diÖn nhãm tr×nh bµy

GV yªu cÇu h/s tr¶ lêi tiÕp c©u hái sau

?Ho¸ trÞ lµ g×

Nªu qui t¾c ho¸ trÞ vµ qui t¾c lËp CTHH hîp chÊt

GV treo b¶ng phô yªu cÇu h/s lµm bµi tËp sau:

LËp CTHH hîp chÊt t¹o bëi :        Cu( II ) vµ O  , Fe (III ) vµ NO3 

Al vµ SO4  

*Ho¹t ®éng 2: 19p
Bµi 1: GV ®­a b¶ng phô Bµi tËp.

+GV h­íng dÉn bµi 2.

T×m ho¸ trÞ X, Y  ( LËp c«ng thøc HH X, Y.
Bµi 4: LËp CTHH c¸c H/c’theo SGK
	Häc sinh c¸c nhãm th¶o luËn

§¹i diÖn nhãm tr×nh bµy

H/s ch÷a trªn b¶ng

H/S nhËn xÐt

Häc sinh nhãm th¶o luËn 

®¹i diÖn nhãm ch÷a


	I/KiÕn thøc cÇn nhí:

1/ChÊt ®​­îc biÓu diÔn b»ng CTHH

a/ §¬n chÊt:A  

b/Hîp chÊt: AxBy…

2/Ho¸ trÞ : AxBy
    x . a = y . b 

+TÝnh ho¸ trÞ ngtè 

+LËp CTHH hîp chÊt

CuO ,Fe( NO3)3 ,Al2( SO4)3
II/Bµi tËp

Bµi 1/SGK: Cu (II), P (V ), Si(IV )Fe(III)

Bµi 2/SGK  
XO ta cã;X(II )

            YH3 ta cã:Y (III )

VËy CTHH lµ: X3Y2
Bµi4/SGK
a/ KCl, BaCl2, AlCl3
b/K2SO4 ,BaSO4,Al2((SO4)3



4/ Cñng cè:3p
     +Nªu c¸c b­íc lËp CTHH;  Aax Bby​ ( x = a(x,y nguyªn d­¬ng.
                                                                   y= b(
      +C¸ch thuéc ho¸ trÞ.

5/ H­íng dÉn: 2p    
   +Lµm bµi tËp 1 4.

    +ChuÈn bÞ bµi sau KiÓm tra 1 tiÕt.
V. Rót kinh nghiÖm:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Ngµy so¹n : 
                                                TiÕt 16: KiÓm tra 1 tiÕt

  I/Môc tiªu:

+§¸nh gi¸ kh¶ n¾m kiÕn thøc häc sinh qua häc vÒ tÝnh chÊt cña chÊt, ngtö, ptö , ho¸ trÞ , c¸ch lËp CTHH cña hîp chÊt

+RÌn kÜ n¨ng lËp c«ng thøc ho¸ häc cña hîp chÊt 

+Gi¸o dôc ý thøc tù gi¸c trong kiÓm tra

  II/ChuÈn bÞ:Thµy ra ®Ò 

Trß :«n tËp

  III/TiÕn hµnh

1/æn ®Þnh líp

2/ TiÕn hµnh

Gi¸o viªn ph¸t ®Ò cho häc sinh
Hä vµ tªn:

Líp: 8C                             Bµi kiÓm tra viÕt sè I
                                                    Ho¸ häc 8 - Đề số 1
PhÇn I: Tr¾c nghiÖm:( 4®)
C©u I:(1®) Hçn hîp nµo d​­íi ®©y cã thÓ t¸ch riªng c¸c chÊt thµnh phÇn b»ng c¸ch cho hçn hîp vµo n­​íc, sau ®ã khuÊy kÜ vµ läc.

A/ Bét ®¸ v«i vµ bét than                B/ §­êng vµ bét ®¸ v«i
C/ Bét than vµ bét s¾t                     D/ GiÊm vµ r​­îu

 C©u II(1® )Can xi cã ®iÖn tÝch h¹t nh©n lµ 20 vµ cã:

A/ 20 proton, 3 líp e                     B/ 40 proton, 4 líp e

C/ 20 proton, 4 líp e                      C/ 40 proton, 4 líp e

C©u III:(2® ) BiÕt CTHH hîp chÊt cña nguyªn tè X víi Oxy lµ XO2 vµ cña nguyªn tè Y víi H lµ YH.Hái CTHH hîp chÊt cña X vµ Y lµ CTHH nµo d​­íi ®©y.V× sao?

A/X4Y              B/XY2               C/XY                  D/XY4
………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………
PhÇn II: Tù luËn( 6®)
C©u IV(3® ) LËp CTHH cña c¸c hîp chÊt sau: Cu(II) vµ NO3(I) , Na vµ CO3(II) , Al vµ O

Tõ ®ã nªu nh÷ng ®iÒu biÕt ®​­îc tõ mçi CTHH.

Cho:  Na = 23 ,  N = 14 ,  O= 16,   Cu =64 ,  C =12 ,  Al =27
C©u V: (3® ) Mét hîp chÊt cã ph©n tö gåm 2 nguyªn tö nguyªn tè X liªn kÕt víi 3 nguyªn tö Oxi vµ nÆng b»ng 5 ph©n tö Oxi  
a/TÝnh nguyªn tö khèi cña X ,cho biÕt tªn vµ kÝ hiÖu cña X
b/TÝnh khèi l​­îng thùc b»ng gam cña X
Hä vµ tªn:

Líp: 8C                             Bµi kiÓm tra viÕt sè I
                                                    Ho¸ häc 8 - Đề số 2
PhÇn I: Tr¾c nghiÖm(4®)
C©u I:(1®) Hçn hîp nµo d​­íi ®©y cã thÓ t¸ch riªng c¸c chÊt thµnh phÇn b»ng c¸ch cho hçn hîp vµo n­​íc, sau ®ã khuÊy kÜ vµ läc.

A/Bét ®¸ v«i vµ bét muèi ¨n.               B/ §­êng vµ bét muèi ¨n.
C/Bét than vµ bét s¾t                            D/GiÊm vµ r​­îu

 C©u II(1® ) Kali cã ®iÖn tÝch h¹t nh©n lµ 19 vµ cã:

A/19 proton, 3 líp e                     B/ 19 proton, 4 líp e

C/38 proton, 3 líp e                      C/ 38proton, 4 líp e

C©u III:(2® ) BiÕt CTHH hîp chÊt cña nguyªn tè X víi Oxy lµ X2O, nguyªn tè Y víi H lµ YH2. Hái CTHH hîp chÊt cña X vµ Y lµ CTHH nµo d​­íi ®©y.V× sao?

A/ XY              B/ XY2               C/ X2Y                  D/ X2Y3            ………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………

PhÇn II: Tù luËn( 6®)

C©u IV(3® )
 LËp CTHH cña c¸c hîp chÊt sau: Mg(II) vµ CO3(II) , Na vµ PO4(III) , P(V) vµ O

Tõ ®ã nªu nh÷ng ®iÒu biÕt ®​­îc tõ mçi CTHH.

          Cho:  Na = 23 ,   Mg = 24 ,  O= 16,   P = 31 ,  C =12 ,  
C©u V: (3® ) Mét hîp chÊt cã ph©n tö gåm 1 nguyªn tö nguyªn tè X liªn kÕt víi 3 nguyªn tö Oxi vµ nÆng b»ng 2 nguyªn tö  Oxi. 

a/TÝnh nguyªn tö khèi cña X ,cho biÕt tªn vµ kÝ hiÖu cña X

b/TÝnh khèi l​­îng thùc b»ng gam cña X
Ma trËn ®Ò kiÓm tra viÕt sè 1
Ho¸ häc 8
	C¸c chñ ®Ò chÝnh
	C¸c møc ®é nhËn thøc
	Tæng

	
	NhËn biÕt
	Th«ng hiÓu
	VËn dông
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Hçn hîp
	
	
	
	
	C©u I
    1,0
	
	1 c©u
 1,0

	Nguyªn tö
	
	C©u V
  3,0
	C©uII
 1,0
	
	
	
	2 c©u
 4,0

	Ho¸ trÞ
 LËp CTHH
	
	
	
	C©uIV

  3,0
	C©uIII

 2,0
	
	2 c©u

  5,0

	Tæng

	
	1 c©u

 3,0
	1 c©u

  1,0
	1 c©u

  3,0
	2 c©u

 3,0
	
	5 c©u

  10,0


IV/§Ò c​­¬ng:
C©u I:  A
C©u II:  A       C©u III: C       

Tõ CTHH X2O3 ta cã X cã ho¸ trÞ III

Tõ CTHH YH3 ta cã Y cã ho¸ trÞ III 

VËy CTHH cña hhhîp chÊt lµ: XY

C©u IV: C¸c CTHH lµ; NaNO3,K2CO3  ,Fe2O3  

CTHH NaNO3 cho biÕt:  Hîp chÊt do ngtè Natri, Nito, Oxi t¹o nªn. Cã 1 ngtö Na, 1 ngtö N 

3 ngtö O. PTK= 85 ®vC

CTHH K2CO3 cho biÕt: ng/tè Kali, C¸c bon O xi t¹o nªn. Cã 2 ng/tö K, 1 ng/tö C,3 ng/tö O

PTK = 138 ®vC

CTHH Fe2O3 cho biÕt : ng/tè s¾t vµ o xi t¹o nªn. Cã 2 ng/tö Fe ,3 ng/tö O

PTK = 160 ®vc

 C©u V: CTHH tæng qu¸t lµ: XH4
M  = 16 vËy X = 16 – 4= 12

VËy lµ ngtè C¸c bon 

Khèi l​­îng thùc cña c¸c bon lµ  12 x 1,67 . 10   = 20,04 .10  g

V/Rót kinh nghiÖm:

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Ngµy so¹n:
Ch​­¬ng II: Ph¶n øng ho¸ häc
TiÕt 17 : Sù biÕn ®æi cña chÊt

  I/Môc tiªu:
*KiÕn thøc: Ph©n biÖt ®​­îc h/tg vËt lý khi chÊt chØ biÕn ®æi vÒ thÓ hay h×nh d¹ng. HiÖn t­îng hh khi cã sù biÕn ®æi tõ chÊt nµy thµnh chÊt kh¸c

*KÜ n¨ng:C¸c thao t¸c khi thùc hiÖn thÝ nghiÖm . KÜ n¨ng quan s¸t, nhËn xÐt

*Th¸i ®é: Häc sinh gi¶i thÝch c¸c hiÖn t​­îng trong tù nhiªn

 II/ChuÈn bÞ :Tranh vÏ H2.1/45

Ho¸ chÊt :Bét s¾t, l​­u huúnh, ®​­êng, c¸t tr¾ng

Dông cô :èng nghiÖm, nam ch©m, th×a, gi¸ èng nghiÖm, kÑp, ®Ìn cån

 III/Ph​­¬ng ph¸p:Thùc hµnh, nªu vÊn ®Ò

 IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò

3/Bµi míi:

	Ho¹t ®éng GV
	Ho¹t ®éng HS
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:5p   
GV: trong ch­¬ng tr​­íc c¸c em ®· häc vÒ chÊt.C¸c em biÕt khÝ o xi, n​­íc, s¾t,®​­êng…

Lµ nh÷ng chÊt vµ trong ®k  b×nh th​­êng mçi chÊt ®Òu cã nh÷ng t/c’ nhÊt ®Þnh. C¸c chÊt cã thÓ cã nh÷ng biÕn ®æi kh¸c nhau.Chóng ta t×m xem chÊt cã thÓ cã nh÷ng b.®æi g×? thuéc lo¹i hiÖn t​­îng nµo? ng/cøu bµi

*Ho¹t ®éng 2: 
HiÖn t​­îng vËt lÝ

GV sö dông tranh vÏ H 2.1 ®Æt c©u hái:

?Quan s¸t Êm n​­íc s«i em cã nhËn xÐt g× trªn mÆt n​­íc

?Më n¾p Êm s«i vµ quan s¸t n¾p Êm em thÊy cã h/tg g×

?Tr​íc sau n​­íc cã lµ n​­íc kh«ng.ChØ biÕn ®æi vÒ g×

GV yªu cÇu h/s ®äc SGK : Hoµ tan muèi ¨n….nh÷ng h¹t muèi ¨n xuÊt hiÖn trë l¹i.

?Tr​­íc sau muèi ¨n cã cßn lµ muèi kh«ng.ChØ biÕn ®æi vÒ g×

GV: Hai hiÖn t​­îng trªn lµ hiÖn t­îng vËt lÝ

?VËy hiÖn t​­îng vËt lÝ lµ g×

*/Ho¹t ®éng 3:
HiÖn t​­îng ho¸ häc

GV lµm thÝ nghiÖm m« t¶ theo SGK(1.a)

? S¾t vµ l​­u huúnh trong hh cã biÕn ®æi g× kh«ng

GV lµm thÝ nghiÖm 1.b theo SGK

?Khi ®un nãng hh s¾t vµ l​­u huúnh cã b.®æi nh­​ thÕ nµo

GV yªu cÇu c¸c nhãm lµm TN ®un nãng ®​­êng

+GV giíi thiÖu ho¸ cô

+GV h​­ìng dÉn thao t¸c

? Sù b.®æi mµu s¾c cña ®​­êng nh­​ thÕ nµo

? Trªn thµnh èng nghiÖm cã hiÖn t­​îng g×

? Khi ®un nãng ®​­êng cã sù xuÊt hiÖn chÊt nµo

GV; Qua 2 thÝ nghiÖm trªn sau khi hiÖn t​­îng x¶y ra ta kÕt luËn ®iÒu g×? 


	Häc sinh nhãm quan s¸t h×nh vÏ, th¶o luËn tr¶ lêi c©u hái

1 häc sinh ghi b¶ng:chØ cã sù biÕn ®æi vËt thÓ

HS ®äc s¸ch gi¸o khoa, th¶o luËn ph¸t biÓu

HS ghi b¶ng:Muèi chØ thay ®æi vÒ h×nh d¹ng,vÞ mÆn vÉn cßn

HS nhãm ph¸t biÓu sau ®ã ®äc SGK

C¸c nhãm h/s quan s¸t trao ®æi vµ nªu nhËn xÐt

HS nhãm th¶o luËn ph¸t biÓu.Sau ®ã gv yªu cÇu h/s ®äc SGK phÇn TN 1b

C¸c nhãm thùc hiÖn TN theo h​­íng dÉn

Häc sinh nhãm ph¸t biÓu

HS th¶o luËn ph¶t biÓu sau ®ã ®äc SGK phÇn suy luËn

HS lµm bµi tËp sè 2/46
	I/HiÖn t​­îng vËt lÝ:

1/ThÝ nghiÖm

N​­íc     N​­íc    N​­íc

(R¾n)    (Láng)   (H¬i)

Muèi +N​­íc t¹o ra hh n​­íc muèi,sau ®ã ch​­ng cÊt thu l¹i muèi

2/KÕt luËn:ChÊt biÕn ®æi vÉn gi÷ nguyªn lµ chÊt ban ®Çu gäi lµ hiÖn t​­îng vËt lý

II/HiÖn t​­îng ho¸ häc

TN1: S¾t  vµ l​­u huúnh b/®æi thµnh chÊt r¾n mµu n©u ®ã lµ s¾t sunfua

§​­êng ph©n huû thµnh than vµ n​­íc

KÕt luËn: HiÖn t​­îng biÕn ®æi chÊt nµy thµnh chÊt kh¸c gäi lµ h.t​­îng b.®æi ho¸ häc




4/Cñng cè: 5p 

Lµm bµi tËp 3/46

Gäi häc sinh lªn b¶ng ch÷a

5/H​­íng dÉn vÒ nhµ 2p 

Häc vµ lµm bµi tËp SGK

§äc bµi ph¶n øng ho¸ häc

V/Rót kinh nghiÖm: …………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………….

Ngµy so¹n :

TiÕt 18 :  Ph¶n øng ho¸ häc
  I/Môc tiªu:

1/KiÕn thøc: HiÓu ®​­îc ph¶n øng ho¸ häc (P¦HH) lµ qu¸ tr×nh lµm biÕn ®æi chÊt nµy thµnh chÊt kh¸c.ChÊt tham gia lµ chÊt ban ®Çu bÞ biÕn ®æi trong ph¶n øng vµ s¶n phÈm hay chÊt t¹o thµnh lµ chÊt t¹o ra

N¾m ®​­îc b¶n chÊt cña P¦ lµ sù thay ®æi liªn kÕt gi÷a c¸c ng/tö lµm cho ph©n tö nµy biÕn ®æi thµnh p/tö kh¸c

2/KÜ n¨ng: BiÕt ®​­îc c¸c chÊt tham gia vµ chÊt s¶n phÈm ®Ó ghi ®​­îc ph​­¬ng tr×nh ch÷ cña P¦HH vµ®äc ®​­îcP¦HH khi biÕt ph​­¬ng tr×nh ch÷

3/Th¸i ®é: X¸c ®Þnh ý thøc häc tËp bé m«n

 II/§å dïng:Tranh H 2,5/48

B¶ng phô 

 III/Ph​­¬ng ph¸p: Trùc quan , nªu vÊn ®Ò

 IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng

1/æn ®Þnh líp :1p

2/KiÓm tra bµi cò:5p

Ph©n biÖt hiÖn t​­îng vËt lÝ vµ hiÖn t​­îng ho¸ häc? Lµm btËp 2

3/Bµi míi

	Ho¹t ®éng GV
	Ho¹t ®éng HS
	Néi dung

	* Vµo bµi: 

Trong ch​­¬ng tr­​íc c¸c em ®· häc vÒ chÊt vµ c¸c em ®· biÕt chÊt cã thÓ biÕn ®æi tõ chÊt nµy thµnh chÊt kh¸c.VËy qu¸ tr×nh nµy gäi lµ qu¸ tr×nh g× trong ®ã cã g× thay ®æi kh«ng, khi nµo x¶y ra, dùa vµo ®©u mµ biÕt ®​­îc. Chóng ta ng/cøu bµi   (1p)

*Ho¹t ®éng 1:15p

§Þnh nghÜa

GV yªu cÇu häc sinh ®äc SGK vµ thö nªu ®Þnh nghÜa vÒ P¦HH,vÒ chÊt tham gia vµ chÊt t¹o thµnh

GV hái HS:

? H·y cho biÕt tªn c¸c chÊt tham gia vµ t¹o thµnh trong c¸c P¦ sau:

+Khi bÞ ®un nãng ®​­êng bÞ biÕn ®æi thµnh than vµ n​­íc

§un nãng hçn hîp s¾t vµ l​­u huúnh t¹o ra chÊt S¨t (II)sunfua

GV:P¦HH ®​­îc ghi theo ph​­¬ng tr×nh ch÷ nh­​ sau: Tªn chÊt tham gia

         Tªn c¸c chÊt s¶n phÈm

H·y ghi ph​­¬ng tr×nh ch÷ cña ph¶n øng nªu trªn?

GV h​­íng dÉn häc sinh c¸ch ®äc PT ch÷ cña ph¶n øng. Sau ®ã cho ph​­¬ng tr×nh ch÷ vµ yªu cÇu häc sinh ®äc

GV chóý  häc sinh trong P¦HH l­îng chÊt P¦ gi¶n dÇn, l​­îng chÊt s¶n phÈm t¨ng dÇn 

*/Ho¹t ®éng 2:15p

GV treo s¬ ®å ph¶n øng cña Hi®ro vµ Oxi

Theo s¬ ®å h·y cho biÕt:

? tr​­íc ph¶n øng nh÷ng ngtö nµo liªn kÕt víi nhau

? trong qu¸ tr×nh ph¶n øng, c¸c ng/tö hi®ro vµ oxi cßn liªn kÕt víi nhau n÷a kh«ng

Sau ph¶n øng ng/tö nµo liªn kÕt víi nhau

? C¸c ph©n tö tr​­íc vµ sau ph¶n øng cã kh¸c nhau kh«ng

Qua ph©n tÝch s¬ ®å nªu trªn ta kÕt luËn ®iÒu g×

GV cho häc sinh lµm bµi tËp 4/sgk
	Häc sinh nhãm th¶o luËn ph¸t biÓu

Sau ®ã gv cho h/s ®äc l¹i SGK

Häc sinh nhãm th¶o luËn ph¸t biÓu

Häc sinh lªn b¶ng ghi

Häc sinh ®äc 

Häc sinh lµm bµi tËp 3/51SGK

Häc sinh nhãm th¶o luËn ph¸t biÓu

Häc sinh nhãm quan s¸t s¬ ®å vµ lÇn l​­ît tr¶ lêi c¸c c©u hái

Häc sinh nhãm ph¸t biÓu sau ®ã häc sinh ®äc phÇn kÕt luËn SGK

Häc sinh lªn b¶ng ch÷a
	I/§Þnh nghÜa 

Qu¸ tr×nh biÕn ®æi tõ chÊt nµy thµnh chÊt kh¸c gäi lµ ph¶n øng ho¸ häc

P¦HH ®​­îc ghi theo ph­¬ng tr×nh ch÷ nh​ sau:Tªn c¸c chÊt tham gia 

    Tªn c¸c chÊt s¶n phÈm

II/DiÔn biÕn cña ph¶n øng ho¸ häc

Trong P¦HH chØ cã liªn kÕt gi÷a c¸c ng/tö thay ®æi lµm cho ph©n tö nµy biÕn ®æi thµnh ph©n tö kh¸c




4/Cñng cè:7p

P¦HH lµ g× ,c¸ch viÕt ph​¬ng tr×nh ch÷

Lµm bµi tËp 2/sgk

5/H​­íng dÉn vÒ nhµ:2p

+Häc bµi

+Lµm bµi tËp vµo vë

+§äc phÇn III,IV cña bµi 

V/Rót kinh nghiÖm:

……………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Ngµy so¹n: 

TiÕt 19: ph¶n øng ho¸ häc (tiÕp)

  I/Môc tiªu:

+KiÕn thøc: BiÕt ®​­îc cã ph¶n øng x¶y ra khi c¸c chÊt tiÕp xóc víi nhau, cã tr​­êng hîp cÇn ®un nãng, cã mÆt chÊt xóc t¸c. BiÕt c¸ch nhËn  biÕt P¦HH dùa vµo dÊu hiÖu cã chÊt míi t¹o ra, cã t/c’ kh¸c so víi chÊt ban ®Çu(mµu s¾c ,tr¹ng th¸i).To¶ nhiÖt vµ ph¸t s¸ng còng lµ dÊu hiÖu P¦

+KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng quan s¸t ,nhËn xÐt

+Th¸i ®é: HiÓu biÕt ®óng ®¾n vÒ sù biÕn ®æi cña chÊt

  II/§å dïng:

Ho¸ cô :èng nghiÖm, kÑp,gi¸ èng nghiÖm. kÑp g¾p , èng hót

Ho¸ chÊt:dd HCl, kÏm viªn

  III/Ph​­¬ng ph¸p: thùc hµnh, trùc quan nªu vÊn ®Ò

  IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:5p

P¦HH lµ g×? ghi ph​­¬ng tr×nh ch÷ cña ph¶n øng: S¾t t¸c dông víi dd HCl sinh ra khÝ Hi®ro vµ S¾t(II)sun fat

3/Bµi míi

GV vµo bµi

	Ho¹t ®éng gi¸o viªn
	Ho¹t ®éng HS
	Néi dung

	*/Ho¹t ®éng 1:15p

GV: Muèn cã ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra, c¸c chÊt ph¶n øng ®​­îc tiÕp xóc víi nhau. Qua c¸c thÝ nghiÖm quan s¸t ®​­îc, c¸c em h·y cho thÝ dô

GV h​­íng dÉn häc sinh lµm thÝ nghiÖm biÓu diÔn ph¶n øng cña kÏm víi dung dÞch HCl chøng tá chÊt ph¶n øng ®​­îc tiÕp xóc víi nhau

GV hái tiÕp 

?Cã ph¶n øng chØ cã mét chÊt tham gia th× cÇn cã ®iÒu kiÖn nµo.Cho vÝ dô 

GV cã ph¶n øng cÇn cã chÊt xóc t¸c

GV yªu cÇu h/s ®äc sgk

? Qua c¸c hiÖn t​­îng thÝ nghiÖm h·y cho biÕt khi nµo cã P¦HH x¶y ra

*Ho¹t ®éng 2:15p

Lµm thÕ nµo biÕt cã ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra

GV: C¸c em võa lµm thÝ nghiÖm vµ mét sè thÝ nghiÖm ë nh÷ng bµi tr​­íc th× theo em dùa vµo dÊu hiÖu nµo biÕt cã ph¶n øng x¶y ra?

Gi¸o viªn kÕt luËn l¹i cho häc sinh


	Häc sinh nhãm th¶o luËn ph¸t biÓu

Häc sinh nhãm lµm thÝ nghiÖm h­íng dÉn cña GV.Nªu nhËn xÐt vÒ hiÖn t​­îng x¶y ra

Häc sinh th¶o luËn ph¸t biÓu

Häc sinh ®äc sgk

Häc sinh nhãm th¶o luËn vµ ph¸t biÓu

Häc sinh nhãm ph¸t biÓu sau ®ã ®äc sgk vµ g¹ch d­íi c©u”Dùa vµo dÊu hiÖu cã chÊt míi xuÊt hiÖn, cã t/c kh¸c víi chÊt ph¶n øng”
	III/Khi nµo ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra

C¸c chÊt ph¶n øng ®​îc tiÕp xóc víi nhau.Cã tr​­êng hîp cÇn ®un nãng hoÆc cã ph¶n øng cÇn cã mÆt chÊt xóc t¸c

Dùa vµo dÊu hiÖu cã chÊt míi t¹o thµnh,cã tÝnh chÊt kh¸c víi chÊt ph¶n øng




4/Cñng cè:7p

+§iÒu kiÖn ®Ó ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra?

+Dùa vµo dÊu hiÖu nµo biÕt cã ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra

+Häc sinh lµm bµi tËp 5,6/sgk

+§äc bµi ®äc thªm

5/H​­íng dÉn vÒ nhµ:3p

Lµm bµi tËp SBT:13.1,13.2, 13.5,13.6 ,13.8 .

  V/Rót kinhnghiÖm:

………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Ngµy so¹n: 

TiÕt 20 : Bµi thùc hµnh  3 :

dÊu  hiÖu cña hiÖn t​­îng vµ ph¶n øng ho¸ häc

  I/Môc tiªu:

+Häc sinh ph©n biÖt ®​­îc hiÖn t​­îng vËt lÝ vµ hiÖn t​­îng ho¸ häc.NhËn biÕt ®​­îc c¸c dÊu hiÖu cã ph¶n øng x¶y ra

+RÌn kÜ n¨ng sö dông dông cô , ho¸ chÊt trong phßng thÝ nghiÖm

+Gi¸o dôc ý thøc cÈn thËn , gän gµng ,vÖ sinh trong phßng thÝ nghiÖm

  II/§å dïng:

Ho¸ cô: 7 èng nghiÖm ,gi¸ èng nghiÖm, ®Ìn cån, diªm, kÑp, èng hót, nót cao su cã èng dÉn khÝ, que ®ãm b×nh n​­íc

Ho¸ chÊt: N​­íc v«i trong ,KMnO4, dd Na2CO3   

  III/Ph​­¬ng ph¸p: Thùc hµnh

  IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng

1/æn ®Þnh líp :3p 

GV kiÓm tra c¸c dông cô ,ho¸ chÊt tõng nhãm

2/KiÓm tra bµi cò:5p

§iÒu kiÖn ®Ó P¦HH x¶y ra lµ g×? dùa vµo dÊu hiÖu nµo biÕt cã P¦ x¶y ra.

3/Gi¸o viªn h​­íng dÉn néi dung thùc hµnh :10p

a/ThÝ nghiÖm 1: Hoµ tan vµ ®un nãng thuèc tÝm

+LÊy 1 th×a thuèc tÝm chia lµm 3 phÇn

PhÇn 1: èng nghiÖm 1 l¾c tan

PhÇn 2 : «ng nghiÖm 2 ®un nãng ,®​­a que ®ãm cã tµn ®á vµo thö ®Õn khi que ®ãm kh«ng ch¸y. §æ n​­íc vµo phÇn hoµ tan

+So s¸nh mµu n​­íc trong èng 1,2

+Cho biÕt mµu trong « 2

+Nªu hiÖn t​­îng cña ph¶n øng

b/ ThÝ nghiÖm 2:

Thùc hiÖn ph¶n øng víi n​­íc v«i trong

+¤ng 1:N​­íc 

+¤ng 2 :N​­íc v«i trong

Dïng èng thæi vµo c¶ 2 èng

+Trong h¬i thë ta cã khÝ nµo?

+Khi thæi vµo èng 1,2 cã hiÖn t​­îng g× ?

c/ThÝ nghiÖm 3 : Ph¶n øng cña Natri c¸cbonat víi dd n​­íc v«i trong

èng 1: N​­íc  + Natri cacbonat 

èng 2 : n​­íc v«i trong + Natri cacbonat

Nªu hiÖn t​­îng mçi èng nghiÖm ,viÕt ph​­¬ng tr×nh ch÷ cña ph¶n øng

4/C¸c nhãm tiÕn hµnh thÝ nghiÖm: 15p

+GV cho tõng nhãm lµm TN

+GV theo dâi tõng nhãm ®Ó ®¶m b¶o an toµn 

5/Tæng kÕt :7p

C¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶ 

GV söa cho tõng nhãm

Gv cho ®iÓm tõng nhãm , ®Æc biÖt c¸ nh©n cã ý thøc thùc hµnh cao. 

6/VÖ sinh :5p

C¸c nhãm thu don dông cô vµ vÖ sinh dông cô, phßng thÝ nghiÖm

  V/Rót kinh nghiÖm:

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Ngµy so¹n : 

TiÕt 21 :®Þnh luËt b¶o toµn khèi l​­îng
  I/Môc tiªu:
+KiÕn thøc: HiÓu ®​­îc ®Þnh luËt, biÕt gi¶i thÝch dùa vµo sù b¶o toµn vÒ khèi l​­îng ng/tö cña ng/tö trong P¦HH

VËn dông ®​­îc ®Þnh luËt, tÝnh ®​­îc khèi l​­îng cña mét chÊt khi biÕt khèi l​­îng cña c¸c chÊt kh¸c trong ph¶n øng

+KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng quan s¸t tÝnh to¸n

+Th¸i ®é: HiÓu râ ý nghÜa cña ®Þnh luËt ®èi víi ®êi sèng vµ s¶n xuÊt. B​­íc ®Çu thÊy ®​­îc vËt chÊt tån t¹i vÜnh viÔn, gãp phÇn h×nh thµnh thÕ giíi quan duy vËt, chèng mª tÝn dÞ ®oan

  II/§å dïng:

Ho¸ cô: C©n bµn, 2 cèc thuû tinh nhá

Ho¸ chÊt: dd BaCl2, dd Na2SO4
  III/Ph​­¬ng ph¸p: trùc quan , nªu vÊn ®Ò

  IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:5p

? trong P¦HH nguyªn nh©n nµo lµm cho sù biÕn ®æi p/tö chÊt nµy thµnh p/tö chÊt kh¸c. LÊy vÝ dô

3/Bµi míi

	Ho¹t ®éng Gi¸o Viªn
	Ho¹t ®éng HS
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:10p

GV thùc hiÖn TN (nªu tªn vµ viÕt lªn b¶ng d/d ho¸ chÊt chøa trong hai cèc thuû tinh)

 GV ph¸t phiÕu häc tËp cho h/s

L​u ý häc sinh quan s¸t dÊu hiÖu cña ph¶n øng x¶y ra ,chó ý kim cña c©n

GV hái: ? NhËn xÐt hiÖn t​­îng g× khi cho hai d/d trén lÉn vµo nhau

? Dùa vµo dÊu hiÖu nµo biÕt cã P¦HH x¶y ra

GV nªu tªn chÊt r¾n kh«ng tan mµu tr¾ng vµ tªn chÊt míi

? Tr​­íc vµ sau khi P¦HH x¶y ra vÞ trÝ kim c©n nh­​ thÕ nµo.Cã thÓ suy ra ®iÒu g×

GV : ®ã lµ ý c¬ b¶n cña ®Þnh luËt b¶o toµn kh«i l​­îng 

*Ho¹t ®éng 2:10p

GV yªu cÇu häc sinh ®äc SGK

GV hái: ? V× sao khèi l​­îng h¹t nh©n ®​­îc coi lµ khèi l​­îng ngtö. Cã g× thay ®æi trong P¦HH

GV: tõ c©u hái gîi ý trªn, c¸c em h·y gi¶i thÝch v× sao khi mét P¦HH x¶y ra th× khèi l​­îng c¸c chÊt ®​­îc b¶o toµn

GV cho h/s lµm bµi tËp1/54/SGK

*Ho¹t ®éng 3:10p
GV ®Î thÊy râ ¸p dông ta viÕt néi dung ®Þnh luËt thµnh c«ng thøc khèi l​­îng

GV yªu cÇu h/s viÕt biÓu thøc tÝnh khèi l​­îng cña thi nghiÖm trªn

GV: Ta ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l​­îng ®Ó lµm g×? 

GV cho h/s lµm bµi tËp 2/54
	Häc sinh nhãm th¶o luËn vµ tr¶ lêi tõng c©u hái

Tõng ®¹i diÖn nhãm tr¶ lêi

4 h/s nhãm ®äc 

Häc sinh ®äc sgk tr¶ lêi

§¹i diÖn h/s ch÷a trªn b¶ng

Häc sinh lªn b¶ng viÕt

Häc sinh lªn b¶ng lµm


	I/ThÝ nghiÖm:

Ph​­¬ng tr×nh ch÷ cña P¦HH:

Bariclorua + Natrisunfat(
Barisunfat +Natriclorua

II/§Þnh luËt:

1/Ph¸t biÓu

Trong mét P¦HH tæng khèi l​­îng c¸c chÊt s¶n phÈm b»ng tæng khèi l​îng c¸c chÊt ph¶n øng

2/Gi¶i thÝch:

3/¸p dông:

Trong mét ph¶n øng cã n chÊt.nÕu biÕt khèi l​­îng cña (n-1) chÊt th× tÝnh ®​­îc 

khèi l​­îng cña chÊt cßn l¹i

A +B ( C +D

mA+mB = mC+mD
mB=( mC + mD) - mA



4/ Cñng cè:6p

+Ph¸t biÓu néi dung ®Þnh luËt vµ gi¶i thÝch ®Þnh luËt

+GV cho häc sinh lµm bµi tËp 15.2/sbt

5/H​­íng dÉn:3p

+Häc bµi ,lµm bµi tËpvµo vë

+Lµm bµi tËp: 15.3, 15.4, 15.5, 15.6 /SBT. §äc bµi ph​¬ng tr×nh ho¸ häc

V/Rót kinh nghiÖm: ………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Ngµy so¹n: TiÕt 22:Ph​­¬ng tr×nh ho¸ häc
I/ Môc tiªu:

+HiÓu ®​­îc ph​­¬ng tr×nh dïng ®Ó biÓu diÔn P¦HH gåm CTHH cña c¸c chÊt tham gia vµ s¶n phÈm víi c¸c hÖ sè thÝch hîp

+ý nghÜa cña PTHH lµ cho biÕt tØ lÖ vÒ sè ngtö, sè ptö gi÷a c¸c chÊt còng nh​­ tõng cÆp chÊt trong ph¶n øng

+RÌn kÜ n¨ng lËp PTHH khi biÕt c¸c chÊt tham gia vµ s¶n phÈm

II/ChuÈn bÞ:PhiÕu häc tËp , b¶ng phô

III/Ph​­¬ng ph¸p:Trùc quan, nªu vÊn ®Ò

IVTiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:5p

a/Ph¸t biÓu vµ gi¶i thÝch néi dung ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l​­îng

b/GV cho h/s lµm bµi tËp sau:Cho khèi l​­îng KÏm vµ axit Clohi®ric ph¶n øng lµ:6,5g vµ7,3 g thu ®​­îc KÏm clorua lµ:13,6 g.TÝnh khèi l​­îng Hi®ro thu ®​­îc

3/Bµi míi:
	     Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng HS
	       Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:15p
GV nªu vÝ dô cho khÝ hi®ro t¸c dông khi o xi t¹o ra n​­íc

? ViÕt ph​¬ng tr×nh ch÷ cña ph¶n øng nªu trªn

? Thay tªn c¸c chÊt b»ng CTHH

GV :Khi thay tªn c¸c chÊt b»ng CTHH, ta cã s¬ ®å cña ph¶n øng

? NhËn xÐt g× vÒ sè ngtö hi®ro vµ sè ngtö o xi ë 2 vÕ

GV h​­íng dÉn häc sinh c¸ch chän hÖ sè vµ viÕt thµnh PTHH

Qua vÝ dô trªn em h·y cho biÕt viÖc lËp PTHH tiÕn hµnh theo nh÷ng b​­íc nh­​ thÕ nµo?

? NhËn xÐt c¸ch ghi PT ch÷ vµ PTHH cña ph¶n øng nªu trªn

GV h​­íng dÉn häc sinh ®äc PTHH

? VËy theo em PTHH biÓu diÔn g×

? Muèn lËp mét PTHH cÇn tiÕn hµnh theo mÊy b​­íc

GV tæng kÕt l¹i cho h/s

*Ho¹t ®éng 2:15p
H·y lËp PTHH cña ph¶n øng sau:ë nhiÖt ®é cao,s¾t ch¸y trong khÝ clo t¹o thµnh s¨t(III) clorua

GV l​­u ý cho h/s:NÕu trong CTHH cã nhãm ngtö th× coi c¶ nhãm nh­​ mét ®¬n vÞ

+Khi lËp PTHH chØ cÇn viÕt b​­íc 1 cßn c¸c b​­íc kh¸c nhÈm

GV yªu cÇu h/s lËp PTHH cña P¦ sau: Natricacbonat +Canxihi®roxit

( Can xicacbonat +Natrihi®roxit


	Häc sinh nhãm th¶o luËn ghi vµo b¶ng con

Häc sinh nhãm ph¸t biÓu

Häc sinh nhãm ph¸t biÓu 

Häc sinh ph¸t biÓu

Häc sinh nhãm lµm bµi

§¹i diÖn nhãm ch÷a

§¹i diÖn nhãm lªn b¶ng lµm
	I/ LËp ph​­¬ng tr×nh ho¸ häc

1/Ph​­¬ng tr×nh ho¸ häc

Ph​­¬ng tr×nh ho¸ häc ®Ó biÓu diÔn ng¾n gän P¦HH

2/Ba b​­íc lËp ph​­¬ng tr×nh ho¸ häc:SGK/55

3/VËn dông:

    2Fe +3 Cl2 (2 FeCl3
Na2CO3 +Ca(OH)2 ( CaCO3 + 2NaOH




4/Cñng cè:7p

+Lµm bµi tËp 1/57/sgk

+GV treo b¶ng phô yªu cÇu h/slµm bµi sau:

Bæ tóc vµo c¸c PTP¦ sau:

a/ K + ?  ( K2O

b/Fe +HCl ( FeCl2 +? 

c/Al  +?  ( Al2O3  

d/Fe2O3  + H2SO4 ( H2O  +  ?

5/H​­íng dÉn vÒ nhµ:2p

Lµm bµi tËp 2, 3/sgk

§äc phÇn ý nghÜa PTHH

V/Rót kinh nghiÖm:……………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

So¹n ngµy: TiÕt 23:Ph​­¬ng tr×nh ho¸ häc (tiÕp)

I/Môc tiªu:

+Trªn c¬ së PTHH häc sinh ®· lËp ®​­îc ,biÕt rót ra tØ lÖ sè ngtö ,ph©n tö cña c¸c chÊt trong ph¶n øng vµ gi÷a c¸c cÆp chÊt trong ph¶n øng

+RÌn kÜ n¨ng viÕt CTHH vµ PTHH cho h/s

II/§å dïng:

III/Ph​­¬ng ph¸p: §µm tho¹i ,nªu vÊn ®Ò

IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:5p

+Ch÷a bµi tËp 2

+Ch÷a bµi tËp 3

3/Bµi míi:

	Ho¹t ®éng GV
	Ho¹t ®éng HS
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng1:10p

ýnghÜa PTHH

? Nªu nh÷ng ®iÒu biÕt ®​­îc tõ mçi PTHH sau

2H2 +O2  ( 2H2O 

? Rót ra tØ lÖ sè ngtö vµ ph©n tö gi÷a c¸c chÊt trong P¦

+ GV ®​a tiÕp PTHH sau:

4Al +3O2 ( 2Al2O3
? Rót ra tØ lÖ sè ngtö, sè ptö gi÷a c¸c cÆp chÊt trong ph¶n øng

Theo c¸c em mét PTHH cho ta biÕt nh÷ng ®iÒu g×

*Ho¹t ®éng 2:5p

GV tæng kÕt l¹i cho h/s

*Ho¹t ®éng3:15p

GV treo b¶ng phô cho häc sinh lµm bµi tËp sau:

Hoµn thµnh s¬ ®å ph¶n øng sau

Na2CO3 + CaCl2 ( CaCO3 + ?

Fe + ?     ( Fe3O4
Al(OH)3  ( Al2O3  +  ?

Zn    +  ?  (  ZnCl2    +  H2
GV ch÷a cho häc sinh

+GV cho häc sinh lµm bµi tËp 5/SGk

Gv ch÷a cho häc sinh
	Häc sinh nhãm th¶o luËn

Häc sinh tr¶ lêi

Häc sinh lªn b¶ng lµm

Häc sinh ghi nhí theo sgk

Häc sinh nhãm lµm bµi 

§¹i diÖn nhãm lµm trªn b¶ng

Häc sinh nhãm lµm bµi

§¹i diÖn ch÷a 


	II/ý nghÜa cña ph​­¬ng tr×nh ho¸ häc

1/VÝ dô

    2H2O  +O2( 2H2O

Sèptö       sè ptö    sè ptö

 2                1            2

4Al +3O2 ( 2Al2O3
Cø 4 ngtö Al pø t¹o ra 2 ptö

Al2O3
Cø 4 ngtö Al pø víi 3 ptöO2
Cø 3 ptö O2pø t¹o ra 2 ptö

Al2O3
2/KÕt luËn:SGK

3/VËn dông

Na2CO3  +CaCl2  ( CaCO3 +  2 NaCl

3Fe +2O2 ( Fe3O4
2Al(OH)3 ( Al2O3  + 3H2O

Zn   +2HCl  ( ZnCl2  +H2
Bµi5/58

Mg  +H2SO4  ( MgSO4+H2
Sè ngtö Mg : sè ptö H2SO4:

Sè ptøMgSO4 : sè ptöH2 =

1: 1 : 1: 1




4/Cñng cè:7p

Cho h/s lµm bµi tËp sau:Bæ tóc vµo PTP¦ sau vµ nªu nh÷ng ®iÒu biÕt ®​­îc tõ mçi PTHH

      a/  NaOH +H3PO4  (  Na3PO4 +   ?

      b/ Al    +  Fe3O4  (  Al2O3   +?

      c/Cu   +   ?    (   CuO 

      d/   CO   +   Fe2O3  (  CO2   +    ? 

GV gäi h/s ®iÒn tiÕp søc

 5/H​­íng dÉn:2p

 Lµm bµi 6, 7/sgk.   Bµi 16.3, 16.5, 16.7  /SBT

 ¤n tËp ch​­¬ng II

V/ Rót kinhnghiÖm:……………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Ngµy so¹n:
 TiÕt 24: Bµi luyÖn tËp 3

I/Môc tiªu:

+Cñng cè kiÕn thøc vÒ P¦HH (®Þnh nghÜa, b¶n chÊt, ®iÒu kiÖn x¶y ra ph¶n øng, dÊu hiÖu nhËn biÕt), vÒ ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l​­îng(ph¸t biÓu , gi¶i thÝch, ¸p dông ®Þnh luËt) vµ vÒ ph​­¬ng tr×nh ho¸ häc

+RÌn kÜ n¨ng ph©n biÖt ®​­îc hiÖn t​­îng ho¸ häc, lËp ®​­îc PTHH khi biÕt c¸c chÊt tham gia vµ chÊt s¶n phÈm

II/ChuÈn bÞ:+PhiÕu häc tËp

                    +B¶ng phô

III/Ph​­¬ng ph¸p:Tæng hîp ho¸ ,kh¸i qu¸t ho¸

IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:5p

+Nªu c¸c b​­íc lËp PTHH vµ ý nghÜa PTHH

VËn dông :LËp PTHH cña s¬ ®å ph¶n øng sau: Na   +  O2 ( Na2O 

+Ch÷a bµi tËp 7/sgk

3/Bµi míi:

	Ho¹t ®éng Gi¸o viªn
	Ho¹t ®éng HS
	Néi dung

	 *Ho¹t ®éng 1:10p

GV ph¸t phiÕu häc tËp cho HS, yªu cÇu HS chuÈn bÞ c¸c c©u hái sau:

? HiÖn t​­îng ho¸ häc lµ g×

? ThÕ nµo lµ P¦HH, dÊu hiÖu nhËn biÕt cã P¦HH x¶y ra

? Ph¸t biÓu néi dung ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l​­îng, gi¶i thÝch ®Þnh luËt

? C¸c b​­íc lËp PTHH, ý nghÜa PTHH

GV tæng kÕt l¹i cho häc sinh

*Ho¹t ®éng 2: 25p

GV treo b¶ng phô bµi tËp 1:

Cho s¬ ®å P¦ t​­îng tr​­ng cña khÝ hi®ro vµ oxi t¹o ra n​­íc

a/Nªu tªn chÊt ph¶n øng ,chÊt s¶n phÈm? Cã mÊy chÊt ph¶n øng , mÊy chÊt s¶n phÈm

b/Sè ngtö tr​­íc vµ sau ph¶n øng

GV ch÷a cho häc sinh

GV yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 3/61/sgk

GV yªu cÇu nhËn xÐt bµi lµm cña h/s

GV cho h/s lµm bµi 5/61/sgk

Gäi ®¹i diÖn nhãm ch÷a


	Häc sinh nhãm th¶o luËn sau ®ã ghi vµo phiÕu häc tËp c¸ nh©n

§¹i diÖn tõng nhãm tr¶ lêi

Häc sinh nhãm th¶o luËn lµm bµi

Gäi 1 HS lªn b¶ng

lµm

Häc sinh nhãm lµm bµi

Häc sinh nhËn xÐt

§¹i diÖn h/s ch÷a bµi


	I/KiÕn thøc cÇn nhí

1/X¸c ®Þnh hiÖn t​­îng vËt lý vµ hiÖn t​­îng ho¸ häc

2/§Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng

3/LËp ph​­¬ng tr×nh ho¸ häc

II/Bµi tËp

Bµi 1:

a/ChÊt ph¶n øng: KhÝ hi®ro, khÝ oxi

Cã 2 ptö chÊt ph¶n øng vµ 1

Ptö chÊt s¶n phÈm

b/Tr​­íc ph¶n øng cã:2 ngtö Oxi ; 4 ngtö Hi®ro

Sau P¦ cã: 2O, 4H

Bµi tËp 3/61/sgk

CaCO3 ( CaO +CO2
a/ mCaCO3 = mCaO +mCO2
mCaCO3 = 140 +110 = 250 kg

b/%CaCO3=(250:280).100

                 = 89,3%

Bµi tËp 5

Al + CuSO4(Al2(SO4)3+Cu

V× x =2  , y = 3 

2 ngtö Al : 3 ngtö Cu

3 ptö CuSO4 :1ptö Al2(SO4)3
                                                             


4/Cñng cè:3p

GV yªu cÇu h/s ghi nhí 1 sè néi dung sau:

+C¸c b​­íc lËp PTHH

+X¸c % khèi l​­îng chÊt trong hîp chÊt

+TÝnh ho¸ trÞ cña ngtè trong hîp chÊt

5/H​­íng dÉn :2p

+¤n tËp ch​­¬ng II

+Lµm c¸c bµi tËp 2, 4/sgk

+Giê sau kiÓm tra 1 tiÕt

V/ Rót kinh nghiÖm:………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Ngµy so¹n:
 TiÕt 25: Bµi kiÓm tra viÕt sè II
I/Môc tiªu: 

+§¸nh gi¸ kh¶ n¨ng n¾m kiÕn thøc cña h/s qua häc vÒ ph¶n øng ho¸ häc, dÊu hiÖu nhËn biÕt P¦HH x¶y ra

+§¸nh gi¸ kÜ n¨ng lËp PTHH, x¸c ®Þnh ho¸ trÞ ngtè cña h/s

+B­​íc ®Çu dùa vµo PTHH, dùa vµo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l​­îng ®Ó x¸c ®Þnh % khèi l­îng chÊt ph¶n øng

+Gi¸o dôc ý thøc tù gi¸c trong kiÓm tra cho h/s

II/ChuÈn bÞ

                 Thµy ra ®Ò

                 Trß «n tËp

III/TiÕn hµnh

GV ph¸t ®Ò cho häc sinh

Hä vµ tªn:…………………           bµi KiÓm tra viÕt sè II

   Líp:  8C                                                   Ho¸ häc  8
PhÇn I: Tr¾c nghiÖm
C©u 1 (0,5®)  DÊu hiÖu nµo sau ®©y gióp ta kh¼ng ®Þnh cã ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra

A. Cã chÊt kÕt tña(chÊt kh«ng tan)                   B. Cã sù to¶ nhiÖt hoÆc ph¸t s¸ng

D. Cã chÊt khÝ tho¸t ra(sñi bät)                        C. Cã sù thay ®æi mµu s¾c 

                     E . Mét trong sè c¸c dÊu hiÖu trªn

C©u2:(0,5®)   Trong ph¶n øng ho¸ häc, h¹t vi m« nµo ®­îc b¶o toµn?
  A. H¹t ph©n tö.                                       B. H¹t nguyªn tö.       

  C. C¶ hai lo¹i h¹t trªn.                            D. Kh«ng lo¹i h¹t nµo ®­îc b¶o toµn.

C©u 3 (1®)

1. Cho s¬ ®å ph¶n øng sau: AlxOy + H2SO4( Alx(SO4)y  + H2O

              Víi x( y th× gi¸ trÞ thÝch hîp cña x, y lµ :

A. 2 vµ 3 ;            B. 2 vµ 4 ;                  C. 3 vµ 4 ;                 D.  1 vµ 2;   

2. LËp PTHH cña s¬ ®å ph¶n øng trªn.
C©u 4 (0,5®)     Magiª ch¸y theo s¬ ®å ph¶n øng sau:

                                   Magie  +  KhÝ Oxi   ( Magieoxit
NÕu ®· cã 48g Magie ch¸y vµ thu ®​­îc 80g Magieoxit th× khèi l­îng O xi ®· tham gia ph¶n øng lµ:
 A. 16g    ;                B.  32g      ;   C.  48g   ;     D. 64g    ;      E.  Kh«ng x¸c ®Þnh ®­îc 

C©u 5:(0,5®)   H·y chän c«ng thøc ho¸ häc ®óng trong c¸c c«ng thøc ho¸ häc sau ®©y:
A.CaPO4.               B. Ca2​(PO4)2.               C. Ca3(PO4)2.                  D. Ca2(PO4)3

C©u 6:(0,5®)   C«ng thøc ho¸ häc hîp chÊt cña nguyªn tè X víi nguyªn tè H vµ hîp chÊt cña nguyªn tè Y víi nguyªn tè Cl lµ: XH2, YCl2.
    C«ng thøc ho¸ häc thÝch hîp cho hîp chÊt cña nguyªn tè X vµ nguyªn tè Y lµ:

A. XY3.                       B. XY.                        C. X3Y2 .                        D. X2Y.

C©u 7:(0,5®)  §èt ch¸y khÝ amoniac(NH3) trong khÝ O2 thu ®­îc khÝ Nito oxit(NO) vµ n­íc. Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc nµo sau ®©y viÕt ®óng?
A. NH3  +  O2 ( NO  + H2O.                      C. 4NH3 + O2 ( 4NO + 6H2O
B. 2NH3  +  O2 ( 2NO  + 3H2O.                 D. 4NH3  +  5O2 ( 4NO  + 6H2O.                      
PhÇn II: Tù luËn
C©u 8 (3®)  C©n b»ng sè nguyªn tö mçi nguyªn tè ®Ó hoµn thiÖn c¸c PTHH sau vµ cho biÕt tû lÖ sè nguyªn tö, ph©n tö gi÷a c¸c chÊt trong ph¶n øng ?
a.  Al(OH)3 (   Al2O3 +   H2O                    b. KOH +  H3PO4 (  K3PO4  +  H2O           

                                    c. Fe3O4 +  CO (  Fe  +   CO2                     
C©u 9 (3®)  §iÖn ph©n nãng ch¶y nh«m oxit lµ thµnh phÇn chÝnh quÆng boxit x¶y ra ph¶n øng ho¸ häc sau: 
                                       Nh«m oxit (  Nh«m  + khÝ oxi
a/ LËp PTHH cña ph¶n øng trªn.
b/BiÕt r»ng khi ®iÖn ph©n nãng ch¶y 255kg  quÆng Boxit thu ®­îc 108kg Al vµ 96kg Oxi .TÝnh tØ lÖ phÇn tr¨m Al2O3 cã trong quÆng nãi trªn .
                                             (Cho:    Al =  27 ;   O = 16 )
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
IV/§Ò c­¬ng:

C©u1 - E                                0,5®
C©u2 - B                                 0,5®   

C©u3 -   A. PTHH :   Al2O3    + 3H2SO4    ( Al2(SO4)3   +  3H2O     1® 
C©u4 - B                                0,5®
C©u5   -  C                             0,5®
C©u6   -  B                             0,5®
C©u7    -  D                             0,5®
C©u8: Mçi PT 1®iÓm
2Al(OH)3     (  Al2O3   +  3H2O       

Sè ptö Al(OH)3: Sè ptö  Al2O3  : sè ptö O2 = 2 : 1 : 3 
    3KOH +  H3PO4 (  K3PO4  +  3H2O  

Sè ptö  KOH : sè ptö H3PO4: sè ptö K3PO4 : sè ptö H2O = 3: 1:1:3

Fe3O4 + 4 CO ( 3 Fe  +  4 CO2                     
    Sè ptö Fe3O4 : sè ptö CO : sè ntö Fe  : sè ptö CO2 = 1: 4: 3: 4                    

C©u9: 3 ®iÓm
a. LËp PTHH  -  1 ®     2Al2O3    (  4Al   +  3O2

b.   ViÕt biÓu thøc khèi l­îng -  1®

      % Al2O3  =  
[image: image1.wmf]100
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 = 80%    -  1®      

Ngµy so¹n: 23/11/2008 

Ngµy gi¶ng: 26/11/2008                                                                  
Ch­¬ng III: Mol – TÝnh to¸n ho¸ häc

TiÕt 26 : Mol

I/ Môc tiªu:
+Häc sinh ph¸t biÓu ®óng c¸c kh¸i niÖm  : Mol, khèi l­îng mol, thÓ tÝch mol chÊt khÝ. BiÕt ®­îc con sè Avoga®ro lµ con sè rÊt lín kh«ng thÓ c©n ®­îc b»ng nh÷ng con sè th«ng th­êng  vµ chØ dïng cho nh÷ng h¹t ng/tö vµ p/tö
+RÌn kÜ n¨ng tÝnh sè ng/tö , p/tö cã trong mçi l­îng chÊt

+HiÓu ®­îc kh¶ n¨ng s¸ng t¹o cña con ng­êi: dïng ®¬n vÞ mol ngtö, ph©n tö trong nghiªn cøu khoa häc, ®êi sèng, s¶n xuÊt.Cho h/s thÊy ®­îc lµ ngtö vµ ptö lµ cã thËt
II/ChuÈn bÞ: B¶ng phô 
III/Ph­¬ng ph¸p: §µm tho¹i , nªu vÊn ®Ò

IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/Bµi míi:
*Vµo bµi :Gv giíi thiÖu néi dung chÝnh cña ch­¬ng 3
                 Gv giíi thiÖu c¸ch ®äc sè mol :”mon”
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1: 10p
+Gv cho häc sinh c¸c nhãm ®äc th«ng tin sgk vµ tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:
? 1 mol Fe, 1molH2, 1mol H2O cã bao nhiªu ngtö, ptö

? Mol lµ g×

C¸c chÊt cã sè mol b»ng nhau th× sè ng/tö, p/tö còng b»ng nhau

? VËy nÕu cã n mol chÊt thÊy sè NT(PT) lµ bao nhiªu
 Gv treo b¶ng phô bµi tËp 1(a,b) yªu cÇu c¸c nhãm h/s lµm
+Häc sinh lªn b¶ng ch÷a

+Gv yªu cÇu h/s ghi nhí c«ng thøc tÝnh sè ng/tö vµ p/tö

*Ho¹t ®éng 2:15p
GV: VËy N  ngtö vµ ptö cã khèi l­îng lµ bao nhiªu?
Gv yªu cÇu h/s ®äc th«ng tin sgk vµ tr¶ lêi c©u hái
? Khèi l­îng mol lµ g×
Gv chèt l¹i cho h/s

+Yªu cÇu h/s tÝnh khèi l­îng cña 6.1023 ngtö C theo gam
Ta thÊy : mC = 1,9926.10-23 g
VËy 6.1023 ngtö C lµ: mC=1,9926.10-23 . 6.1023 =12g
? Em cã nhËn xÐt g× vÒ khèi l­îng cña 6.1023 ngtö C vµ NTK cña C  (cã cïng sè trÞ, ®¬n vÞ kh¸c)
?Khèi l­îng mol ngtö vµ ptö ®­îc x¸c ®Þnh nh­ thÕ nµo .LÊy vÝ dô
Gv chó ý h/s ®©y lµ sè gam cña N ngtö hoÆc ptö tøc lµ cña 1 mol

NÕu cã n  mol th× sè gam lµ: n. M

VËy ®èi víi c¸c chÊt khÝ ta x¸c ®Þnh nh­ thÕ nµo

*Ho¹t ®éng 3:12p
VËy N ptö khÝ cã thÓ tÝch lµ bao nhiªu lÝt
+Häc sinh ®äc th«ng tin sgk ,tr¶ lêi c©u hái sau 
? ThÓ tÝch mol chÊt khÝ lµ g×

? Cïng §K : t,p  thÓ tÝch cña N ptö khÝ nh­ thÕ nµo

? V× sao

+GV nªu : nÕu cã n mol khÝ th× thÓ tÝch ®­îc tÝnh nh­ thÕ nµo

   V ®ktc = n . 22,4

   V®kp = n . 24

+ GV treo b¶ng phô víi bµi tËp sau:
Cho 1 mol ptö H2, 1 mol ptö O2
*Cã sè ptö lµ bao nhiªu

*Khèi l­îng mol lµ bao nhiªu

*ThÓ tÝch §KTC lµ bao nhiªu

Gäi h/s lªn b¶ng lµm

GV ch÷a cho h/s

Sè ptö H2 =Sè ptö O2 = 1. 6.1023  ptö
MH2 =2g, MO2 =32g

VH2 =VO2 =22,4l
? VËy qua bµi tËp trªn em cã nhËn xÐt g×

GV: NÕu cïng sè mol th× thÓ tÝch vµ sè ptö b»ng nhau, nh­ng khèi l­îng kh¸c nhau

	I/ Mol lµ g×?
Mol lµ l­îng chÊt cã chøa
 6. 1023 ng/tö (p/tö) cña chÊt ®ã
Con sè 6.1023  gäi lµ sè Avoga®ro .KÝ hiÖu lµ N
 Sè ngtö (ptö) = n. N

II/ Khèi l­îng mol(M)

+Lµ khèi l­îng tÝnh b»ng gam cña N ngtö (ptö) chÊt ®ã

+Khèi l­îng mol ngtö (ptö) cã

Sè trÞ b»ng ngtö khèi hoÆc ptö khèi, nh­ng ®¬n vÞ tÝnh lµ gam 
 MC =12 g
 MH2O = 18g

  MH2 = 2g

III/ThÓ tÝch mol chÊt khÝ

+ThÓ tÝch mol chÊt khÝ lµ thÓ tÝch chiÕm bëi N ptö chÊt khÝ ®ã

+Cïng §K :nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt,sè mol b»ng nhau th× thÓ tÝch b»ng nhau
*§KTC: 00C, 1at : 
1mol = 22,4l

*§KP: 200 C, 1at 
1 mol = 24l




3/Cñng cè:5p

GV cho h/s lµm bµi tËp sau : 

Cho hçn hîp khÝ gåm: CO2, CO cã sè mol lµ: 0,5 vµ 0,2

a/TÝnh sè ptö khÝ cã trong h/h

b/TÝnh khèi l­îng mol h/h khÝ

c/TÝnh thÓ tÝch h/h khÝ trªn

d/TÝnh khèi l­îng h/h khÝ trªn

4/H­íng dÉn vÒ nhµ:2p

+Häc bµi ,lµm bµi tËp 1( 4/65/sgk

+§äc bµi 19

V/Rót kinh nghiÖm
:……………………………...................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...
Ngµy so¹n: 23/11/2008
Ngµy gi¶ng: 27/11/2008

TiÕt 27: ChuyÓn ®æi gi÷a khèi l­îng – thÓ tÝch vµ l­îng chÊt
I/Môc tiªu:

+Häc sinh biÕt chuyÓn ®æi l­îng chÊt thµnh khèi l­îng vµ ng­îc l¹i.BiÕt chuyÓn ®æi l­îng chÊt thµnh thÓ tÝch khÝ(®ktc) vµ ng­îc l¹i
+RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n cho h/s

II/ChuÈn bÞ: B¶ng phô
III/Ph­¬ng ph¸p: §µm tho¹i ,nªu vÊn ®Ò

IV/ TiÕn tr×nh bµi gi¶ng

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:7p

+Mol lµ g×? khèi l­îng mol lµ g×? cho biÕt sè ptö vµ khèi l­îng cña 0,5 mol NaCl
+ThÓ tÝch mol chÊt khÝ lµ g×?Cho biÐt thÓ tÝch ë ®ktc cña : 0,5mol O2, 0,75 mol CO2
3/Bµi míi:
	                      Ho¹t ®éng cña Gi¸o viªn
	       Néi dung

	*/Ho¹t ®éng 1:15p
Dùa trªn kiÕn thøc bµi tr­íc, gi¸o viªn treo b¶ng phô vµ cho c¸c nhãm th¶o luËn:
? TÝnh xem 0,25mol CO2 , 0,35mol N2 cã khèi l­îng bao nhiªu gam
+GV gäi ®¹i diÖn 2 nhãm ch÷a 

+GV h­íng dÉn cho h/s: Ta biÕt khèi l­îng 1mol lµ khèi l­îng mol cña 1 ptö, tøc lµ b»ng PTK
VËy 1mol CO2 cã 44g
Nªn 0,25 mol CO2 cã khèi l­îng m(g) lµ

mCO2= 0,25 . 44  = 11g 
T­¬ng tù  khèi l­îng cña 0.35mol N2 còng vËy

+VËy nÕu cã n mol chÊt th× khèi l­îng cña nã ®­îc tÝnh nh­ thÕ nµo?
+GV nªu c«ng thøc tÝnh khèi l­îng vµ l­îng chÊt
+GV treo b¶ng phô cho h/s lµm bµi vËn dông

a/mCu = 32g ( nCu =?
b/nA = 0,125g, mA =12,25g ( MA =?
GV gäi 2 ®¹i diÖn nhãm lªn ch÷a

GV l­u ý l¹i cho h/s c¸ch tÝnh chuyÓn ®æi gi÷a khèi l­îng vµ l­îng chÊt
*Ho¹t ®éng 2:15p
T­¬ng tù chóng ta nghiªn cøu chuyÓn ®æi gi÷a thÓ tÝch vµ l­îng chÊt
+GV yªu cÇu c¸c nhãm th¶o luËn:

a/ 0,25mol CO2 cã thÓ tÝch lµ bao nhiªu lÝt ë §KTC
b/1,5 molH2 cã thÓ tÝch bao nhiªu lÝt ë §KP
GV gäi ®¹i diÖn nhãm lµm

+Qua bµi tËp trªn, em h·y rót ra c¸ch tÝnh thÓ tÝch ë ®ktc, ®kp 
+GV cho h/s ghi nhí c«ng thøc tÝnh

+GV treo b¶ng phô yªu cÇu c¸c nhãm lµm bµi tËp 
sau: a/ Cho biÕt 0,2mol khÝ O2 cã thÓ tÝch ë ®ktc lµ bao nhiªu lÝt
b/ 12,8g SO2 cã thÓ tÝch lµ bao nhiªu lÝt ë ®ktc
+GV yªu cÇu c¸c nhãm th¶o luËn vµ lµm bµi

+Gäi h/s lªn b¶ng lµm

*GV hÖ thèng l¹i c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi

	I/ChuyÓn ®æi gi÷a khèi l­îngvµ l­îng chÊt
*VÝ dô: Ta cã  MCO2= 44g

mCO2 = 0,25 .44=11g

Ta cã  MN2 = 28g

mCO2 = 0,35 .28 =9,8g

*C«ng thøc tÝnh: m = n .M
Hay : n = m : M

Trong ®ã : 

m: Lµ khèi l­îng chÊt(g)
M: Lµ khèi l­îng mol(g)
 n   : Lµ sè mol chÊt 

*VËn dông:

a/ nCu =32 : 64 =0,5(mol)

b/ MA = 12,25 : 0,125 = 98g
II/ ChuyÓn ®æi gi÷a thÓ tÝch vµ l­îng chÊt

*VÝ dô:
a/Ta biÕt 1 mol cã thÓ tÝch lµ 22,4 l ë ®ktc.VËy: 0,25 cã thÓ tÝch lµ: 0,25 . 22,4 = 5,6 l
b/ ThÓ tÝch ë ®kp lµ: 
       1,5. 24=36 l
*C«ng thøc tÝnh: 

V = n. 22,4 (®ktc)

V = n. 24 (®kp)

*VËn dông: 

a/ V = 0,2 .22,4 =4,48 l
b/ nSO2 =12,8 : 64 = 0,2 mol
    V = 0,2 . 22,4 = 4,48 l




4/ Cñng cè:5p
+GV ®­a b¶ng phô víi bµi tËp sau:

a/ TÝnh khèi l­îng cña 0,25 mol O2, 0,75 mol Fe

b/ TÝnh thÓ tÝch ë ®ktc cña 3,2 g O2,  5g H2
c/ TÝnh khèi l­îng cña 1,8 .10 ptö H2O

 Gäi 3 h/s lªn b¶ng lµm
5/ H­íng dÉn vÒ nhµ:2p

+Häc thuéc c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi

+Lµm bµi tËp 1, 2, 3, 4/sgk
V/ Rót kinnghiÖm:……………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Ngµy so¹n:30/11/2008
Ngµy gi¶ng: 3/12/2008

TiÕt28 :ChuyÓn ®æi gi÷a khèi l­îng, thÓ tÝch vµ l­îng chÊt(TiÕp)
I/ Môc tiªu:
+Cñng cè cho h/s n¾m v÷ng c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi gi÷a: m, n, v
+RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n , chuyÓn ®æi cho h/s qua ®ã gióp h/s n¾m v÷ng k/n mol, khèi l­îng mol, thÓ tÝch mol chÊt khÝ

+Gi¸o dôc ý thøc «n luyÖn cho h/s

II/ChuÈn bÞ: b¶ng phô , phiÕu häc tËp
III/Ph­¬ng ph¸p:®µm tho¹i, tæng kÕt 

IV/ TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:6p
+H/s viÕt c«ng thøc chuyÓn ®æi gi÷a : m, n, v,

+Ch÷a bµi tËp 3(a,b)/59

+Ch÷a bµi 4(a,b)/59

3/Bµi míi:

	Ho¹t ®éng Gi¸o viªn
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:20p
VËn dông chuyÓn ®æi gi÷a l­îng chÊt vµ khèi l­îng chÊt

+GV treo b¶ng phô víi bµi tËp 1sau:

TÝnh khèi l­îng cña:

a/0,5mol H2, 0,25 mol N2, 0,125 mol H2SO4
b/1,8 . 1023 ptö H2O, 3,6 .1023 ptö Fe

+ GV yªu cÇu c¸c nhãm lµm bµi, sau ®ã gäi ®¹i diÖn nhãm lªn ch÷a
+GV l­u ý h/s: b/ Tr­íc tiªn ph¶i ®æi ra sè mol,
Råi tÝnh khèi l­îng 
+GV ph¸t phiÕu häc tËp 2 cho c¸ nh©n h/s
TÝnh sè mol cña hçn hîp chÊt sau:

a/Hçn hîp gåm: 6,4g Cu, 11,2g Fe

b/Hçn hîp gåm: 9. 1023 ptö CuSO4 vµ 15.1023 ptö CuO
+GV cho h/s lµm 5p ,gv thu l¹i 1 sè phiÕuvµ gäi 2 h/s lªn b¶ng ch÷a
GV ch÷a cho h/s

*Ho¹t ®éng 2:15p
ChuyÓn ®æi gi÷a thÓ tÝch vµ l­îng chÊt

+GV treo b¶ng phô víi bµi tËp 3 sau:

a/TÝnh thÓ tÝch ë ®ktc cña 8,8g CO2,2g H2
b/ 9.1023 ptö CO2, SO2, H2​, CO, ë cïng ®k nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt cã thÓ tÝch b»ng nhau kh«ng? V× sao
+GV gäi ®¹i diÖn 2 nhãm tr×nh bµy trªn b¶ng
+GV ch÷a cho häc sinh

+GV cho h/s lµm bµi 4:

a/ TÝnh sè n cña h/h khÝ sau: 13,44 lÝt CO vµ 20,16 l CO2(®ktc)
b/Cho biÕt sè ptö cña c¸c khÝ sau: 
33,6 l N2, 29,12 l H2(®ktc)
+GV gäi ®¹i diÖn h/s ch÷a

	III/ LuyÖn tËp:

Bµi 1:

a/ mH2 = 0,5 .2 = 1g
   mN2 = 0,25.28= 7g

   mH2SO4 = 0,125 . 98 = 12,25g
b/ nH2O = 1,8 .1023 : 6. 1023  = 0,3 mol
    mH2O= 0,3 .18 = 5,4g

    nFe = 3,6 .1023 : 6. 1023 = 0,6 mol

   mFe = 0,6 . 56 = 33,6 g
Bµi 2: 
a/ nCu =6,4 : 64 =0,1mol

    nFe = 11,2 : 56 = 0,2 mol

nhh = 0,1 + 0,2 = 0,3 mol
 b/ nCuSO4= 9 .1023: 6.1023=1,5 mol
mCuSO4 =1,5 .160 = 240 g

nCuO =15.1023 : 6.1023 =2,5 mol

nh/h = 1,5 + 2,5= 4 mol

Bµi tËp 3:
a/ nCO2 = 8,8 : 44 = 0,2 mol

   nH2 = 2:2 = 1 mol

   VCO2 = 0,2 .22,4 = 4,48 l

    VH2 = 1 .22,4 = 22,4 l
b/ ThÓ tÝch cã b»ng nhau v×:

 Sè ptö = n = V 

Bµi tËp 4

a/ nCO = 13,44 : 22,4 = 0,6 mol
    nCO2 = 20,16 : 22,4 = 0,9 mol

    n hh = 0,6 +0,9 = 1,5 mol

b/ nN2 = 33,6 : 22,4 =1,5 mol
    nH2 = 29,12 : 22,4 = 1,3 mol

Sè ptö N2=1,5 .6.1023 =9.1023  ptö
Sè ptö H2=1,3 .6.1023=7,8.1023ptö




4/Cñng cè:3p
+ GV yªu cÇu h/s ghi nhí c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi

+VËn dông tÝnh to¸n thµnh th¹o

5/H­íng dÉn:1p

+Lµm bµi tËp 5,6 (SGK, SBT)

+§äc bµi : TØ khèi chÊt khÝ

V/ Rót kinh nghiÖm:……………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Ngµy so¹n:30/11/2008
Ngµy gi¶ng: 4/12/2008

                                         TiÕt29: TØ khèi cña chÊt khÝ
I/Môc tiªu:

+BiÕt c¸ch x¸c ®Þnh tØ khèi khÝ A ®èi víi khÝ B vµ khÝ A ®èi víi k/k

+RÌn kÜ n¨ng x¸c ®Þnh tØ khèi chÊt khÝ vµ kÜ n¨ng gi¶i bµi to¸n cã ¸p dông tØ khèi chÊt khÝ
II/ChuÈn bÞ: B¶ng phô

III/Ph­¬ng ph¸p: §µm tho¹i, nªu vÊn ®Ò

IV/ TiÕn tr×nh bµi gi¶ng

1/æn ®Þnh líp:1p
2/KiÓm tra bµi cò:5p

+Häc sinh c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi gi÷a m, n ,v

+Ch÷a bµi tËp 4 (a,b)/67

3/Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña Gi¸o viªn
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng1:20p
C¸ch x¸c ®Þnh tØ khèi khÝ A ®/v khÝ B

+GV yªu cÇu h/s ®äc TT sgk vµ nhí l¹i c¸ch so s¸nh 2 p/tö nÆng nhÑ nh­ thÕ nµo
? B»ng c¸ch nµo biÕt ®­îc khÝ A nÆng hay nhÑ h¬n khÝ B

? Nªu c¸ch tÝnh

+GV treo b¶ng phô yªu cÇu h/s lµm bµi sau:

a/KhÝ O xi nÆng hay nhÑ h¬n khÝ hi®ro bao nhiªu lÇn?
b/ KhÝ Sufur¬ nÆng hay nhÑ h¬n khÝ O xi bao nhiªu lÇn?
+GV gäi ®¹i diÖn h/s ch÷a bµi 

*Ho¹t ®éng 2:10p

? B»ng c¸ch nµo biÕt ®­îc khÝ A nÆng hay nhÑ h¬n k/k

? Nªu c¸ch tÝnh

+GV treo b¶ng phô bµi tËp sau:

a/KhÝ CO2 nÆng hay nhÑ h¬n k/k

b/ khÝ H2 nÆng hay nhÑ h¬n k/k


	I/X¸c ®Þnh tØ khèi khÝ A ®/v khÝ B

1/C«ng thøc:

  dA/B= MA : MB
dA/B: TØ khèi khÝ A ®/v khÝ B

2/VÝ dô:

a/dA/B = MO2 : MH2 = 32: 2 = 16
 KhÝ O xi nÆng h¬n khÝ Hi®ro 16 lÇn
b/ dSO2/ O2= 64: 32 = 2

KhÝ SO2 nÆng gÊp 2 lÇn khÝ O2
II/B»ng c¸ch nµo cã thÓ biÕt ®­îc khÝ A nÆng hay nhÑ h¬n k/k

1/C«ng thøc:

    dA/kk= MA : Mkk = MA : 29
2/VÝ dô:

a/   dCO2/kk = 44: 29 = 1,5

b/dH/kk= 2: 29 = 1: 15



4/Cñng cè:7p
* Bµi tËp 2: T×m khèi l­îng mol cña nh÷ng khÝ cã :
a/TØ khèi ®/v O2 lµ: 1,375; 0,0625 
b/ dA/KK= 2,207 (MA =?
*Bµi tËp 3/69

 Thu b»ng c¸ch ®øng b×nh: CO2, Cl2. NÆng h¬n kk

 Thu ng­îc b×nh: H2, CH4.  nhÑ h¬n k/k

5/H­íng dÉn vÒ nhµ:2p
+Lµm c¸c bµi tËp cña bµi

+§äc bµi tÝnh theo CTHH

V/Rót kinh nghiÖm;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Ngµy so¹n:7/12/2008
Ngµy gi¶ng:9/10/12/2008

TiÕt 30: TÝnh theo c«ng thøc ho¸ häc

I/ Môc tiªu:

+Tõ c«ng thøc ho¸ häc , häc sinh biÕt c¸ch x¸c ®Þnh thµnh phÇn phÇn tr¨m theo khèi l­îng cña tõng ngtè trong hîp chÊt
+RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n, tÝnh khèi l­îng mol ng/tö vµ p/tö

II/ §å dïng: B¶ng phô 

III/ Ph­¬ng ph¸p: §µm tho¹i nªu vÊn ®Ò
IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:5p
+ViÕt CT tÝnh tØ khèi cña khÝ A ®/v khÝ B, khÝ A ®/v k/k

+Ch÷a bµi tËp 2/69

3/Bµi míi:

	Ho¹t ®éng gi¸o viªn
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:15p
GV ®­a b¶ng phô , yªu cÇu h/s nhãm th¶o luËn bµi tËp sau:
X¸c ®Þnh % theo khèi l­îng cña c¸c ngtè trong hîp chÊt : KNO3
+GV gîi ý h/s : T×m M
                          T×m sè mol ngtö mçi ngtè cã trong 1 mol h/c
                          TÝnh % mçi ngtè

+Gäi h/s lªn b¶ng ch÷a

+GV ch÷a vµ nhÊn m¹nh tõng b­íc ®Ó häc sinh ghi nhí

+GV : Muèn tÝnh thµnh phÇn % theo khèi l­îng tõng ngtè ta lµm nh­ thÕ nµo?

GV nªu c«ng thøc tæng qu¸t

*Ho¹t ®éng 2: 20p

GV ®­a bµi tËp sau: CTHH: C2H6O

a. Trong 1 mol C2H6O cã bao nhiªu(g) mçi ng/tè C, H, O.
b. TÝnh khèi l­îng mol C2H6O.

c. Trong 1,5 mol C2H6O cã bao nhiªu mol ng/tö C, H, O.
( GV yªu cÇu HS lµm.

GV yªu cÇu c¸c nhãm th¶o luËn;

TÝnh % K/lg ng/tè trong H/c.

Ca(OH)2, CuSO4
+ Gäi 2 HS lµm

	1/BiÕt c«ng thøc ho¸ häc cña hîp chÊt x¸c ®Þnh thµnh phÇn % c¸c nguyªn tè trong hîp chÊt

a/VÝ dô:TÝnh thµnh phÇn % c¸c nguyªn tè trong hîp chÊt KNO3
MKNO3= 101g
1 mol KNO3 cã 1mol K,1molN 3 molO

% K=(39 : 101) . 100% = 38,6%
% N =(14: 101) .100% =13,8%

%O = 100% - ( 38,6 + 13,8) =  47,6%
b/C«ng thøc tæng qu¸t: AxBy
   MA xBy=?

%A= ( x. MA : MA xBy) .100%
%B= 100% - % A

2/ VËn dông:
BT1:

a. 1 Mol C2H6O cã 
2 mol C,  6mol H,  1 mol O.

24 (g)        6(g)         16(g)

b. M C2H6O = 24 +6 + 16 = 46 (g)
c. 1,5 mol C2H6O.

 2 x 1,5 = 3 mol C.

1,5 x 6 = 9 mol H.

 1,5 x 1 = 1,5 mol O.

BT2: M Ca (OH)2 = 74(g)

% Ca = (40 : 74) . 100.
% O = (32: 74). 100.

% H = 100 - % Ca - % O.
*MCu SO4 = 160(g)

% Cu = ( 64:160).100%.
%S = (32:160). 100%.

% O = 100% - % Cu - % S


4. Cñng cè: 2p
+ Nªu c¸c b­íc x® % tõng ng/tè trong H/c.

+X® % Ng/tè S trong H/c Na2S, FeS, CuS.
5. H­íng dÉn vÒ nhµ:2p
Lµm bµi tËp SGK.

V. Rót kinh nghiÖm:

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Ngµy so¹n 7 /12/2008
Ngµy gi¶ng: 11/12/2008

TiÕt 31: TÝnh theo c«ng thøc Ho¸ häc (TiÕt 2)

I .Môc tiªu: 
+Tõ % k/lg ng/tè gióp HS lËp ®­îc c¸c CTHH H/c’.
+RÌn kü n¨ng tÝnh to¸n cho HS ¸p dông M ng/tö, M ph/tö.

II. §å dïng: B¶ng phô.
III. Ph­¬ng ph¸p: ®µm tho¹i nªu vÊn ®Ò

IV. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1.æn ®Þnh líp;

2 KiÓm tra bµi cò.5p.
+Nªu c¸c b­íc tÝnh % k/lg tõng ng/tè: x® % ng/tè trong H/c’ Al2O3, ZnO.

+Ch÷a bµi tËp 1/71

3.Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña GV
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1: 15p
? Muèn lËp CTHH H/c’ khi biÕt ho¸ trÞ ta cÇn thùc hiÖn qua nh÷ng b­íc nµo.

? Muèn lËp CTHH H/c’ khi biÕt % k/lg ng/tè ta lµm ntn.
+GV ®­a vd ( y/c c¸c nhãm ng/cøu vµ lµm.
? §¹i diÖn nhãm lªn b¶ng tr×nh bµy.

+GV thèng nhÊt, söa cho HS.

? VËy theo em cÇn thùc hiÖn theo mÊy b­íc.

+GV l­u ý:

-NÕu biÕt k/lg mçi ng/tè ta chØ chuyÓn ra mol.

-NÕu biÕt % k/lg mçi ng/tè, k0 biÕt k/lg mol th×: CTTQ ; AxBy
T×m x,y  : x = (%A: MA)(
                y = (%B : MB)( x/y = 
* Ho¹t ®éng 2: 17p
+GV yªu cÇu tõng nhãm lµm bµi vËn dông.

+Gäi HS ch÷a ( GV ch÷a cho HS.
+GV treo b¶ng phô bµi tËp sau.

X® c«ng thøc HH H/c’ biÕt.

a.Trong H/c’: cø 2gS kÕt hîp 3 gO.

b.Trong H/c’ cã : % O = 72,7 %.
                            % C  = 27,3 %.

+Gäi 2 ®¹i diÖn lµm.

+GV ch÷a cho HS vµ l­u ý 1 sè tr­êng hîp c¬ b¶n.
	1.B»ng c¸ch nµo x® CTHH hîp chÊt.
* VD1. % Cu = 40%; % O = 20%
             %O = 40 % , M = 160 (g)

X® CTHH.
T×m k/lg tõng ng/tè cã trong 1 mol H/c’ 

mCu  = ( 160 . 40 ) : 100 = 64(g)
mS  = (160.20) : 100 = 32(g)

mO  = ( 160. 40) : 100 = 64 (g)

+T×m sè mol ng/tö mçi ng/tè.

nCu = ( 64:64) =1(mol); nS = (32:32) = 1(mol)
nO = ( 64:16) = 4( mol)

+CTHH; CuSO4 

2/VËn dông.
VD2: % Fe = 70%; %O = 30%; M = 160.
m0 = (160.30): 100 = 48(g) ( 
n0 = (48:16) = 3(mol)
mFe = (160.70): 100= 112(g) ( 

nFe = (112: 56) = 2(mol)
CTHH: Fe2O3.

VD3: a/ nS = (2:32) = 0,0625 (mol)

nO  = (3:16) = 0,1875( mol).
nS  : nO = 0,0625 : 0,1875 = 1: 3 

CTHH: SO3
b/ CTTQ: CxOy.

x = (%C : MC ) =(27,3 : 12 ) = 2,275.
Y = (%O : MO ) = (72,7 :16) = 4,544.
X:y = 2,275: 4,544 = 1:2 

CTHH: CO2


4/ Cñng cè:3p
+Nªu c¸c b­íc lËp CTHH khi biÕt % tõng ng/tè vµ M.

+LËp CTHH khi biÕt tØ lÖ tõng ng/tè

5/ H­íng dÉn vÒ nhµ; 5p

Lµm bµi tËp 5/71.

MA = 17.2 = 34(g)

mH  = (5,88 . 34 ) : 100 = 2(g) ( nH = 2:1 = 2     CTHH : H2S
mS = (94,12. 34) : 100 = 32 (g) ( nS = (32: 32) = 1.
V. Rót kinh nghiÖm:

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Ngµy so¹n: 14/12/2008

Ngµy gi¶ng: 17/12/2008

                                   TiÕt 32: ¤n tËp häc k× I

I/ Môc tiªu:

+HÖ thèng ho¸ cho häc sinh kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ chÊt, hçn hîp, ph©n biÖt ®¬n chÊt vµ hîp chÊt, nguyªn tö, ph©n tö

+Cñng cè kh¸i niÖm vÒ P¦HH, ®iÒu kiÖn, dÊu hiÖu nhËn ra ph¶n øng ho¸ häc

+RÌn kÜ n¨ng lËp CTHH, PTHH, kÜ n¨ng gi¶i bµi to¸n tÝnh theo CTHH, vµ PTHH

+Gi¸o dôc cho h.s ý thøc tù gi¸c trong «n luyÖn 

II/ §å dïng: b¶ng phô, phiÕu häc tËp

III/ Ph­¬ng ph¸p:Tæng qu¸t, kh¸i qu¸t ho¸

IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/TiÕn hµnh:

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1: 20p

+GV nªu c©u hái cho HS tr¶ lêi.

? ph©n biÖt chÊt – vËt thÓ.

? ChÊt tinh khiÕt, hçn hîp, lÊy vÝ dô.

? Ph­¬ng ph¸p t¸ch chÊt khái H2.

? Ph©n biÖt ng/tö, ph/tö.

? Ph©n biÖt ®¬n chÊt, hîp chÊt.

+GV treo b¶ng phô.

Hoµn thµnh c¸c PTHH sau.

a/ Al   + ?   (         AlCl3 + H2
b/ Zn  + ?      t0        ZnO .

c/ Na  + ?   (          NaOH + H2 .

d/ Fe3 O4 + CO      t0         ? + CO2.

+GV gäi HS ghi l¹i c«ng thøc chuyÓn ®æi.

* Ho¹t ®éng2: 20p Bµi tËp

+GV nªu bµi tËp: Nªu P2 t¸ch riªng Muèi vµ c¸t ra khái hîp chÊt cña chóng.

GV treo b¶ng phô:

LËp CTHH H/c’ sau: Li (I) vµ O

Ca vµ Cl; Na vµ CO3; Cu vµ SO4 Fe(III) vµ SO4 ; Zn vµ NO3 .

+Gäi 2 HS lªn viÕt CTHH.

+GV treo b¶ng phô víi bµi tËp 3.

§èt ch¸y s¾t trong oxi sau ph¶n øng thu ®­îc 23,2g Fe3O4.

 a/LËp PTHH.

b/ tÝnh mFe = ? .

c/ TÝnh V02 (®ktc) vµ sè P/tö O2 .

GV h­íng dÉn HS c¸ch gi¶i.

	I KiÕn thøc cÇn nhí.

Ch­¬ng1: ChÊt – nguyªn tö – Ph©n tö.

+VËt thÓ: chÊt

+Hçn hîp: nhiÒu chÊt trén lÉn vµo nhau.

+ChÊt tinh khiÕt: Kh«ng lÉn chÊt nµo kh¸c.

+Dùa vµo tÝnh chÊt vËt lÝ t¸ch riªng tõng chÊt ra khái H2.

+Ng/tö: P, n, e.

+Ph/tö: H¹t ®¹i diÖn chÊt.

Ch­¬ng 2: Ph¶n øng HH.

a/ 2AL + 6 HCl ( 2AlCl3 + 3 H2
b/ 2 Zn + O2     t0      2ZnO.

c/ Na  + H2O ( NaOH + 1/2 H2 .

d/ Fe3O4  + 4CO     to     3Fe  + 4 CO2.

Ch­¬ng3: Mol – TÝnh to¸n HH.


M = n. M (  n =           


V = n . 22,4 ( n =            

Sè N/tö ( P/tö ) = n. N (    n = 
II: Bµi tËp;

Bµi 1: Hoµ vµo n­íc ( Läc  ( c¸t

          Ch­ng cÊt ( muèi

Bµi 2: 

CaCl2, Na2CO3 , CuSO4 , Fe2(SO4)3, Zn(NO3)2

Bµi 3: nFe3O4  =                = 0,1 mol

a/ 3Fe   + 2O2     t0       Fe3O4 .

b/ nFe = 3n Fe3O4 = 3.0,1 = 0,3 (mol)
mFe = 0,3 .56 = 16,8 (g)

c/ nO2 = 2n Fe3O4 = 2.0,1 = 0,2 (mol)

VO2 = 0,2 . 22,4 = 4,48 (l)

Sè P/tö O2 = 0,2 . 6.1023 = 1,2.1023p/tö

[image: image2]


3/ Cñng cè: 3p

GV treo b¶ng phô bµi tËp sau: C©n b»ng PTHH sau:

Na + O2---->  Na2O.

Fe3O4 +Al ---->  Al2O3 +  Fe

NaCl  +AgNO3 ----> NaNO3 +  AgCl

KOH + H3PO4 ---->  K3PO4 + H2O

4/ H­íng dÉn vÒ nhµ: 2p

+ ¤n tËp chuÈn bÞ thi häc k× I

+Ghi nhí c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi

+Ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi tËp tÝnh theo CTHH vµ PTHH

V/Rót kinh nghiÖm:

……………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Ngµy so¹n: 14/12/2008
Ngµy gi¶ng: 18/12/2008

                                                      TiÕt 33: kiÓm tra häc k× I

Ngµy so¹n:21/12/2008
Ngµy gi¶ng: 24/12/2008

TiÕt 34: TÝnh theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc
I/Môc tiªu:
+Tõ PTHH vµ nh÷ng sè liÖu cña bµi to¸n häc sinh biÕt c¸ch x¸c ®Þnh khèi l­îng  cña nh÷ng chÊt tham gia vµ s¶n phÈm.BiÕt c¸ch x¸c ®Þnh thÓ tÝch chÊt khÝ tham gia vµ s¶n phÈm
+RÌn kÜ n¨ng lËp PTHH, CTHH, kÜ n¨ng vËn dông c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi ®Ó tÝnh to¸n.

+Gi¸o dôc ý thøc cÈn thËn , chÝnh x¸c khi lµm bµi

II/§å dïng: B¶ng phô

III/Ph­¬ng ph¸p: §µm tho¹i, nªu vÊn ®Ò

IV/TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp:1p

2/KiÓm tra bµi cò:7p

X¸c ®Þnh c«ng thøc ho¸ häc h/c A biÕt dA/H2 =8,5
%N= 82,4%, %H =17,6%
3/Bµi míi:

	Ho¹t ®éng gi¸o viªn
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:18p

B»ng c¸ch nµo t×m ®­îc k/lg chÊt tham gia – t¹o thµnh.
+GV ®­a vd ( y/c c¸c nhãm th¶o luËn t×m c¸c b­íc tiÕn hµnh.

+§¹i diÖn c¸c nhãm tr×nh bÇy.

? Theo em muèn gi¶i bµi to¸n tÝnh khèi l­îng cÇn lµm ntn.

+GV th«ng nhÊt cho HS c¸c b­íc.

+GV treo b¶ng phô víi vd2;

? C¸c nhãm th¶o luËn.

? §¹i diÖn c¸c nhãm ch÷a.

+GV ch÷a cho HS.

+Muèn tÝnh thÓ tÝch chÊt khÝ ta lµm ntn.
*Ho¹t ®éng 2: 15p
? Theo em gåm mÊy b­íc, kh¸c bµi to¸n tÝnh khèi l­îng chç nµo.
+GV treo bµi tËp 1;

+C¸c nhãm th¶o luËn lµm.

? §¹i diÖn nhãm ch÷a bµi.

+GV : T­¬ng tù bµi tÝnh: m chØ kh¸c 

V = n. 22,4.
+GV treo b¶ng phô víi bµi tËp 2: Y/cÇu 1 HS ch÷a.


	1/B»ng c¸ch nµo t×m ®­îc k/lg chÊt tham gia vµ chÊt t¹o thµnh.
*VD1: +T×m sè mol CaCO3
NCaCO3 = (50:100) = 0,5 (mol)

+PTHH: CaCO3     t0     CaO + CO2.
T×m sè mol chÊt cÇn t×m.

Theo PTHH: nCaO  = nCaCO3 = 0,5(mol)

+T×m k/lg. mCaO = n.M = 0,5 .56 = 28(g)

*VD2:

NCaO = (42:56) = 0,75 (mol)

PTHH: CaCO3       t0       CaO + CO2
Theo PTHH nCaCO3 = nCaO = 0,75 (mol)

MCaCO3 = 0,75 . 100 = 75(g)

2/ B»ng c¸ch nµo t×m ®­îc thÓ tÝch chÊt khÝ tham gia vµ t¹o thµnh.

VD1: C + O2 ( CO2
NO2 = ( 4 : 32 ) = 0,125 (mol).

Theo PTHH nCO2 = nO2 = 0,125 (mol)
VCO2 = n . 22,4 = 0,125 x 22,4 = 2,8 (l)

VD2: nC = (24 : 12) = 2 (mol)

  C + O2       t0      CO2
Theo PTHH nO2 = nC = 2 (mol)

VO2 = 2.22,4 = 44,8 (l)


4/Cñng cè:3p

+GV cho HS ®äc KL.

+Ghi nhí CT chuyÓn ®æi m = n . M , n = m:M; V = n . 22,4.
N = V: 22,4

5/H­íng dÉn vÒ nhµ:1p
+Lµm bµi tËp; 1, 2, 3, 4, 5 /76.

+Bµi tËp 5 : T×m MA = ?
                    T×m CTHH A.

VËn dông c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n tÝnh theo PTHH lµm.

V. Rót kinh nghiÖm:
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Ngµy so¹n: 21/12/2008
Ngµy gi¶ng: 26/12/2008

TiÕt 35: TÝnh theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc (T2)
I/ Môc tiªu:+Cñng cè cho HS c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n tÝnh theo PTHH cã vËn dông c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi
+RÌn kÜ n¨ng viÕt CTHH – PTHH, tÝnh tãn ¸p dông M, n, V, m.
+Gi¸o dôc ý thøc trong «n tËp.

II/ §å dïng: B¶ng phô.
III / Ph­¬ng ph¸p: §µm tho¹i, nªu vÊn ®Ò.

IV/ TiÕn tr×nh bµi gi¶ng.

1/æn ®Þnh líp. 1p
2/ KiÓm tra bµi cò: 7p

Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n tÝnh theo PTHH? ¸p dông ch÷a bµi tËp 1 (a,b)

Ch÷a bµi tËp 2.

3/ Bµi míi:

	Ho¹t ®éng gi¸o viªn
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1: 5p

Trõ phÇn kiÓm tra bµi cò GV nh¾c l¹i cho HS nhí.
*Ho¹t ®éng 2: 30p

+GV ch÷a bµi tËp 2

+GV gäi 2HS ch÷a bµi 3/75

Mçi HS lµm 2 phÇn.

+GV ch÷a cho HS

Gäi 1 HS lªn lµm a, b

+GV h­íng dÉn c cho HS.

C¸c chÊt tham gia vµ SP’ ®Òu lµ chÊt khÝ ta cã thÓ so s¸nh sè mol
	I C¸c b­íc gi¶i bµi to¸n tÝnh theo PTHH.
+ChuyÓn sè mol chÊt biÕt.

+ViÕt PTHH.

+T×m sè mol chÊt cÇn t×m.

+T×m( m = n.M)  V   ( V = n.22,4 ) sè P/tö (N/t’) = n.N
II/ LuyÖn tËp.
Bµi 2/75.

a/ PTHH: S + O2    t0       SO2
b/nS  = (1,6 : 32) = 0,05 (mol)

VSO2 = 0,05 x 22,4 = 1,12 (l)

Theo PTHH: nO2 = nS = 0,05 (mol)
VO2 = 1,12(l)
VKK = 1,12 x 5 = 5,6 (l)

Bµi 3/75.
CaCO3       t0       CaO + CO2
a/ nCaO = (11,2 : 56) = 0,2 (mol)
nCaCO3 = n CaO  0,2( mol)

b/nCaO = (7:56) = 0,125 (mol) ( n CaCO3  = 0,125( mol).
MCaCO3 = 0,125 x 100 = 12,5 (g)

c/Theo PTHH: nCO2 = n CaCO3 = 3,5 (mol)
V CO2  = 3,5 x 22,4 = 78,4 (l)

d/ n CO2  = (13,44: 22,4) = 0,6 (mol)

Theo PT:  nCaCO3 = nCaO = nCO2 = 0,6(mol)
mCaCO3  = 0,6 . 100 = 6(g)

mCaO = 0,6 . 56 = 33,6 (g)

BT4/75.

a/ 2CO + O2  t0(    2 CO2  
b/ nCO = 20 (mol) ( nO2  = 10 (mol)    


	Thêi ®iÓm
	CO
	O2
	CO2

	Ban ®Çu to
	20
	10
	0

	Thêi ®iÓm t1
	15
	7,5
	5

	Thêi ®iÓm t2
	3
	1,5
	17

	Thêi ®iÓm t3
	0
	0
	20


4/Cñng cè;
5/H­íng dÉn vÒ nhµ:2p
+L­u ý Hs: NÕu cho biÕt l­îng 2 chÊt tham gia P¦ ta ph¶i so s¸nh víi PT t×m xem chÊt nµo PU hÕt, chÊt nµo d­. TÝnh l­îng SP’ dùa vµo chÊt tham gia P¦ hÕt.

+¤n tËp ch­¬ng III.

V/ Rót kinh nghiÖm:

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Ngµy so¹n:28/12/2008
Ngµy gi¶ng: 1/1/2009

TiÕt 36: Bµi luyÖn tËp 4
I/ Môc tiªu:
+Cñng cè l¹i cho HS c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ mol, k/lg mol/ thÓ tÝch mol, tØ khèi cña chÊt khÝ.
+RÌn kÜ n¨ng x® % k/lg ng/tè, x® CTHH H/c’ vµ gi¶ bµi to¸n tÝnh theo PTHH.

+GD ý thøc trong «n luyÖn.

II §å dïng: B¶ng phô.
III/ Ph­¬ng ph¸p:Tæng hîp ho¸, kh¸i qu¸t ho¸
IV/ TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1/æn ®Þnh líp.

2/ KiÓm tra bµi cò? 5p

Mol lµ g×? k/lg mol lµ g×? thÓ tÝch mol chÊt khÝ lµ g×?
3/TiÕn hµnh;

	Ho¹t ®éng gi¸o viªn
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1: 10p

Trªn c¬ së c©u hái kiÓm tra bµi cò gi¸o viªn cñng cè l¹i cho h/s c¸c kh¸i niÖm c¬ b¶n vµ c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi c¬ b¶n
*Ho¹t ®éng 2: 25p

+ Gv treo b¶ng phô yªu cÇu c¸c nhãm häc sinh lµm bµi tËp sau:
mS = 2g

mO = 3g 

X¸c ®Þnh c«ng thøc ho¸ häc cña hîp chÊt

+GV gäi häc sinh nhãm ch÷a
+GV ch÷a cho häc sinh

+GV yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp sau: % Fe = 36,8 %, %S = 21 %
       % O = 42,2%

 X¸c ®Þnh c«ng thøc ho¸ häc cña hîp chÊt

*GV yªu cÇu häc sinh vËn dông c¸ch lËp c«ng thøc ho¸ häc cña hîp chÊt khi biÕt thµnh phÇn % vÒ khèi l­îng tõng ngtè

T­¬ng tù GV yªu cÇu häc sinh lµm bµi 3: X¸c ®Þnh % vÒ khèi l­îng tõng ngtè trong hîp chÊt KNO3
+GV treo b¶ng phô bµi tËp 4 /SGK

 C¸c nhãm th¶o luËn

GV gäi h/s lªn b¶ng ch÷a

 GV ch÷a cho häc sinh vµ kh¾c s©u cho c¸c em vÒ ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi to¸n tÝnh theo PTHH

	I/KiÕn thøc cÇn nhí:

1/Mol:L­îng chÊt : N (6.1023) ngtö hoÆc ptö
   Sè NT’(PT’) = n. N
2/Khèi l­îng mol (M)

  M = NTK( PTK)

3/ThÓ tÝch mol chÊt khÝ: V =n. 22,4 (®ktc)
   m = n .M      n   = V : 22,4

(m) (( (n) (( (V)
 n = m : M      V = n . 22,4.
4/TØ khèi chÊt khÝ:

     d A/B = MA/ M ( MA  = dA/ x MB 
     dA/kk =MA  : 29 ( MA = dA/kk .29
II/ Bµi tËp:

Bµi 1:
 mS = 2g ( nS = 2 : 32 = 0,0625 mol
 nO =3 : 16 = 0,1875 mol
 nS : nO = 0,0625 : 0,1875 = 1: 3

C«ng thøc ho¸ häc lµ: SO3
Bµi 2:      mFe =(36,8 .152) : 100 = 56g
                nFe = 56 : 56 = 1 mol

mS = ( 21 .152) : 100 = 32g ( nS = 32 : 32 = 1mol
mO =152 – ( 56 +32 ) = 64g( nO = 64 : 16 = 4mol
VËy c«ng thøc ho¸ häc lµ: FeSO4
Bµi 3:   MK2CO3 = 138g

% K = 2. 39 .100 : 138 = 56 %

%  C = 12 .100 : 138 = 8,7%

% O = 35,3 %

Bµi 4:
PTHH : CaCl2 + 2HCl ( CaCl2 + H2O +CO2
a/ nCaCO3 =10 : 100 = 0,1 mol

Theo PTHH : nCaCl2 = n CaCO3 = 0,1 mol
  mCaCl2 = 0,1 .111 = 11,1g
b/ nCaCO3 = 5 : 100 = 0,05 mol

   nCO2 =  n CaCO3 = 0,05 mol

 VCO2 = 0,05 . 22,4 = 1,2 lÝt



4/ Cñng cè: 3p
+GV yªu cÇu h/s ghi nhí c¸c c«ng thøc chuyÓn ®æi

+ Bµi tËp tÝnh theo CTHH vµ PTHH

5/ H­íng dÉn vÒ nhµ: 2p

Lµm bµi tËp 5( sgk ) vµ c¸c bµi tËp trong SBT

¤n tËp ch­¬ng I, II. III

V / Rót kinh nghiÖm: ………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Ngµy so¹n:12/1/2008                  Ch­¬ng IV: O xi - kh«ng khÝ
                                               TiÕt 37: TÝnh chÊt cña oxi
I.Môc tiªu:
+Häc sinh n¾m ®­îc tr¹ng th¸i tù nhiªn vµ c¸c tÝnh chÊt vËt lÝ cña o xi
+BiÕt ®­îc mét sè tÝnh chÊt ho¸ häc cña o xi
+RÌn luyÖn kÜ n¨ng lËp PTHH cña o xi víi ®¬n chÊt vµ mét sè hîp chÊt

II.ChuÈn bÞ: 

Gi¸o viªn:+PhiÕu häc tËp
+Ho¸ chÊt: 3 lä chøa o xi, bét S, bét P, d©y s¾t, than

III. Ph­¬ng ph¸p: Trùc quan ,nªuvÊn ®Ò

IV.TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:
    1 .æn ®Þnh líp:

    2.KiÓm tra bµi cò
+Dông cô: §Ìn cån, mu«i s¾t
3.Bµi míi:
	           Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	                        Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:10p
+GV giíi thiÖu vÒ ngtè o xi lµ phæ biÕn nhÊt trong tù nhiªn ( 49,4 % khèi l­îng vá tr¸i ®Êt )
? Trong tù nhiªn o xi cã ë ®©u

? H·y cho biÕt kÝ hiÖu, c«ng thøc ho¸ häc, ngtö khèi, ph©n tö khèi cña o xi
+GV cho HS quan s¸t lä cã chøa o xi: 
? NhËn xÐt tÝnh chÊt vËt lÝ cña o xi vÒ tr¹ng th¸i, mµu s¾c, mïi vÞ, tØ khèi ®èi víi kh«ng khÝ, kh¶ n¨ng tan trong n­íc cña o xi
+Gäi HS nªu kÕt luËn vÒ tÝnh chÊt vËt lÝ cña o xi

*Ho¹t ®éng 2:22p

+ GV biÓu diÔn thÝ nghiÖm ®èt l­u huúnh trong o xi theo tr×nh tù:
- §­a mu«i s¾t chøa bét l­u huúnh vµo ngän löa ®Ìn cån
? Quan s¸t nhËn xÐt hiÖn t­îng

- §­a l­u huúnh ®ang ch¸y vµo b×nh  o xi

? Quan s¸t nªu hiÖn t­îng. So s¸nh hiÖn t­îng o xi ch¸y trong o xi vµ trong kh«ng khÝ
+GV giíi thiÖu khÝ ®ã lµ l­u huúnh ®i o xit

Cã c«ng thøc lµ : SO2
+GV yªu cÇu HS viÕt PTHH cña ph¶n øng

+GV biÓu diÔn thÝ nghiÖm ®èt P ®á trong kh«ng khÝ vµ trong o xi

? C¸c em nhËn xÐt hiÖn t­îng. So s¸nh sù ch¸y cña P trong kh«ng khÝ vµ trong o xi
+ GV : bét ®ã lµ: ®iph«tphopentaoxit cã c«ng thøc lµ: P2O5. bét nµy tan ®­îc trong n­íc. VËy c¸c em h·y viÕt PTHH cho ph¶n øng trªn
+ GV nhËn xÐt PTHH cña häc sinh
	I.TÝnh chÊt vËt lÝ:
+KÝ hiÖu ho¸ häc: O, c«ng thøc ®¬n chÊt:O2
+ Nguyªn tö khèi:16, ph©n tö khèi: 32

+O xi lµ chÊt khÝ kh«ng mµu, kh«ng mïi, Ýt tan trong n­íc, nÆng h¬n kh«ng khÝ.O xi ho¸ láng ë – 183 C ( mµu xanh nh¹t)
II. TÝnh chÊt ho¸ häc:

1.T¸c dông víi phi kim:
a.Víi l­u huúnh:

+L­u huúnh ch¸y trong o xi m·nh liÖt h¬n trong kh«ng khÝ , víi ngän löa mµu xanh, sinh ra khÝ kh«ng mµu cã mïi h¾c
+PTHH: S  +  O2 (   SO2 

              (r)     ( k)      ( k )
b.Víi phèt pho:
+ P ch¸y trong o xi m¹nh h¬n trong kh«ng khÝ víi ngän löa s¸ng chãi, t¹o nhiÒu khãi tr¾ng d¹ng bét
+ PTHH : 4P   +  5 O2 ( 2P2O5 

                 (r )           (k)        ( r)




4. LuyÖn tËp cñng cè:10p
+ Gv treo b¶ng phô cho HS lµm bµi tËp 1:

a. TÝnh thÓ tÝch khÝ o xi tèi thiÓu ( ®ktc) cÇn dïng ®Ó ®èt ch¸y hÕt 1,6g bét l­u huúnh

b. TÝnh khèi l­îng khÝ SO2 t¹o thµnh

+ GV cho häc sinh lµm bµi tËp 2:
§èt ch¸y 6,2g P trong mét b×nh chøa 6,72l khÝ o xi ( ®ktc)

a. ViÕt PTP¦ x¶y ra

b. Sau ph¶n øng P hay O2 d­ ? Sè mol chÊt d­ lµ bao nhiªu?
c. TÝnh khèi l­îng hîp chÊt t¹o thµnh.

5. H­íng dÉn vÒ nhµ:3p

+ Häc bµi, ghi nhí tÝnh chÊt o xi vµ c¸ch viÕt PTHH minh ho¹ cho tÝnh chÊt

+Lµm bµi tËp: 1,2 ,4, 5 / SGK/ 84

+Nghiªn cøu tÝnh chÊt ho¸ häc cßn l¹i cña o xi
V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n:15/1/2008       TiÕt 38: TÝnh chÊt cña oxi
I.Môc tiªu:
+Häc sinh biÕt thªm mét sè tÝnh chÊt cña o xi

+RÌn kÜ n¨ng lËp PTHH cña o xi víi mét sè ®¬n chÊt vµ hîp chÊt

+RÌn kÜ n¨ng gi¶i bµi to¸n tÝnh theo PTHH

II.ChuÈn bÞ:

+PhiÕu häc tËp

+Dông cô: §Ìn cån, mu«i s¾t

+Ho¸ chÊt: 1 lä O2, d©y s¾t

III. Ph­¬ng ph¸p: Trùc quan, nªu vÊn ®Ò

IV.TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:
1.æn ®Þnh líp:1p

2.KiÓm tra bµi cò: 10p
+ Nªu c¸c tÝnh chÊt vËt lÝ vµ tÝnh ho¸ häc cña o xi mµ em ®· biÕt. ViÕt PTHH minh ho¹
+ Ch÷a bµi tËp 4/sgk/84

GV gäi häc sinh nhËn xÐt

3.Bµi míi:

	    Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	       Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:10p
GV: TiÕt tr­íc chóng ta ®· biÕt o xi t¸c dông víi mét sè phi kim nh­ : S, C ,C,..TiÕt h«m nay chóng ta nghiªn cøu tiÕp tÝnh chÊt ho¸ häc cña o xi,®ã lµ tÝnh chÊt t¸c dônh víi kim lo¹i vµ hîp chÊt
GV: lµm thÝ nghiÖm theo c¸c b­íc sau:

+LÊy mét ®o¹n d©y s¾t ®· cuèn ®­a vµo b×nh o xi
? C¸c em thÊy cã dÊu hiÖu P¦ kh«ng.

+QuÊn vµo ®Çu d©y s¾t mét mÈu than gç , ®èt cho than vµ d©y s¾t nãng ®á råi ®­a vµo lä chøa o xi
? C¸c em cã nhËn xÐt g× kh«ng.

HS; tr¶ lêi

+GV :
     C¸c h¹t nhá mµu n©u ®ã lµ: o xit s¾t tõ( Fe3O4)
? Gäi häc sinh lªn b¶ng viÕt PTHH cña ph¶n øng
*Ho¹t ®éng 2:5p

GV: Giíi thiÖu

O xi cßn t¸c dông víi mét sè c¸c hîp chÊt nh­:

Xenluloz¬, mª tan, butan…

GV: KhÝ mªtan( trong bïn ao, khÝ bioga) ph¶n øng ch¸y cña mªtan trong kh«ng khÝ t¹o thµnh cacbonic, n­íc, ®ång thêi to¶ nhiÒu nhiÖt

? C¸c em h·y viÕt PTHH cña ph¶n øng
	2. T¸c dông víi kim lo¹i:
+S¾t ch¸y trong o xi ë nhiÖt ®é cao t¹o c¸c h¹t s¸ng chãi ,kh«ng ngän löa, kh«ng khãi.T¹o c¸c h¹t nhá mµu n©u, ®ã lµ s¾t tõoxit:
+Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc:

  3Fe  +  2O2  (   Fe3O4
   (r)       (k)            (r)

3. T¸c dông víi hîp chÊt:

CH4   +  2O2   (  CO2  +  2 H2O
(k)          (k)          (k)            (h)




4. LuyÖn tËp –Cñng cè:15p
+GV yªu cÇu häc sinh lµm bµi1: ViÕt c¸c PTP¦ khi cho bét ®ång, c¸c bon, nh«m, kÏm t¸c dông víi o xi
Yªu cÇu häc sinh lµm vµo phiÕu häc tËp

Gv thu phiÕu vµ ch÷a cho h/s:  2Cu  +  O2 (  2 CuO

                                                   C  +O2 (  CO2
                                                  4Al  +  3O2 (  2 Al2O3
                                                 2 Zn    +   O2  ( 2 ZnO
+GV treo b¶ng phô víi bµi tËp 2 :
a, TÝnh thÓ tÝch khÝ o xi( ë ®ktc) cÇn thiÕt ®Ó ®èt ch¸y hÕt 3,2g khÝ mªtan

b, TÝnh khèi l­îng khÝ cacbonic t¹o thµnh

- GV gäi häc sinh lªn b¶ng lµm tõng phÇn

                                   Bµi gi¶i

     a,   nCH4 =3,2 : 16 = 0,2(mol)                                  b, Theo PTHH:nCO2  = nCH4 = 0,2 mol
PTHH: CH4  + 2O2  ( CO2  +  2H2O                                mCO2  =   0,2  x44  =  8,8g
Theo PTHH: nO2 =2nCH4 = 0,2 x2 = 0,4 (mol)
VO2 =  0,4 x 22,4  =8,96l
5.H­íng dÉn vÒ nhµ:4p
+Häc ghi nhí tÝnh chÊt ho¸ häc o xi

+Lµm bµi tËp: 3, 6 /84/sgk

+§äc bµi: Sù o xi ho¸- ph¶n øng ho¸ hîp, øng dông cña o xi
V.Rót kinh nghiÖm:
Ngµy so¹n:19/1/2008     TiÕt 39:   sù oxi ho¸- ph¶n øng ho¸ hîp.
                                                                   øng dông cña oxi

I. Môc tiªu:
+ Häc sinh hiÓu ®­îc kh¸i niÖm sù o xi ho¸, ph¶n øng ho¸ hîp, vµ ph¶n øng to¶ nhiÖt

+N¾m ®­îc c¸c øng dông cña o xi
+TiÕp tôc rÌn kÜ n¨ng viÕt PTHH cña o xi víi c¸c ®¬n chÊt vµ hîp chÊt

II. ChuÈn bÞ:

Tranh vÏ øng dông cña o xi

III.Ph­¬ng ph¸p: Trùc quan, nªu vÊn ®Ò
IV. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1.æn ®Þnh líp:1p

2.KiÓm tra bµi cò: 7p

+ Nªu c¸c tÝnh chÊt ho¸ häc cña o xi. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng?
+Ch÷a bµi tËp 4/ 84

3. Bµi míi:

	  Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	   Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:8p

+ GV yªu cÇu häc sinh nhËn xÐt c¸c vÝ dô mµ häc sinh viÕt ë gãc b¶ng phô:
? Em h·y cho biÕt c¸c ph¶n øng nµy cã ®Æc ®iÓm g× gièng nhau

+GV : Nh÷ng ph¶n øng kÓ trªn ®­îc gäi lµ sù o xi ho¸ c¸c chÊt ®ã
?  VËy sù o xi ho¸ mét chÊt lµ g×

+Gv nªu ®Þnh nghÜa cho häc sinh

+GV yªu cÇu häc sinh lÊy vÝ dô vÒ sù o xi ho¸ x¶y ra trong ®õi sèng hµng ngµy?

* Ho¹t ®éng 2: 10p
+Gv treo b¶ng phô víi c¸c PTP¦ sau:

1. CaO +H2O ( Ca(OH)2
2. 2 Na  + S ( Na2S

3. 2Fe + 3Cl2 ( 2FeCl3
4. 4Fe(OH)2 + 2H2O + O2 ( 4Fe(OH)3
? Em h·y nhËn xÐt sè chÊt tham gia vµ chÊt s¶n phÈm trong c¸c ph¶n øng ho¸ häc trªn vµ trong c¸c ph¶n øng ë gãc b¶ng phô
+GV: C¸c ph¶n øng trªn ®­îc gäi lµ ph¶n øng ho¸ hîp

? VËy ph¶n øng ho¸ hîp lµ g×.

+GV nªu k/n cho häc sinh

+ GV giíi thiÖu vÒ ph¶n øng to¶ nhiÖt

+GV chiÕu bµi tËp 1, yªu cÇu häc sinh nhãm th¶o luËn   
Hoµn thµnh c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc sau:

a, Mg  +  ?  ( MgO

b, ?     + O2 ( Al2O3
c, CaCO3 ( CaO +CO2
d, H2O  ( H2 + O2
e, Fe2O3 +H2 (  Fe  + H2O

Trong c¸c ph¶n øng trªn, ph¶n øng nµo lµ ph¶n øng ho¸ hîp?

+GV gäi ®¹i diÖn nhãm lªn b¶ng ch÷a (a, b, d )

+VËy o xi cã nh÷ng øng dông g×

* Ho¹t ®éng 3: 10p

+ Gv treo tranh øng dông cña o xi vµ hái:

? Em h·y kÓ c¸c øng dông cña o xi mµ em biÕt trong cuéc sèng.

+ Gv treo b¶ng phô cã c¸c øng dông mµ häc sinh võa kÓ

+ Gv cho häc sinh ghi nhí vµ gi¶i thÝch tõng øng dông cho häc sinh
+ GV cho häc sinh ®äc phÇn bµi ®äc thªm:
“Giíi thiÖu ®Ìn x× o xi – a xªtilen”


	I.Sù «xi ho¸:
+ VÝ dô: S + O2 ( SO2
            4P  + 5O2 (  2P2O5
             3Fe  +  2O2  ( Fe3O4
+K/n: 
Sù t¸c dông cña o xi víi mét chÊt lµ sù o xi ho¸(chÊt ®ã cã thÓ lµ ®¬n chÊt hay hîp chÊt)
II. Ph¶n øng ho¸ hîp:

Ph¶n øng ho¸ hîp lµ ph¶n øng ho¸ häc trong ®ã chØ cã mét chÊt míi ®­îc t¹o thµnh tõ hai hay nhiÒu chÊt ban ®Çu.
III. øng dông cña oxi:

1.O xi cÇn thiÕt cho sù h« hÊp cña ng­êi vµ ®éng vËt

2. O xi rÊt cÇn cho sù ®èt nhiªn liÖu



4.Cñng cè:7p
+ GV yªu cÇu häc sinh nh¾c l¹i néi dung chÝnh cña bµi

+ Yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 2:

LËp ph­¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn c¸c ph¶n øng ho¸ hîp cña :

a,  L­u huúnh vµ nh«m  :  2 Al + 3 S ( Al2S3
b, O xi víi magie       :   O2 + 2 Mg  (  2 MgO
c, Clo víi kÏm   :            Cl2  + Zn   (  ZnCl2
5. H­íng dÉn vÒ nhµ:2p

+ Häc bµi 

+ Lµm bµi tËp : 1, 2, 4 , 5./ sgk/ 87

+ §äc bµi oxit

 V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n:19/1/2008                                  TiÕt 40:  O xit
I .Môc tiªu:
+ Häc sinh n¾m ®­îc kh¸i niÖm o xit, sù ph©n lo¹i o xit vµ c¸ch gäi tªn o xit.

+ RÌn luyÖn kÜ n¨ng lËp CTHH cña o xit vµ kÜ n¨ng lËp c¸c PTHH cã s¶n phÈm lµ o xit
II. ChuÈn bÞ:
+ B¶ng phô 

+Trß : phiÕu häc tËp

III. Ph­¬ng ph¸p: Trùc quan, nªu vÊn ®Ò

IV. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1.æn ®Þnh líp:1p

2. KiÓm tra bµt cò: 7p
+ Nªu k/ n sù o xi ho¸ vµ ph¶n øng ho¸ hîp? LÊy vÝ dô.

+ Ch÷a bµi tËp 2/87
3.Bµi míi:

	Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:7p
GV sö dông c¸c c«ng thøc ho¸ häc s¶n phÈm mµ h/s viÕt ë gãc b¶ng phô, yªu cÇu häc sinh nhËn xÐt vÒ thµnh phÇn c¸c o xit ®ã
? VËy o xit lµ g×

+Gv nh¾c l¹i cho h/s

+Gv treo b¶ng phô bµi tËp 1 sau:Trong c¸c hîp chÊt sau, hîp chÊt nµo thuéc lo¹i o xit:
a, K2O  .  b, CuSO4  .    c, Mg(OH)2.   d, H2S

e, SO3 .    f, Fe2O3  .  g,  H2SO4
C¸c hîp chÊt lµ o xit lµ: a, e, f.

? C¸c hîp chÊt cßn l¹i kh«ng ph¶i lµ o xit , v× sao

* Ho¹t ®éng 2:5p

GV yªu cÇu h/s nh¾c l¹i qui t¾c ho¸ trÞ ®èi víi hîp chÊt 2 ngtè, nh¾c l¹i thµnh phÇn cña o xit
? H·y viÕt c«ng thøc chung cña o xit

*Ho¹t ®éng 3:8p

? Theo em dùa vµo thµnh phÇn, cã thÓ chia o xit thµnh mÊy lo¹i( 2 lo¹i)
? Em h·y cho biÕt kÝ hiÖu cña mét sè phi kim th­êng gÆp

? Em h·y lÊy vÝ dô 3 o xitaxit

+GV treo b¶ng phô sau: 
 CO2- a xit cacbonic: H2CO3
 P2O5- a xit photphoric: H3PO4
 SO3- a xit sunfuric : H2SO4
? VËy oxit axit lµ g×

+T­¬ng tù gv yªu cÇu h/s nªu vÝ dô c¸c kim lo¹i th­êng gÆp, sau ®ã lÊy vÝ dô o xit baz¬
+ GV treo b¶ng phô víi néi dung sau:

K2O – baz¬ t­¬ng øng : KOH- Kalihi®roxit
CaO--………………..Ca(OH)2- Canxihi®roxit
MgO-………………..Mg(OH)2- Magiehi®roxit

? VËy o xit baz¬ lµ g×

*Ho¹t ®éng 4: 10p
+GV nªu nguyªn t¾c ®äc tªn o xit

+ L­u ý ®èi víi kim lo¹i vµ phi kim cã nhiÒu ho¸ trÞ

+GV yªu cÇu h/s ®äc tªn oxit baz¬ ë phÇn trªn?
+§äc tªn c¸c oxit axit ë phÇn trªn?
+ GV treo b¶ng phô bµi tËp 2:

Trong c¸c o xit sau, o xit nµo lµ o xit xit ? O xit nµo lµ oxit ba z¬ : Na2O, CuO, Ag2O, CO2, N2O5,
SiO2, Fe2O3, SO2. H·y gäi tªn c¸c oxit ®ã
	I.§Þnh nghÜa oxit:

+ O xit lµ hîp chÊt cña hai nguyªn tè, trong ®ã cã mét nguyªn tè lµ o xi

+VÝ dô: K2O, SO3, Fe2O3, CaO, P2O5
II. C«ng thøc :
                      MxOy
III. Ph©n lo¹i:
a, O xit axit:

CO2, P2O5, SO3
Oxit axit th­êng lµ o xit cña phi kim vµ t­¬ng øng víi mét axit
b,Oxitbaz¬: 

K2O, CaO, MgO

Oxitbaz¬ th­êng lµ oxit cña kim lo¹i vµ t­¬ng øng víi mét baz¬
IV. C¸ch gäi tªn:

Tªn o xit = Tªn nguyªn tè + o xit

+NÕu kim lo¹i cã nhiÒu ho¸ trÞ ®äc kÌm ho¸ trÞ
+NÕu phi kim cã nhiÒu ho¸ trÞ ®äc kÌm tiÒn tè chØ sè nguyªn tö phi kim, sè ngtö oxi


4. Cñng cè:5p
+ GV cho häc sinh ch¬i trß ch¬i theo nhãm: D¸n c¸c tÊm b×a cã ghi c¸c CTHH vµo phÇn tªn gäi (ghi trªn b¶ng phô)
Gåm c¸c CTHH sau: CO2, BaO, Fe2O3,SO3,SO2, CuSO4,NaCl, H2SO4, Mg(OH)2, P2O5, CuO 
+Yªu cÇu c¸c nhãm nh¾c l¹i néi dung chÝnh cña bµi.

5. H­íng dÉn vÒ nhµ:2p

+Häc bµi, lµm bµi tËp : 1,2,3,4,5/91/sgk
+ §äc bµi : §iÒu chÕ o xi

V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 22/1/2008
                               TiÕt 41: §iÒu chÕ o xi- ph¶n øng ph©n huû

I.Môc tiªu:
+ Häc sinh biÕt ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ, c¸ch thu khÝ oxi trong phßng thÝ nghiÖm vµ c¸ch s¶n xuÊt oxi trong c«ng nghiÖp

+ Häc sinh biÕt kh¸i niÖm ph¶n øng ph©n huû vµ dÉn ra ®­îc vÝ dô minh ho¹

+ RÌn kÜ n¨ng lËp ph­¬ng tr×nh ho¸ häc vµ c«ng thøc ho¸ häc.
II. ChuÈn bÞ: ChuÈn bÞ thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ tõ KMnO4 
                                     Thu o xi b»ng c¸ch ®Èy kk vµ ®Èy n­íc.

+Dông cô: Gi¸ s¾t, èng nghiÖm, èng dÉn khÝ, ®Ìn cån, diªm, chËu thuû tinh, lä thuû tinh cã nót nh¸m (2 chiÕc), b«ng.
+ Ho¸ chÊt: KMnO4
III.Ph­¬ng ph¸p: Thùc hµnh, trùc quan.
IV.TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

 1.æn ®Þnh líp:1p

2.KiÓm tra bµi cò:7p
+Nªu ®Þnh nghÜa o xit, ph©n lo¹i, lÊy vÝ dô

+Ch÷a bµi tËp 4,5/ 91

3.Bµi míi:
	Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:12p

+ GV giíi thiÖu c¸ch ®iÒu chÕ o xi trong phßng thÝ nghiÖm vµ cho h/s ghi:
+GV lµm thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ o xi tõ KMnO4
+ Gäi 2 häc sinh lªn thu khÝ o xi b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ vµ ®Èy n­íc
+ Gv hái h/s :

? V× sao cã thÓ thu o xi b»ng c¸ch trªn, khi thu o xi b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ ta ph¶i ®Ó èng nghiÖm nh­ thÕ nµo. V× sao? 
+ Gv viÕt s¬ ®å ®iÒu chÕ o xi vµ yªu cÇu h/s c©n b»ng PTHH

*Ho¹t ®éng 2:7p

+GV giíi thiÖu vÒ nguyªn liÖu ®iÒu chÕ o xi trong c«ng nghiÖp
+ GV giíi thiÖu c¸ch s¶n xuÊt o xi tõ kh«ng khÝ

+ Häc sinh ghi bµi.

+GV giíi thiÖu c¸ch ®iÒu chÕ o xi tõ n­íc
+ Häc sinh ghi bµi.

+Häc sinh viÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cho qu¸ tr×nh trªn.

+GV:Ph©n tÝch vÒ sù kh¸c nhau gi÷a ®iÒu chÕ o xi trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng nghiÖp vÒ nguyªn liÖu, s¶n l­îng, gi¸ thµnh.
+GV treo b¶ng phô yªu cÇu häc sinh ®iÒn vµo b¶ng sau:

§iÒu chÕ o xi trong phßng thÝ nghiÖm
§iÒu chÕ o xi trong c«ng nghiÖp
Nguyªn liÖu
S¶n l­îng
Gi¸ thµnh
+GV nhËn xÐt
*Ho¹t ®éng 3:10p

+GV cho häc sinh nhËn xÐt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng trong bµi vµ ®iÒn vµo nh÷ng chç trèng vÒ sè chÊt ph¶n øng vµ sè chÊt s¶n phÈm
+Häc sinh nhËn xÐt

? VËy theo em ph¶n øng ph©n huû lµ g×.

? H·y so s¸nh ph¶n øng ph©n huûvµ ph¶n øng ho¸ hîp vµ ®iÒn vµo b¶ng sau:

Sè chÊt ph¶n øng
Sè chÊt s¶n phÈm
Ph¶n øng ho¸ hîp
Ph¶n øng ph©n huû
+GV yªu cÇu häc sinh lµm bµi luyÖn tËp 1 sau vµo phiÕu, ®ång thêi g/v treo b¶ng phô:
C©n b»ng c¸c PTP¦ sau vµ cho biÕt trong c¸c ph¶n øng sau ph¶n øng nµo lµ ph¶n øng ho¸ hîp, ph¶n øng nµo lµ ph©n huû:

a, FeCl2 + Cl2 ( FeCl3
b,CuO   + H2 ( Cu  +  H2O

c, KNO3  (  KNO2  +  O2
d, Fe(OH)3 ( Fe2O3   +   H2O

e, CH4  +  O2  (  CO2 +  H2O
+Gäi 1 h/s lªn ch÷a, ®ång thêi thu vë 1 sè häc sinh chÊm


	I.§iÒu chÕ oxi trong phßng thÝ nghiÖm: 

+Trong phßng thÝ nghiÖm, khÝ o xi ®­îc ®iÒu chÕ b»ng c¸ch ®un nãng nh÷ng hîp chÊt giµu o xi vµ dÔ bÞ nhiÖt ph©n huû ë nhiÖt ®é cao nh­ :
 KMnO4, KClO3.

+C¸ch thu o xi:
§Èy kh«ng khÝ 

§Èy n­íc

+Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc:

 2KClO3 (2KCl + 3O2
2KMnO4 ( K2MnO4 +MnO2 + O2
II. S¶n xuÊt oxi trong c«ng nghiÖp:

1. S¶n xuÊt o xi tõ kh«ng khÝ:

+Ho¸ láng kh«ng khÝ ë nhiÖt ®é thÊp vµ ¸p suÊt cao
+Cho kh«ng khÝ láng bay h¬i tr­íc hÕt thu khÝ nit¬ (- 196 0C), sau ®ã thu khÝ o xi ( - 1830C )
2.S¶n xuÊt o xi tõ n­íc:§iÖn ph©n n­íc trong b×nh ®iÖn ph©n thu ®­îc khÝ hi®ro vµ o xi riªng biÖt:
  2H2O ( 2H2  +  O2
  (l)           (k)        (k)

III. Ph¶n øng ph©n huû:

Ph¶n øng ph©n huû lµ ph¶n øng ho¸ häc trong ®ã cã mét chÊt míi sinh ra tõ hai hay nhiÒu chÊt ban ®Çu



 4. Cñng cè: 5p
GV cho häc sinh lµm bµi luyÖn tËp 2:TÝnh khèi l­îng KClO3 ®· bÞ nhiÖt ph©n, biÕt r»ng thÓ tÝch khÝ o xi thu ®­îc sau ph¶n øng lµ: 3,36l (®ktc)
GV gäi h/s lªn b¶ng ch÷a: 

             Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc:  2KClO3  (  2KCl  +  3O2
             nO2 = 3,36 : 22,4 = 0,15 mol

            Theo PTHH: nKClO3  = 2nO2 : 3 = 0,15 x2 : 3 =0,1 mol
             MKClO3 =122,5g

               m,KClO3 = 0,1 x122,5 =12,25g 

GV nhËn xÐt vµ söa cho h/s

5.H­íng dÉn vÒ nhµ : 3p

+ Häc bµi vµ lµm bµi tËp : 1,2,3,4,5,6/94
+§äc bµi kh«ng khÝ – sù ch¸y

V.Rót kinh nghiÖm: 
Ngµy so¹n : 26/1/ 2008         TiÕt42: kh«ng khÝ – sù ch¸y 
I.Môc tiªu:
+Häc sinh biÕt ®­îc kh«ng khÝ lµ hçn hîp nhiÒu chÊt khÝ, thµnh phÇn cña kh«ng khÝ theo thÓ tÝch gåm cã 78% nit¬, 21% o xi, 1% c¸c khÝ kh¸c.
+ Häc sinh biÕt sù ch¸y lµ sù o xi ho¸ cã to¶ nhiÖt vµ ph¸t s¸ng, cßn sù o xi ho¸ chËm còng lµ sù o xi ho¸ cã to¶ nhiÖt nh­ng kh«ng ph¸t s¸ng.
+HS biÕt vµ hiÓu ®iÒu kiÖn ph¸t sinh sù ch¸y vµ biÕt c¸ch dËp t¾t sù ch¸y

+HS hiÓu vµ cã ý thøc gi÷ cho bÇu kh«ng khÝ kh«ng bÞ « nhiÔm vµ phßng chèng ch¸y.

II.ChuÈn bÞ:

+Ho¸ chÊt: P, H2O
+Dông cô: ChËu thuû tinh, èng thuû tinh, mu«i s¾t, ®Ìn cån.

III.Ph­¬ng ph¸p:Trùc quan, nªu vÊn ®Ò
IV.TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1.æn ®Þnh líp:1p

2.KiÓm tra bµi cò: 7p
+§Þnh nghÜa ph¶n øng ph©n huû.ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc
+Gäi 2 h/s ch÷a bµi 4, 6/sgk/94
3.Bµi míi:

	Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1: 15p
+GV: Lµm thÝ nghiÖm ®èt P ®á d­ ngoµi kh«ng khÝ råi ®­a nhanh vµo èng h×nh trô vµ ®Ëy kÝn miÖng èng b»ng nót cao su
? §· cã nh÷ng qu¸ tr×nh nµo biÕn ®æi x¶y ra trong thÝ nghiÖm trªn.

+GV hái tiÕp:
? Trong khi ch¸y, mùc n­íc trong èng thuû tinh thay ®æi nh­ thÕ nµo.

? T¹i sao n­íc l¹i d©ng lªn trong èng

? O xi trong kh«ng khÝ ®· ph¶n øng hÕt ch­a. V× sao.

? N­íc d©ng lªn ®Õn v¹ch thø hai chøng tá ®iÒu g×

? TØ lÖ thÓ tÝch chÊt khÝ cßn l¹i trong èng lµ bao nhiªu. KhÝ cßn l¹i lµ khÝ g×? T¹i sao.
+GV tæng kÕt l¹i cho häc sinh vµ yªu cÇu h/s :

? Em rót ra kÕt luËn g× vÒ thµnh phÇn kh«ng khÝ.
*Ho¹t ®éng 2:5p

+GV ®Æt c©u hái ®Ó h/s th¶o luËn theo nhãm
? Theo Îm trong kh«ng khÝ cßn cã nh÷ng chÊt g×. T×m c¸c dÉn chøng ®Ó chøng minh.
Gäi ®¹i diÖn nhãm nªóy kiÕn cña m×nh.

+Häc sinh nªu kÕt luËn:

*Ho¹t ®éng 3: 10p

+ GV yªu cÇu c¸c nhãm th¶o luËn ®Ó tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:
? Kh«ng khÝ bÞ « nhiÔm g©y ra nh÷ng t¸c h¹i nh­ thÕ nµo.

? Chóng ta nªn lµm g× ®Ó b¶o vÖ bÇu kh«ng khÝ trong lµnh, tr¸nh « nhiÔm

+ Gäi c¸c nhãm tr×nh bµy ý kiÕn cña m×nh

+GV cho h/s liªn hÖ thùc tÕ ë ®Þa ph­¬ng


	I.Thµnh phÇn kh«ng khÝ:

1. ThÝ nghiÖm:

* KÕt luËn: Kh«ng khÝ lµ mét hçn hîp khÝ trong ®ã khÝ o xi chiÕm kho¶ng 1/5 thÓ tÝch( 21% thÓ tÝch kh«ng khÝ), phÇn cßn l¹i hÇu hÕt lµ khÝ nit¬.
2.Ngoµi khÝ o xi vµ khÝ nit¬, kh«ng khÝ cßn chøa nh÷ng chÊt g× kh¸c?
Trong kh«ng khÝ, ngoµi khÝ N2, O2,
Cßn cã h¬i n­íc, khÝ CO2, mét sè khÝ hiÕm nh­ Ne, Ar, bôi chÊt..(1%)

3.B¶o vÖ kh«ng khÝ trong lµnh, tr¸nh « nhiÔm :
a,Kh«ng khÝ bÞ « nhiÔm g©y nhiÒu t¸c h¹i ®Õn søc khoÎ con ng­êi vµ ®êi sèng cña ®éng , thùc vËt.
Kh«ng khÝ bÞ « nhiÔm cßn ph¸ ho¹i dÇn nh÷ng c«ng tr×nh x©y dùng nh­ cÇu cèng, nhµ cöa, di tÝch lÞch sö…

b. C¸c biÖn ph¸p:

+Xö lÝ khÝ th¶i cña c¸c nhµ m¸y, c¸c lß ®èt, c¸c ph­¬ng tiÖn giao th«ng…

+B¶o vÖ rõng, trång rõng, trång c©y xanh…


4.Cñng cè:5p
GV yªu cÇu h/ s nh¾c l¹i c¸c néi dung chÝnh cña bµi

+Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ.

+C¸c biÖn ph¸p ®Ó b¶o vÖ bÇu kh«ng khÝ trong lµnh.
5.H­íng dÉn vÒ nhµ:2p
+Häc bµi vµ lµm bµi tËp 1, 2, 7/sgk/99

+§äc tiÕp néi dung cña bµi

V.Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n: 1/2/2008        TiÕt 43: kh«ng khÝ sù ch¸y (tiÕp)
I.Môc tiªu:
+Häc sinh ph©n biÖt ®­îc sù ch¸y vµ sù o xi ho¸ chËm.
+HiÓu ®­îc c¸c ®iÒu kiÖn ph¸t sinh sù ch¸y tõ ®ã biÕt ®­îc c¸c biÖn ph¸p ®Ó dËp t¾t sù ch¸y.
+Liªn hÖ ®­îc víi c¸c hiÖn t­îng trong thùc tÕ.

II. ChuÈn bÞ:B¶ng phô , phiÕu häc tËp.

III.Ph­¬ng ph¸p: Trùc quan, nªu vÊn ®Ò

IV.TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1.æn ®Þnh líp:1p

2.KiÓm tra bµi cò:7p

+Thµnh phÇn kh«ng khÝ? BiÖn ph¸p ®Ó b¶o vÖ kh«ng khÝ trong lµnh, tr¸nh « nhiÔm.
+Ch÷a bµi tËp 7/99/sgk

3.Bµi míi:

	Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:10p

+Gv yªu cÇu häc sinh nhËn xÐt c¸c hiÖn t­îng kÌm theo trong qu¸ tr×nh S, P, ch¸y trong o xi
( To¶ nhiÖt vµ ph¸t s¸ng)(  HiÖn t­îng ®ã gäi lµ sù ch¸y.
?Sù ch¸y lµ g×,lÊy vÝ dô.
+GV yªu cÇu h/s so s¸nh sù ch¸y cña mét chÊt trong o xi vµ trong kh«ng khÝ cã g× gièng vµ kh¸c nhau

Gièng nhau:§Òu lµ sù o xi ho¸

Kh¸c nhau:-Sù ch¸y trong kh«ng khÝ x¶y ra chËm, t¹o ra nhiÖt ®é thÊp trong o xi
? Gi¶i thÝch v× sao.

*Ho¹t ®éng 2:7p

? Sù o xi ho¸ chËm lµ g× ,lÊy vÝ dô

? Sù ch¸y vµ sù o xi ho¸ chËm cã g× gièng vµ kh¸c nhau

Gièng nhau: ®Òu lµ sù o xi ho¸, cã to¶ nhiÖt

Kh¸c nhau:Sù ch¸y : cã ph¸t s¸ng
                   Sù o xi ho¸ chËm : kh«ng ph¸t s¸ng.

? Trong ®iÒu kiÖn nµo sù o xi ho¸ chËm chuyÓn thµnh sù ch¸y.Qu¸ tr×nh ®ã gäi lµ g×.
(V× vËy trong c¸c nhµ m¸y ng­êi ta cÊm kh«ng ®­îc chÊt giÎ lau m¸y cã dÝnh dÇu mì thµnh ®èng ®Ò phßng sù tù bèc ch¸y.
*Ho¹t ®éng 3:15p

+C¸c em thÊy r»ng ta ®Ó bÊt k× chÊt nµo trong kh«ng khÝ, chóng kh«ng tù bèc ch¸y
? VËy muèn mét chÊt ch¸y ®­îc ta cÇn cã ®iÒu kiÖn g×.

? §èi víi bÕp than, nÕu ta ®ãng cöa lß, cã hiÖn t­îng g× x¶y ra. V× sao.

?VËy c¸c ®iÒu kiÖn ph¸t sinh vµ duy tr× sù ch¸y lµ g×.

HS tr¶ lêi, GV tæng kÕt l¹i cho h/s.

? VËy muèn dËp t¾t sù ch¸y, ta cÇn thùc hiÖn nh÷ng biÖn ph¸p nµo.

? Trong thùc tÕ, ®Ó dËp t¾t ®¸m ch¸y, ng­êi ta th­êng dïng nh÷ng biÖn ph¸p nµo.

? Em h·y ph©n tÝch c¬ së cña nh÷ng biÖn ph¸p ®ã.

+GV: Trong thùc tÕ ®Ó dËp t¾t ®¸m ch¸y, ng­êi ta th­êng lµm nh­ sau:

· Phun n­íc.

· - Phun khÝ CO2 vµo vËt ch¸y ®Ó ng¨n c¸ch vËt ch¸y víi k/k.
· Trïm v¶i hoÆc phñ c¸t lªn ngän löa(®èi víi nh÷ng ®¸m ch¸y nhá).
	II. Sù ch¸y vµ sù oxi ho¸ chËm:

1. Sù ch¸y: Lµ sù oxi ho¸ cã to¶ nhiÖt vµ ph¸t s¸ng

VD: Gas ch¸y.
2.Sù oxi ho¸ chËm:

Lµ sù o xi ho¸ cã to¶ nhiÖt nh­ng kh«ng ph¸t s¸ng.

VD: S¾t ®Ó l©u trong kh«ng khÝ bÞ gØ.

Trong ®iÒu kiÖn nhÊt ®Þnh, sù o xi ho¸ chËm cã thÓ chuyÓn thµnh sù ch¸y. §ã lµ sù tù bèc ch¸y.
III.§iÒu kiÖn ph¸t sinh vµ c¸c biÖn ph¸p ®Ó dËp t¾t ®¸m ch¸y.

a,C¸c ®iÒu kiÖn ph¸t sinh sù ch¸y lµ:
+ ChÊt ph¶i nãng ®Õn nhiÖt ®é ch¸y
+Ph¶i cã ®ñ o xi cho sù ch¸y.

b, Muèn dËp t¾t sù ch¸y, ta cÇn thùc hiÖn nh÷ng biÖn ph¸p sau:
+H¹ nhiÖt ®é cña chÊt ch¸y xuèng d­íi nhiÖt ®é ch¸y
+C¸ch li chÊt ch¸y víi o xi( kh«ng khÝ).


4.Cñng cè:3p
+Sù ch¸y, sù o xi ho¸ chËm lµ g×? Gièng vµ kh¸c nhau ®iÓm nµo.
+§iÒu kiÖn ph¸t sinh vµ dËp t¾t sù ch¸y?

5.H­íng dÉn vÒ nhµ:2p

+ Häc bµi vµ lµm bµi tËp: 3, 4, 5, 6/sgk/ 99.
+«n tËp c¸c kiÕn thøc cña ch­¬ng, chuÈn bÞ cho tiÕt luyÖn tËp.
V.Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n : 15/2/2008           TiÕt 44: bµi luyÖn tËp 5.
I. Môc tiªu:
1. Häc sinh ®­îc «n l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n nh­:
+TÝnh chÊt cña o xi, øng dông vµ ®iÒu chÕ o xi

+Kh¸i niÖm vÒ o xit vµ ph©n lo¹i o xÝt

+Kh¸i niÖm vÒ ph¶n øng ho¸ hîp vµ ph¶n øng ph©n huû.

+Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ.

2.TiÕp tôc rÌn kÜ n¨ng viÕt PTHH, kÜ n¨ng ph©n biÖt c¸c lo¹i ph¶n øng ho¸ häc.
3.TiÕp tôc cñng cè bµi tËp tÝnh theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc.

II.ChuÈn bÞ:+Thµy : b¶ng phô, phiÕu häc tËp

+Trß: «n tËp c¸c kiÕn thøc trong ch­¬ng.

III.Ph­¬ng ph¸p:Trùc quan, nªu vÊn ®Ò
IV.TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:

1,æn ®Þnh líp: 1p

2.KiÓm tra bµi cò:7p
+Sù ch¸y lµ g×? sù o xi ho¸ chËm lµ g× .§iÒu kiÖn ph¸t sinh vµ dËp t¾t ®¸m ch¸y.
+Bµi tËp 6/sgk/99
3.Bµi míi:

	Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:15p
GV: Treo b¶ng phô hÖ thèng c©u hái vµ yªu cÇu c¸c nhãm häc sinh th¶o luËn:

1.TÝnh chÊt ho¸ häc cña o xi ?ViÕt PTHH minh ho¹
2.§iÒu chÕ o xi trong phßng thÝ nghiÖm:

+ Nguyªn liÖu .

+Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng

+C¸ch thu.

3.S¶n xuÊt o xi trong c«ng nghiÖp?
+Nghuyªn liÖu

+Ph­¬ng ph¸p s¶n xuÊt

4.Nh÷ng øng dông quan träng cña o xi.
5. §Þnh nghÜa o xÝt ? ph©n lo¹i o xÝt

6.§Þnh nghÜa ph¶n øng ph©n huû ? ph¶n øng ho¸ hîp ? Cho vÝ dô.
7. Thµnh phÇn cña kh«ng khÝ ?

GV yªu cÇu ®¹i diÖn tõng nhãm tr¶ lêi.

GV söa sai cho häc sinh.

*Ho¹t ®éng 2:20p
+GV treo b¶ng phô bµi tËp 1:

ViÕt PTHH biÓu diÔn sù ch¸y trong o xi cña c¸c ®¬n chÊt: c¸c bon, phèt pho, hi®ro, nh«m.
+ Gv gäi h/s lªn b¶ng lµm

+GV ch÷a cho h/s

+GV treo b¶ng phô bµi tËp 2:
H·y cho biÕt nh÷ng ph¶n øng ho¸ häc sau ®©y thuéc lo¹i ph¶n øng ph©n huû hay ho¸ hîp ? V× sao.
a, 2KMnO4 ( K2MnO4 + MnO2
b, CaO +CO2( CaCO3
c, 2HgO ( 2Hg  +O2
d, Cu(OH)2 (  CuO  + H2O
+ GV treo b¶ng phô bµi tËp 3:

§Ó chuÈn bÞ cho buæi thùc hµnh cña líp cÇn thu 20 lä khÝ O2 mçi lä cã dung tÝch 100ml. TÝnh khèi l­îng kali pemanganat ph¶i dïng, gi¶ sö khÝ o xi thu ®­îc ë ®ktc vµ bÞ hao hôt 10%.
- GV yªu cÇu häc sinh lµm bµi ra phiÕu häc tËp.

-  GV gäi 1 h/s lªn b¶ng ch÷a vµ chÊm mét sè phiÕu cña h/s

- GV ch÷a cho h/s.
	I. KiÕn thøc cÇn nhí:

II. Bµi tËp vËn dông:

*Bµi 1 :

   C  +  O2 ( CO2
  4 P  + 5 O2( 2 P2O5 

   2H2  + O2 ( 2H2O
   4Al  + 3O2 ( 2Al2O3
*Bµi 2:
+Ph¶n øng ho¸ hîp :b

+Ph¶n øng ph©n huû: a, c, d.

*Bµi 3:

PTHH : 
2KMnO4 (K2MnO4+MnO2+O2
VO2 = 100  x  20 =2000(ml) = 2 lÝt
V× bÞ hao hôt 10% nªn thÓ tÝch o xi cÇn ®iÒu chÕ lµ:

2000 + 2000 x10 : 100 = 2200 (ml)
no2 = 2,2 : 22,4 = 0,0982 (mol)

Theo PTHH :

nKMnO4 = 2 x nO2 = 2 x 0,0982                 =0,1964 (mol)
mKMnO4  =0,1964 x 158 = 31,0312g



4. H­íng dÉn vÒ nhµ: 2p
+ Häc bµi, lµm bµi tËp 2,3,4,5,7,8/ SGK/ 101
+Nghiªn cøu bµi thùc hµnh sè 4
V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n : 17/2/2008       TiÕt 45 : Bµi thùc hµnh 4
I.Môc tiªu:

1. Häc sinh biÕt c¸ch ®iÒu chÕ vµ thu khÝ o xi trong phßng thÝ nghiÖm
2.RÌn luyÖn kÜ n¨ng lµm thÝ nghiÖm : ®iÒu chÕ o xi, thu o xi

O xi t¸c dông víi mét sè ®¬n chÊt ( S, P )

II. ChuÈn bÞ:

1.Dông cô:®Ìn cån, èng nghiÖm, 2 lä nót nh¸m, muçng s¾t, chËu thuû tinh to ®ùng n­íc

2. Ho¸ chÊt: KMnO4, bét l­u huúnh, n­íc.

III.Ph­¬ng ph¸p: Thùc hµnh

IV. TiÕn hµnh

1.KiÓm tra kiÕn thøc cò:5p
+ Ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ vµ c¸ch thu khÝ o xi trong phßng thÝ nghiÖm ?

+Nªu tÝnh chÊt ho¸ häc cña o xi ?

2.TiÕn hµnh :27p
	      Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	Néi dung

	+ GV h­íng dÉn häc sinh l¾p dông cô nh­ h×nh 46 (a,b)
H­íng dÉn häc sinh c¸c nhãm thu khÝ o xi b»ng c¸ch ®Èy n­íc vµ ®Èy kh«ng khÝ.

+L­u ý häc sinh c¸c ®iÒu kiÖn sau:
-¤.nghiÖm ph¶i ®­îc l¾p sao cho miÖng h¬i thÊp h¬n ®¸y.
-Nh¸nh dµi cña èng dÉn khÝ s©u gÇn s¸t ®¸y èng nghiÖm  thu.
- C¸ch ®un nãng ®Òu

- C¸ch nhËn  èng ®· ®Çy o xi ch­a

-sau khi lµm xong thÝ nghiÖm ®­a hÖ thèng èng dÉn khÝ ra khái chËu n­íc, råi míi t¾t ®Ìn cån.

+ GV h­íng dÉn häc sinh lµm thÝ nghiÖm 2:
- Cho vµo muçng s¾t mét l­îng nhá bét l­u huúnh

- §èt l­u huúnh trong kh«ng khÝ

- ®èt l­u huúnh trong o xi

NhËn xÐt vµ viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng


	1. ThÝ nghiÖm 1:
§iÒu chÕ vµ thu khÝ o xi
2. ThÝ nghiÖm 2:

§èt ch¸y l­u huúnh trong kh«ng khÝ vµ trong o xi


3. Häc sinh viÕt t­êng tr×nh: 8p
4. Häc sinh thu dän vÖ sinh : 5p
V. Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n:20/2/2008          TiÕt 46: KiÓm tra 1 tiÕt
I.Môc tiªu:
+Cñng cè cho häc sinh kiÕn thøc qua häc vÒ tÝnhchÊt hãa häc cña o xi, øng dông vµ ®iÒu chÕ o xi. Cñng cè kh¸i niÖm hîp chÊt oxit , ph©n lo¹i vµ gäi tªn o xit.
+RÌn kÜ n¨ng viÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc vµ c«ng thøc hãa häc cho häc sinh.
+ Gi¸o dôc ý thøc tù gi¸c trong kiÓm tra, ®øc tÝnh cÈn thËn, tØ mØ cho h/s.
II.ChuÈn bÞ:

+Thµy ra ®Ò

+ Trß «n tËp

III.TiÕn hµnh:
1.æn ®Þnh líp: KiÓm tra sÜ sè

2.GV ph¸t ®Ò cho häc sinh

Hä vµ tªn:…………………
Líp: 8C                                  bµi kiÓm tra sè  iv                          §iÓm
§Ò sè I:

PhÇn I: lý thuyÕt ( 3®)

        1.Sù oxi ho¸ lµ g×? lÊy vÝ dô minh ho¹.

        2.Em h·y cho biÕt nguyªn liÖu ®iÒu chÕ oxi trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng   

           nghiÖp ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc.

PhÇn II:  tù luËn(  7®)
   C©u I:(3®)

 a,ViÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc t¹o ra c¸c hîp chÊt oxit sau tõ nh÷ng ®¬n chÊt t­¬ng øng:
          CaO,  P2O5,  SO2, Al2O3,  ZnO,  CO2.

b, Ph©n lo¹i vµ gäi tªn c¸c oxÝt trªn.
C©u II (2 ®): Mét lo¹i §ång  oxit cã thµnh phÇn gåm 8 phÇn khèi l­îng §ång vµ 1 phÇn khèi l­îng oxi. C«ng thøc cña oxit ®ã lµ g×?

   C©u III: (2®)

TÝnh khèi l­îng khÝ CO2 sinh ra trong mçi tr­êng hîp sau:

    a, §èt 9g Cacbon trong b×nh oxi d­.
    b.§èt 0,25mol Cacbon trong b×nh cã 4,48 lit Oxi(®ktc).

                                            ( Cho :  C  =  12,  O = 16  ).
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Hä vµ tªn:

Líp: 8C               bµi kiÓm tra sè VI                    §iÓm
§Ò sè II.

PhÇn I:tr¾c nghiÖm kh¸ch quan( 4®)

C©u I: D·y chØ gåm c¸c o xitbazo lµ:

      A.CO, CO2, MnO2, Al2O3, P2O5.                             C. Na2O, BaO, MgO, CuO, ZnO.
      B. CO2, SO2, P2O5, SO3, N2O5.                                 D. FeO, Mn2O7, SiO2, CaO, Fe2O3.

C©u II:Nguyªn liÖu ®Ó ®iÒu chÕ o xi trong phßng thÝ nghiÖm lµ:

      A. KMnO4.          B. KClO3.    C.  H2O.     D.  Kh«ng khÝ.        E.  C vµ  D.

C©u III: PhÇn tr¨m vÒ khèi l­îng cña o xi cao nhÊt trong o xit nµo cho d­íi ®©y:

     A. MgO.     B. PbO.        C. BaO.   D.   MnO2.    E. Na2O.
C©u IV: Mét lo¹i §ång o xit cã thµnh phÇn gåm 8 phÇn khèi l­îng §ång vµ 1 phÇn khèi l­îng o xi. C«ng thøc cña o xit ®ã lµ:

     A.Cu2O,                B.  CuO.                            C. Cu2O3.                          D.  CuO2.

PhÇn II: Tr¾c nghiÖm tù luËn(  6®)

C©u I:(3®)

 a,ViÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc t¹o ra c¸c hîp chÊt oxit sau tõ nh÷ng ®¬n chÊt t­¬ng øng:

          CuO,  P2O5, SiO2, Al2O3, K2O, CO2.

b, Ph©n lo¹i vµ gäi tªn c¸c oxÝt trªn

C©u II: (3®)

TÝnh khèi l­îng khÝ SO2 sinh ra trong mçi tr­êng hîp sau:

a, §èt 3,2g l­u huúnh trong b×nh o xi d­.

b.§èt 0,2mol l­u huúnh trong b×nh cã 6,72l O2(®ktc).

            ( Cho :  S= 32,  O = 16  ).
IV.§Ò c­¬ng:
§Ò I:

PhÇn I: Mçi ý ®óng 1®

C©uI:B.    C©u II: E.     C©uIII: D.       C©u IV: B.
PhÇn II: 

C©u I:Mçi PTHH ®óng vµ ph©n lo¹i , gäi tªn ®óng cho 0,5 ®
C©uII: 3®

     PTHH:  C  +  O2 ( CO2       0,5®
a,    nO2  = 9  : 12 = 0,75mol

Theo PTHH : nCO2  = nC  = 0,75mol         0,5®
VËy khèi l­îng CO2 lµ: 0,75  x44 = 33g        0,5®

b, nO2  = 4,48 : 22,4 = 0,2 mol
     nC  = 0,25 mol
Theo pthh: O2 ph¶n øng hÕt, C cßn d­             1®
  nCO2 = nO2 = 0,2mol

VËy khèi l­îng CO2 lµ: 0,2  x  44= 8,8g          0,5®
§Ò II:
PhÇn I: Mçi ý ®óng 1®

C©uI:C.    C©u II: A,B.     C©uIII: A.       C©u IV: A.

PhÇn II: 

C©u I:Mçi PTHH ®óng vµ ph©n lo¹i , gäi tªn ®óng cho 0,5 ®
C©u II: 3®

S  +  O2(  SO2       0,5®
a, nS  = 3,2 : 32 = 0,1mol
nSO2  = nS  = 0,1mol                 0,5®
mSO2  = 0,1  x  64 = 6,4g                  0,5®

b, nO2  =  0,3mol, nS = 0,2 mol. Do ®ã o xi d­        1®
     nSO2  =  nS  = 0,2mol
  mSO2  =  0,2  x 64 =12,8g     0,5®
Ngµy so¹n: 25/2/2008       TiÕt  47 :Ch­¬ng V: hi®ro – n­íc
                                      tÝnh chÊt øng dông cña hi®ro
I.Môc tiªu:

+ Häc sinh biÕt ®­îc c¸c tÝnh chÊt vËt lÝ vµ tÝnh chÊt hãa häc cña hi®ro.

+ RÌn luyÖn kh¶ n¨ng viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng vµ kh¶ n¨ng quan s¸t thÝ nghiÖm cho häc sinh.
+ TiÕp tôc rÌn luyÖn cho häc sinh lµm bµi tËp tÝnh theo ph­¬ng tr×nh hãa häc.

II.ChuÈn bÞ: 

+PhiÕu häc tËp

+Dông cô: Lä nót mµi, gi¸ thÝ nghiÖm, ®Ìn cån, èng nghiÖm cã nh¸nh, cèc thñy tinh.

+Hãa chÊt: O2, H2, Zn,  d d HCl
III.Ph­¬ng ph¸p: Trùc quan, nªu vÊn ®Ò

IV. TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:
1.æn ®Þnh líp: 1p
2. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:13p

+ GV giíi thiÖu môc tiªu cña tiÕt häc

? Em h·y cho biÕt : kÝ hiÖu , c«ng thøc hãa häc, ntk, ptk cña hi®ro.

+ GV cho häc sinh quan s¸t lä ®ùng khÝ hi®ro:

? NhËn xÐt tr¹ng th¸i , mµu s¾c, tØ khèi cña hi®ro

+Gv th«ng b¸o : Hi®ro lµ khÝ Ýt tan trong n­íc

1 lÝt hi®ro ë 15C hßa tan ®­îc 20ml khÝ H2.
? Em h·y nªu kÕt luËn vÒ tÝnh chÊt vËt lý cña hi®ro
? so s¸nh tÝnh chÊt vËt lý cña hi®ro vµ o xi

*Ho¹t ®éng 2: 20p

GV yªu cÇu häc sinh quan s¸t thÝ nghiÖm
+ Giíi thiÖu dông cô ®iÒu chÕ hi®ro

+Giíi thiÖu c¸ch thö ®é tinh khiÕt cña hi®ro, khi biÕt hi®ro tinh khiÕt gv ch©m löa ®èt

? Quan s¸t ngän löa hi®ro ch¸y trong kh«ng khÝ.

Gv ®­a ngän löa hi®ro ®ang ch¸y vµo b×nh ®ùng o xi

? Quan s¸t vµ nhËn xÐt hiÖn t­îng
? Rót ra kÕt luËn g× tõ thÝ nghiÖm trªn vµ viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng
+GV giíi thiÖu: Hi®ro ch¸y trong o xi t¹o ra h¬i n­íc ®ång thêi táa nhiÒu nhiÖt v× vËy ng­êi ta dïng hi®ro lµm nguyªn liÖu cho ®Ìn x× o xi- hi®ro ®Ó hµn c¾t kim lo¹i
+ NÕu lÊy tØ lÖ thÓ tÝch: VH2 : VO2 = 2 : 1 th× khi ®èt hçn hîp sÏ g©y næ m¹nh nhÊt

+ Gv ®èt hçn hîp næ
+ Gv cho häc sinh ®äc phÇn ®äc thªm..
	KÝ hiÖu : H, CTHH: H2
NTK : 1;  PTK: 2.

I. TÝnh chÊt vËt lý cña hi®ro

Hi®ro lµ chÊt khÝ kh«ng mµu, kh«ng mïi, kh«ng vÞ,nhÑ nhÊt trong c¸c chÊt khÝ, tan rÊt Ýt trong n­íc.

II.TÝnh chÊt hãa häc.

1. T¸c dông víi o xi

Hi®ro t¸c dông víi o xi,sinh ra n­íc

 2H2  +  O2 ( 2H2O

   (k)      (k)           (h)




3.LuyÖn tËp- cñng cè: 8p
1.GV ph¸t phiÕu cho häc sinh lµm bµi tËp 1:
§èt ch¸y 2,8l khÝ hi®ro sinh ra n­íc

a, ViÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc.

b,TÝnh thÓ tÝch vµ khèi l­îng o xi cÇn dïng cho thÝ nghiÖm trªn.
c.TÝnh khèi l­îng n­íc thu ®­îc? ( thÓ tÝch khÝ ®o ë ®ktc)

Gv cho häc sinh lªn b¶ng ch÷a, ®ång thêi gv chÊm bµi mét sè phiÕu

2. Gv cho häc sinh lµm bµi tËp 2 vµo phiÕu:
Cho 2,24l khÝ hi®ro t¸c dông víi 1,68l khÝ o xi. TÝnh khèi l­îng n­íc thu ®­îc( thÓ tÝch c¸c chÊt khÝ ®o ë ®ktc)
T­¬ng tù gi¸o viªn yªu cÇu häc sinh ch÷a 

G V ch÷a cho häc sinh

4. H­íng dÉn vÒ nhµ:3p
+ Lµm bµi tËp :6/sgk/109

+ §äc tiÕp bµi

V. Rót kinh nghiÖm :

Ngµy so¹n 27/2/2008
                              TiÕt 48: TÝnh chÊt, øng dông cña hi®ro
I. Môc tiªu:

+biÕt vµ hiÓu hi®ro cã tÝnh khö, hi®ro kh«ng nh÷ng t¸c dông víi o xi ®¬n chÊt mµ cßn t¸c dông víi o xi ë d¹ng hîp chÊt. C¸c ph¶n øng nµy ®Òu táa nhiÖt.
+ Häc sinh biÕt hi®ro cã nhiÒu øng dông, chñ yÕu do tÝnh chÊt rÊt nhÑ, do tÝnh khö vµ khi ch¸y ®Òu táa nhiÖt.
+BiÕt lµm thÝ nghiÖm hi®ro t¸c dông víi CuO,biÕt viÕt PTHH cña hi®ro víi o xit kim lo¹i.
II.ChuÈn bÞ:èng nghiÖm kh«ng ®¸y, èng nghiÖm cã nh¸nh, èng dÉn cao su, ®Ìn cån , kÏm, a xit HCl, CuO, diªm, giÊy läc, Cu, khay nhùa, kh¨n b«ng.
III. Ph­¬ng ph¸p: Trùc quan, nªu vÊn ®Ò

IV.TiÕn tr×nh bµi gi¶ng

1.æn ®Þnh líp: 1p

2.KiÓm tra bµi cò: 9p
+ So s¸nh tÝnh chÊt vËt lý gi÷a hi®ro vµ o xi?
+T¹i sao tr­íc khi sö dông hi®ro ®Ó lµm thÝ nghiÖm , chóng ta ph¶i thö ®é tinh khiÕt cña hi®ro? Nªu c¸ch thö?
+Ch÷a bµi tËp 6/sgk/109

3.Bµi míi 

	Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:20p
GV:Tæ chøc cho häc sinh lµm thÝ nghiÖm theo nhãm- yªu cÇu tÊt c¶ häc sinh tham gia lµm thÝ nghiÖm
- Nh¾c l¹i c¸ch l¾p dông cô thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ hi®ro.
- Giíi thiÖu cho häc sinh èng nghiÖm thñng hai ®Çu, cã nót cao su víi èng dÉn xuyªn qua cã ®ùng s½n CuO ë trong.

-Giíi thiÖu ®Ìn cån, cèc thñy tinh, èng nghiÖm vµ nhiÖm vô cña tõng dông cô.

+GV yªu cÇu hs quan s¸t mµu s¾c cña CuO trong èng nghiÖm thñng hai ®Çu

+ GV cho h/s ®iÒu chÕ theo nhãm.

- Chó ý h/s thu khÝ H2 b»ng c¸ch ®Èy n­íc vµ thö ®é tinh khiÕt cña H2
+Häc sinh dÉn luång khÝ H2 vµo èng nghiÖm cã chøa CuO.

? Quan s¸t ë nhiÖt ®é th­êng vµ nhiÖt ®é cao mµu cña chÊt r¾n trong èng nghiÖm thñng hai ®Çu.

? Theo em khi cho luång khÝ H2 ®i qua CuO t¹o ra s¶n phÈm g×.
? ViÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc cña ph¶n øng.

? H2 cã vai trß g× trong ph¶n øng trªn

+ Gv nhËn xÐt cho häc sinh

+GV cho häc sinh lµm b¸i tËp sau: ViÕt PTHH cña c¸c ph¶n øng hãa häc H2 khö : Fe2O3, HgO, PbO.
Gäi ®¹i diÖn nhãm lªn b¶ng ch÷a.

+ Qua bµi lµm cña h/s gv nhËn xÐt :§©y lµ pp ®iÒu chÕ kl

*GV:Em cã nhËn xÐt g× vÒ tÝnh chÊt hãa häc cña hi®ro

GV tæng kÕt l¹i cho h/s vÒ t/c hãa häc cña H2.
Nh÷ng t/c nµy cã øng dông g×  trong ®êi sèng vµ s¶n xuÊt chóng ta nghiªn cøu tiÕp.

*Ho¹t ®éng 2:5p
+GV yªu cÇu häc sinh quan s¸t H.5.3 sgk nªu øng dông cña hi®ro vµ c¬ së khoa häc cña nh÷ng øng dông ®ã
Häc sinh tr¶ lêi

+Gv chèt l¹i kiÕn thøc vÒ øng dông cña hi®ro

*Qua tiÕt häc nµy theo em cÇn ghi nhí nh÷ng ®iÒu g×?

	2.T¸c dông cña hi®ro víi ®ång(II) o xit
      H2  +  CuO  ( Cu  +  H2O

       (k)         (r)         ( r )       (h)

NxÐt: trong ph¶n øng trªn H2 ®ãng vai trß lµ chÊt khö( chiÕm o xi cña CuO)
 3H2 + Fe2O3 (2 Fe  + 3 H2O

 H2  +  HgO  ( Hg + H2O

H2  +  PbO ( Pb  + H2O

II.T×m hiÓu øng dông cña hi®ro

SGK


4.Cñng cè vµ luyÖn tËp: 8p
+GV treo b¶ng phô bµi tËp 1:H·y chän ph­¬ng tr×nh hãa häc mµ em cho lµ ®óng.Gi¶i thÝch sù lùa chän ?
 a, 2H  +  Ag2O  ( 2 Ag + H2O

 b, H2  +AgO   (  Ag  + H2O
 c,H2  +  Ag2O   ( 2Ag  +  H2O
 d, 2H2  + Ag2O   (  Ag  + 2H2O

+GV ph¸t phiÕu cho h/s bµi tËp 2: Em h·y chän c©u tr¶ lêi ®óng trong c¸c c©u sau:
a, Hi®ro cã hµm l­îng lín trong bÇu khÝ quyÓn.

b,Hi®ro lµ khÝ nhÑ nhÊt trong tÊt c¶ c¸c khÝ.

c,Hi®ro sinh ra trong qu¸ tr×nh thùc vËt bÞ ph©n hñy.
d,§¹i bé phËn khÝ hi®ro tån t¹i trong thiªn nhiªn d­íi d¹ng hîp chÊt.

e, KhÝ Hi®ro cã kh¶ n¨ng kÕt hîp víi c¸c chÊt kh¸c ®Ó t¹o ra hîp chÊt.

+GV treo bµi tËp 3: Khö 24g CuO b»ng khÝ Hi®ro. H·y 
  a, TÝnh sè gam §ång kim lo¹i thu ®­îc?

   b,TÝnh thÓ tÝch khÝ H2(®ktc) cÇn dïng?
-GV yªu cÇu häc sinh nªu h­íng gi¶i

- Gäi mét h/s lªn b¶ng lµm

+GV ch÷a cho häc sinh

5.H­íng dÉn vÒ nhµ:2p

+ Häc bµi 

+Lµm bµi tËp: 5,6/112

+GV h­íng dÉn h/s lµm bµi 6/112
V.Rót kinh nghiÖm:……………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………..
Ngµy so¹n:28/2/2008      T iÕt 49: ph¶n øng oxi hãa khö
I.Môc tiªu:
+Häc sinh n¾m ®­îc c¸c kh¸i niÖm: sù khö, sù o xi hãa, chÊt khö, chÊt o xi hãa.
+HiÓu ®­îc kh¸i niÖm ph¶n øng o xi hãa khö

+RÌn luyÖn ®Ó HS ph©n biÖt ®­îc chÊt khö, chÊt o xi hãa, sù khö, sù o xi hãa trong nh÷ng ph¶n øng o xi hãa khö cô thÓ.
+Häc sinh ph©n biÖt ®­îc ph¶n øng o xi hãa khö víi c¸c ph¶n øng kh¸c

+TiÕp tôc rÌn luyÖn c¸c kÜ n¨ng ph©n lo¹i ph¶n øng hãa häc.

II.ChuÈn bÞ:B¶ng phô., phiÕu häc tËp.

III.Ph­¬ng ph¸p: Trùc quan, nªu vÊn ®Ò
IV.TiÕn tr×nh bµi gi¶ng:
1.æn ®Þnh líp: 1p
2.KiÓm tra bµi cò: 5p

+Nªu tÝnh chÊt hãa häc cña hi®ro? ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng minh häa.

+Gäi h/s ch÷a bµi tËp 1/109
3.Bµi míi.

	Ho¹t ®éng thµy vµ trß
	Néi dung

	*Ho¹t ®éng 1:12p
GV dïng PTHH mµ häc sinh ®· viÕt trªn b¶ng ®Ó nªu vÊn ®Ò:

 H2  +  CuO   ( H2O  +  Cu.
Ph¶n øng nµy ®· x¶y ra 2 qu¸ tr×nh:

+ Hi®ro chiÕm o xi cña CuO t¹o thµnh n­íc.Qu¸ tr×nh nµy gäi lµ sù o xi hãa.
+ Qu¸ tr×nh t¸ch o xi  ra khái CuO t¹o thµnh Cu
Qu¸ tr×nh nµy gäi lµ sù khö.

? VËy theo em sù khö lµ g×, sù o xi hãa lµ g×.

+Gv yªu cÇu h/s x¸c ®Þnh sù khö, sù o xi hãa trong ph¶n øng a,b trong bµi tËp 1/109.
+ Gv ch÷a cho häc sinh.
*Ho¹t ®éng 2:10p

+GV : Trong c¸c ph¶n øng trªn H2 lµ chÊt khö,cßn Fe2O3, HgO, CuO, O2 lµ chÊt o xi hãa
? VËy chÊt khö lµ g×. chÊt o xi hãa lµ g×

+ Gv cho häc sinh lµm bµi tËp 1:

X¸c ®Þnh chÊt khö, chÊt o xi hãa, sù khö, sù 
o xi hãa trong c¸c ph¶n øng sau:
 a,2Al +  Fe2O3 ( Al2O3  + 2Fe
 b, C  +  O2  ( CO2.

Gv gäi 1 hs lªn b¶ng lµm

GV ch÷a cho häc sinh
*Ho¹t ®éng 3:8p

GV : Giíi thiÖu sù khö vµ sù o xi hãa lµ hai qu¸ tr×nh tr¸i ng­îc nhau nh­ng x¶y ra ®ång thêi trong cïng mét ph¶n øng hãa häc. Ph¶n øng nµy gäi lµ ph¶n øng o xi hãa khö
? VËy ph¶n øng o xi hãa khö lµ g×.

+ GV cho häc sinh ®äc bµi ®äc thªm vµ yªu cÇu häc sinh tr¶ lêi c©u hái:

? DÊu hiÖu ®Ó ph©n biÖt ®­îc ph¶n øng o xi hãa khö víi ph¶n øng kh¸c lµ g×.

+GV treo b¶ng phô bµi tËp 2:

H·y cho biÕt mçi ph¶n øng cho d­íi ®©y thuéc lo¹i nµo ? §èi víi ph¶n øng o xi hãa khö h·y chØ râ chÊt khö, chÊt o xi hãa, sù khö, sù 
Oxihãa.
a, 2Fe(OH)2 ( FeO + H2O

b, CaO  + H2O ( Ca(OH)2
c, CO2 + 2Mg (  2MgO  +  C

*Ho¹t ®éng 4: 2p

Gäi häc sinh ®äc sgk/111

	1.Sù khö, sù o xi hãa:

+ Sù t¸ch oxi khái hîp chÊt gäi lµ sù khö

+Sù t¸c dông cña o xi víi mét chÊt gäi lµ sù o xi hãa.

2. ChÊt khö, chÊt oxi hãa:

  H2  +  CuO  (  H2O   +  Cu .

( C.khö)  ( oxihãa)

+ ChÊt chiÕm o xi cña chÊt kh¸c gäi lµ chÊt khö

+ChÊt nh­êng o xi cho chÊt kh¸c lµ chÊt o xi hãa
VD:  2H2 +  O2  ( 2 H2O

( Trong mét sè ph¶n øng o xi t¸c dông víi c¸c chÊt: b¶n th©n o xi lµ chÊt o xi hãa)
3. Ph¶n øng o xi hãa khö:

Ph¶n øng o xi hãa khö lµ ph¶n øng hãa häc trong ®ã x¶y ra ®ång thêi sù khö vµ sù o xi hãa

4.TÇm quan träng cña ph¶n øng o xi hãa khö: SGK


4.Cñng cè: 5p
+Kh¸i niÖm sù khö, sù o xi hãa, chÊt khö, chÊt o xi hãa?

+Ph¶n øng o xi hãa khö lµ g×?

5.H­íng dÉn vÒ nhµ:2p

+Häc bµi
+Lµm bµi tËp 1,2,3,4,5/113/sgk

+§äc bµi ®iÒu chÕ hi®ro- ph¶n øng thÕ.

V.RótkinhnghiÖm:………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………..
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